
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  حسابداري مالي

 

 فصل اول 
  »چارچوب نظري گزارشگري مالي خارجي در ايران«

  
  
 180(آزاد  ست كه:ا فرض تعهدي ناشي از اين ـ(  

  ها به محض تحقق بايد شناسايي شوند.) درآمدها و هزينه1
  ها به محض دريافت و پرداخت بايد شناسايي شوند.) درآمدها و هزينه2
  ض پرداخت بايد شناسايي شوند.ها به مح) درآمدها به محض تحقق و هزينه3
  ها به محض تحقق و درآمدها به محض پرداخت بايد شناسايي شوند.) هزينه4

 280(آزاد  يك از اصول حسابداري زير است؟هاي مالي بر پايه كدامهاي همراه صورتيادداشت ـ(  
  كامل ) اصل افشاي4  ) اصل بهاي تمام شده3  ) اصل تداوم فعاليت2  كاري) اصل محافظه1

 382(سراسري   كدام دسته از موارد زير از خصوصيات اطلاعات قابل اتكا است؟ ـ(  
  ) احتياط ـ كامل بودن ـ صداقت ـ ثبات رويه 2  طرفي ـ احتياط ) كامل بودن ـ صداقت در ارائه ـ بي1
 بيني طرفي ـ ارزش پيشا بر شكل ـ بي) كامل بودن ـ رجحان محتو4  طرفي ـ قابل فهم بودن ـ كامل بودن) صداقت در ارائه ـ بي3

 4؟شود، اين امر به چه دليل استوجوه حاصل از معاملات فروش كالا با خريد مجدد (باي بك) معمولاً به عنوان تعهدات پرداختني و نه فروش ثبت مي ـ  
  )83(سراسري   

  ) عدم انتقال مالكيت  4  ) رجحان محتوا بر شكل 3  ) اهميت2  ) تطابق1

 583(آزاد   نمايند؟هايي را كه بدون فايده باشد تحت چه عنواني ثبت ميدر اصل تطابق درآمد با هزينه، هزينه ـ(  
  هاي انتقالي به دوره آتي) بدهي4  ) دارايي 3  ) هزينه 2  ) زيان1

 683(آزاد   هاي اصلي در ارتباط با ارائه اطلاعات عبارتند از:ويژگي ـ(  
  ) قابل مقايسه بودن، مفيد بودن 2  ل فهم بودن ) قابل مقايسه بودن، قاب1
 ) مربوط بودن، قابل فهم بودن4  ) قابل مقايسه بودن، قابل اتكا بودن3

 783(آزاد   كند؟هاي كيفي را دچار محدوديت ميچه عواملي اعمال ويژگي ـ(  
  ) قابل اتكاء بودن، به موقع بودن، ثبات رويه 1
   هاي كيفي، ملاحظات منفعت و هزينهگي) به موقع بودن، تعادل بين ويژ2
  ) قابل اتكاء بودن، مربوط بودن، مفيد بودن3
  ) به موقع بودن، قابل فهم بودن، اهميت4

 8اگر  ـ(a)  تراز اختتاميه(b)  انتقال به دفتر كل(c)  دفتر روزنامه(d)  تعديلات و اصلاحات(e)  كاربرگ(f) هاي مالي باشد در اين صورت تهيه صورت
  )84(آزاد   رسد:ها صحيح به نظر ميها به ترتيب گاميك از گزينهكدام

1 (c b d e f a 2 (a c e b d f 3 (a b c d e f 4 (c b e d f a  

 9اگر  ـ(E) Equity  وRevenue (R)  وAssets (A)  وLiability (L)  وExpenses (EX)     باشد در معادله حسابداري كـداميك از روابـط زيـر
  )84(آزاد   باشد:يصحيح م
1 (A + EX = R + E + L 2 (A +R = EX + L + E 3 (A + L = R + EX - E 4 (A + EX = L + R - E 

  
  

  بندي شده كنكوري فصل اولهاي طبقهتست
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 1084(آزاد   تر است؟هاي زير مناسبگزينه يك ازتواند تأثيرگذار باشد، كدامبا توجه به عواملي كه در فرآيند تدوين استانداردهاي حسابداري مي ـ(  
  ) عوامل سياسي، اجتماعي، حسابداري2  سياسي، اقتصادي، حسابداري  ) عوامل1
 ) عوامل سياسي، حسابداران، حسابرسان4  هاي حسابداري  ) عوامل سياسي، اقتصادي، تئوري3

 11عينيت  ـObjectivity 84(آزاد   يك از موارد زير است:در روش قياسي ـ دستوري جزء كدام(  
  ها) روش4  ) اصول  3  ) فرضيات 2  ها  ) محدوديت1

 1285(آزاد   يك از موارد زير است؟منظور نمودن ذخيره گارانتي بر اساس درصدي از فروش نتيجه رعايت كدام ـ(  
  ) بهاي تمام شده4  ) افشا3  ) اصل تطابق 2  ) تحقق درآمد1

 1385(آزاد   بداري است؟يك از مفاهيم اساسي حساقاعده اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار مبتني بر كدام ـ(  
  كاري ـ تطابق) محافظه4  ) بهاي تمام شده 3  ) تطابق 2  كاري  ) محافظه1

 1486(آزاد   ام فرض زير است؟مربوط به كد». قرار نيست واحد اقتصادي در آينده نزديك به فروش رود يا منحل شود«عبارت  ـ(  
  شخصيت حسابداري  )4  ) دوره مالي  3  گيري  ) واحد اندازه2  ) تداوم فعاليت1

 1586(آزاد   مفروضات حسابداري است؟ مصاديق بارز كاربرد كدام يك از مفهوم حفظ سرمايه فيزيكي از ـ(  
  گيري) واحد اندازه4  ) دوره مالي  3  ) تداوم فعاليت2  ) تعهدي  1

 1687(سراسري   گيرد؟ت قرار ميمفيد بودن با توجه به كدام دو ويژگي اصلي اطلاعات حسابداري مورد ارزيابي و قضاو ـ(  
  ) قابل فهم بودن و قابليت مقايسه 4  ) قابليت اثبات و به موقع بودن 3  طرفي ) قابليت مقايسه و بي2  ) مربوط بودن و قابليت اتكا1

 1787(آزاد   يرد؟گطبق مفاهيم نظري گزارشگري مالي استانداردهاي حسابداري ايران قطع شناخت يك دارايي در چه موردي صورت مي ـ(  
  ) آن دارايي ديگر در كنترل واحد تجاري نباشد.1
  ) آن دارايي ديگر منافع اقتصادي آتي نداشته باشد.2
  ) آن دارايي تماماً فروخته شده باشد.3
  ) آن دارايي نه منافع اقتصادي آتي داشته باشد و نه در كنترل واحد تجاري باشد.4

 1887(آزاد   باشد؟قض اعمال احتياط مييك از موارد زير موجب نكدام ـ(  
  ) در نظر گرفتن ذخيره مناسب براي مطالبات نسيه.1
  ) ايجاد اندوخته پنهان (مخفي)2
  ) ايجاد ذخيره مناسب براي تعهدات (قانوني، عرفي) در نتيجه رويدادي كه در گذشته ايجاد شده است.3
  دارايي ) شناسايي ورود منافع اقتصادي تقريباً قطعي به عنوان 4

 19بهاي جاري جايگزيني يك دارايي ـ ,3 دلار، خالص ارزش فروش آن 5 ,2 ,2دلار و ارزش اقتصادي آن 8 دلار است ارزش جاري دارايي  95
  )88(آزاد   براي واحد انتفاعي چقدر است؟

1(,3 5  2,)2  دلار 95  2,)3  دلار 8    9,)4  دلار 25  دلار  

 20هاي بالايگذاريروش ارزش ويژه براي سرمايه به كارگيري ـ%2 88اد (آز  دلالت بر كدام ويژگي كيفي اطلاعات دارد؟(  
  ) ثبات رويه 4  ) مربوط بودن 3  ) قابل مقايسه بودن 2  محتوا بر شكل  ) رجحان1

 21اطلاعات زير براي يك دارايي در دست است: ـ  
خالص ارزش فروش 13 ريال، ارزش اقتصادي 12 ريال، بهاي جايگزيني11 ام شدهريال، بهاي تم123     ريال ارزش فقـدان دارايـي (ارزش بـراي

  )88(آزاد   واحد تجاري) چند ريال است؟
1(,1 2   1,)2  ريال 23  1,)3  ريال 3   11,)4  ريال   ريال  
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 22؟هاي زير در مورد مربوط بودن اطلاعات مصداق داردبه مفاهيم نظري گزارشگري مالي استانداردهاي حسابداري ايران، كدام يك از گزينهبا توجه  ـ  
  )88(آزاد   

  ) به موقع بودن 4  ) بيان صادقانه 3  بندي  ) ادغام و طبقه2  ) انتخاب خاصه 1

 2388(آزاد   ؟نيستي يك از موارد زير مبتني بر فرض تعهدمبناي كدام ـ(  
  گذاري ) روش تجديد ارزيابي در ثبت سرمايه2  ) روش ارزش ويژه ناقص 1
 ) روش اقساطي (تدريجي) وصول مطالبات4  ) روش بازيافت بهاي تمام شده 3

 24گروه ج« 89(آزاد   ؟نيستچه عاملي محدودكننده خصوصيات كيفي اطلاعات حسابداري  ـ(«  
  ) ملاحظات منفعت و هزينه4  ) موازنه بين خصوصيات كيفي3  ه موقع بودن) ب2  ) قابل مقايسه بودن1

 25گروه د« 89(آزاد   خصوصيات كيفي اصلي مرتبط با محتواي اطلاعات كدامند؟ ـ(«  
  ) مربوط بودن و انتخاب خاصه1
  ) مربوط بودن و قابل اتكا بودن3

  ) قابل فهم بودن و قابل مقايسه بودن2
  بنديغام و طبقه) قابل فهم بودن و اد4

 26گروه الف« 90(آزاد   ؟نيستكدام يك از مفاهيم زير مقدم بر ديگري  ـ(«  
  ) اهميت بر قابليت مقايسه2  ) مربوط بودن بر قابليت مقايسه1
  كاري) احتياط بر محافظه4  بيني) ارزش تأييدكنندگي بر ارزش پيش3

 27گروه الف« 90(آزاد   براساس كدام يك از مفاهيم زير است؟هاي دوره به حساب هزينهتأسيس احتساب مخارج  ـ(«  
  ) احتياط  4  ) حفظ سرمايه مالي  3  اي  صورت وضعيت مالي) رويكرد 2  ) رويكرد سود و زياني 1

 28گروه ب« 90(آزاد   شوند؟يك از خصوصيات زير جزئي از بيان صادقانه تلقي ميكدام ـ(«  
  ) كامل بودن4  ) احتياط  3  بودن  ) قابل فهم2  ) رجحان محتوا بر شكل1

 29گروه هـ« 90(آزاد   فرض تداوم فعاليت مبناي ...........است. ـ(«  
  گيري بر مبناي پول) فرض واحد اندازه4  ) فرض تفكيك شخصيت3  ) حسابداري تعهدي2  ) فرض دوره مالي1

 3091(آزاد   ست؟ دهنده مربوط بودن اطلاعات مالي اهاي زير نشانيك از گزينهكدام ـ(  
  ) قابليت تأييد 4  بيني  ) داشتن ارزش پيش3  ) قابليت مقايسه  2  ) قابل فهم بودن 1

 3193(آزاد   باشد؟هاي زير منطبق ميكاري با كداميك از گزينهمفهوم محافظه ـ(  
  هاها و بدهي) ارزشيابي بيشتر دارايي2  هاها و بدهي) ارزشيابي كمتر هزينه1
  ها و درآمدها) ارزشيابي كمتر دارايي4  ها و درآمدهابيشتر بدهي) ارزشيابي 3

 3293(آزاد   باشد؟قطع شناخت يك دارايي طبق استانداردهاي حسابداري ايران در كداميك از موارد زير مي ـ(  
  ) عدم كنترل واحد تجاري در مورد آن دارايي2  ) عدم منافع اقتصادي آتي دارايي براي آن واحد انتفاعي1
  كدام از موارد فوق) هيچ4  ) فروش تمام يك دارايي3

 33 94(آزاد   يك از اصول حسابداري زير در حسابداري بازرگاني بيشتر كاربرد دارد؟كدامـ(  
  ) اصل استفاده از مباني مختلف حسابداري1
  ) اصل تحقق درآمد2

  ها ها و هزينهبندي استاندارد براي درآمد) اصل طبقه2
  هاها و پرداخت هزينهم رعايت و ضوابط معين براي وصول درآمد) اصل لزو4
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  .گردندها به محض وقوع يا تحمل ـ كه تعبيري از تحقق است ـ مورد شناخت واقع ميبر مبناي فرض تعهدي درآمدها در هنگام تحقق و هزينه  »1«ـ گزينه 1
 

هـاي توضـيحي همـراه    هاي مـالي يـا ضـمائم از طريـق يادداشـت     هر گونه اطلاعات درباره رويدادها و وقايع مالي در متن صورت فرآيند ارائه  »4«ـ گزينه 2
  گويند.گيري آگاهانه استفاده كنندگان تأثيرگذار باشد را افشاي كامل ميهاي مالي چنانچه بتواند به طور معقول بر تصميمصورت

 
  رجوع كنيد. 1ـ1به نمايشگر   »1«گزينه  ـ3

 
هاست باشد بايد براساس محتوا و واقعيت اقتصادي و اطلاعات مالي براي اينكه بيانگر صادقانه معاملات و ساير رويدادهايي كه مدعي بيان آن  »3«ـ گزينه 4

  ها به كارگرفته شوند. نه صرفاً شكل قانوني آن
 

تـوان از مـدل زيـر    به طور كلـي مـي  گردد. عنوان زيان شناسايي ميدرنگ بهچنانچه يك فقره هزينه فاقد هرگونه منافع جاري و آتي باشد بي  »1«ـ گزينه 5
  براي شناخت اقلام استفاده كرد:

  شناسايي اقلام    چارچوب زماني منافع
  يداراي    داراي منافع اقتصادي آتي
  هزينه    داراي منافع اقتصادي جاري
  زيان    فاقد هر گونه منافع اقتصادي

 
گردد. لازم به يادآوري است كه قابل اتكا بودن و مربوط بـودن  دو ويژگي قابل مقايسه بودن و قابل فهم بودن منجر به سودمندي اطلاعات مي  »1«ـ گزينه 6

  رجوع كنيد. 1ـ1باشد. به نمايشگر ط با محتواي اطلاعات ميدو خصوصيت كيفي مرتب
 

  رجوع كنيد. 1ـ1به نمايشگر   »2«ـ گزينه 7
 

  »4«ـ گزينه 8
 

  يافته معادله اصلي حسابداري به شرح زير است:شكل توسعه  »1«ـ گزينه 9
  هاها = داراييهزينه ـ درآمد + سرمايه + بدهي

A L E R Ex       و ياA Ex L E R        
 

  ي.عوامل اثرگذار بر فرآيند تدوين استانداردهاي حسابداري عبارتند از: عوامل سياسي، عوامل اقتصادي و تئوري حسابدار  »3«ـ گزينه 10
  

هـا  ها و اصول متمركـز بـر سـتاده   اصول متمركز بر نهاده توان آن را به دو طبقهمي (GAAP)بندي اصول پذيرفته شده حسابداري در طبقه  »1«ـ گزينه 11
گردد. اصـول  بندي ميي عمليات و اصول محدود كننده طبقهها نيز به نوبه خود به دو گروه اصول حاكم بر قواعد كلبندي نمود. اصول متمركز بر نهادهتقسيم

  باشد. حاكم بر قواعد كلي عمليات شامل دو اصل تحقق و تطابق است و اصول محدود كننده شامل احتياط، افشا، اهميت و عينيت مي
 

  مدهاي همان دوره در يك صورت سود و زيان واحد مطابقت داده شود.هاي هر دوره بايد با درآبر طبق اصل تطابق هزينه  »2«ـ گزينه 12
 

  رجوع كنيد. 1ـ3به نمايشگر   »1«ـ گزينه 13
 

اي نـامعلوم  اقتصادي خـود بـراي آينـده   براساس فرض بنياني تداوم فعاليت، در حسابداري فرض بر اين است كه يك واحد تجاري به فعاليت   »1«ـ گزينه 14
  ادامه خواهد داد مگر اينكه شواهد مستندي بر عدم تداوم فعاليت وجود داشته باشد.

 
اي جاري جايگزيني تر از بهدر مفهوم حفظ سرمايه فيزيكي، سود تنها زماني ايجاد خواهد شد كه عايدي شركت از محل درآمد فروش افزون  »2«ـ گزينه 15

  يابد.آن قلم فروخته شده باشد. اين مفهوم در چارچوب فرض تداوم فعاليت مصداق مي
 

  توجه كنيد. 5رجوع كرده و همچنين به پاسخ تست  1ـ1به نمايشگر   »1«ـ گزينه 16

  بندي شده كنكوري فصل اولهاي طبقهپاسخنامه تست
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د كافي مبني بر اين است كه يك جريان آتي ورودي يا خروجي منافع وجود داشـته  معيار اصلي براي هر يك از مراحل شناخت، وجود شواه  »2«ـ گزينه 17
يـابي بـه   گيرد و در صورتي كه شواهد كافي مبني بـر دسـت  گيري بعدي صورت ميباشد در نتيجه در صورت وجود شواهد فوق شناخت اوليه و تجديد اندازه

  گيرد.داشته باشد قطع شناخت صورت ميمنافع اقتصادي آتي يا تعهد انتقال منافع اقتصادي وجود ن
 

  عنوان دارايي نقض صريح اعمال احتياط است.شناسايي ورود منافع اقتصادي تقريباً قطعي به  »4«ـ گزينه 18
 

رايي براي واحد انتفاعي عبارت است از اقل بهاي جايگزيني و مبلغ بازيافتني بر طبق مفاهيم نظري گزارشگري مالي در ايران ارزش جاري دا  »2«ـ گزينه 19
  است. همچنين مبلغ بازيافتني عبارت از  اكثر ارزش اقتصادي و خالص ارزش فروش است. به نمايشگر زير توجه كنيد:

  
  
  
  
  
  

  
  ي مفهوم رجحان محتوا بر شكل در حسابداري مالي است:هايي از به كارگيرموارد زير نمونه  »1«ـ گزينه 20
  . افشاي معاملات با اشخاص وابسته1
  عنوان دارايي در شرايط خريد وكالتي. شناسايي اموال و كالا به2
  . معاملات فروش كالا با شرط خريد مجدد3
  اي كننده در اجاره سرمايه. تلقي اجاره به عنوان دارايي توسط اجاره4
  هاي وابستهگذاري در شركتارزش ويژه در سرمايه ده از روش. استفا5
  هاي اصلي و فرعيهاي مالي شركت. تلفيق صورت6

 
  به نمايشگر زير توجه كنيد:  »4«ـ گزينه 21
  
  
  
  
  
  

  بايد توجه داشت كه بهاي تمام شده، اطلاعات نامربوط است.
 

ها تأثير بگذارد. دو زير ويژگي مربوط بـودن عبارتنـد   گيريتوان مربوط تلقي كرد كه بر تصميمرجوع كنيد. اطلاعاتي را مي 1ـ1به نمايشگر   »1«ـ گزينه 22
  كنندگي.بينياز: انتخاب خاصه و ارزش تأييدكنندگي و پيش

 
گردند. در روش اقساطي شناسايي درآمد را تـا  درآمد در هنگام تحقق و هزينه به محض تحمل يا وقوع شناسايي ميبر طبق فرض تعهدي،   »4«ـ گزينه 23

  كنيم.  اندازيم و به عبارتي از مبناي تعهدي عدول كرده و به مبناي نقدي رجوع ميزمان وصول طلب به تعويق مي
 

ت و هزينه، به موقع بودن و موازنه بين خصوصيات كيفي عواملي اسـت كـه اعمـال خصوصـيات كيفـي را دچـار محـدوديت        ملاحظات منفع  »1«ـ گزينه 24
  گردد.   كند اما قابل مقايسه بودن از خصوصيات كيفي اصلي مرتبط با ارائه اطلاعات است كه منجر به سودمندي (مفيد بودن) اطلاعات مالي ميمي

 
    بر طبق مفاهيم نظري گزارشگري مالي در ايران، خصوصيات كيفي اصلي مرتبط با محتواي اطلاعات عبارتند از: مربوط بودن و قابل اتكا بودن    »3«ـ گزينه 25

 
  هاي اقتصادي است.هاي موجود در فعاليتو عدم قطعيتكاري مترادف و به مفهوم برخورد دور انديشانه با مخاطرات احتياط و محافظه  »4«ـ گزينه 26

 

, 2 95  
 ارزش اقتصادي

 خالص ارزش فروش
,  2 8 

اكثر
, 2 95  

 مبلغ بازيافتني

  بهاي جايگزيني 
,3 5   

, ارزش براي واحد تجاري 2 95  اقل

,  1 2  
 ارزش اقتصادي

 خالص ارزش فروش
,  1 3 

اكثر
,  1 3  

 بازيافتني مبلغ

  بهاي جايگزيني 
,  11 

, تجاري ارزش براي واحد  11  اقل
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  هاي دوره براساس احتياط است.احتساب مخارج تأسيس به حساب هزينه»  4«ـ گزينه 27
 

  رجحان محتوا بر شكل، زير ويژگي بيان صادقانه است.  »1«ـ گزينه 28
 

  به كارگيري مبناي تعهدي در حسابداري مبتني بر فرض تداوم فعاليت است.   »2«ـ گزينه 29
 

  باشد.كنندگي ميبينيهاي مربوط بودن اطلاعات مالي، داشتن ارزش پيشيكي از زير ويژگي  »3«ـ گزينه 30
  

  دو عبارت زير منطبق است:كاري با مفهوم محافظه  »4«ـ گزينه 31
  ها و درآمدها بيشتر از واقع ارزشيابي نشوند.ـ دارايي
  ها و هزينه كمتر از واقع ارزشيابي نشوند.ـ بدهي

  گيرد.وجود نداشته باشد، قطع شناخت صورت مي يابي به منافع اقتصادي يا تعهد انتقال منافع اقتصادي آتيدر صورتي كه شواهد كافي مبني بر دست  »1«ـ گزينه 32

    اصل تحقق درآمد در حسابداري بازرگاني كاربرد دارد. »3«ـ گزينه 33
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  دومفصل 
  »هاي مالي اساسيصورت«

  
  

 1شركت الف ساختماني را به قيمت 71در ابتداي سال   ـ 1 ون ريال خريداري نموده كه ميلي%3باشـد. شـركت كـل مبلـغ     آن بهاي زمين مي
كشـف و اصـلاح    74ساله به روش خط مستقيم مستهلك نموده است. ايـن اشـتباه در اوايـل سـال     1پرداختي را اشتباهاً به حساب ساختمان منظور و

   )78(سراسري   شود؟ است. در اين رابطه حساب سود انباشته چند ميليون ريال بستانكار مي 3%الياتگردد. متوسط نرخ ممي
1 (3/6  2 (9  3 (21  4 (3   

 2هزار ريـال   16هزار ريال و خريدهاي نسيه  38طي دوره  هزار ريال است. خريد نقد مواد اوليه 7هزار ريال و پايان دوره  5مواد اوليه ابتداي دوره   ـ
باشد. هزينه مواد اوليه مصرف شده طي دوره بـر مبنـاي   هزار ريال مي 9هزار ريال و پايان دوره  1بوده است. مانده حساب بستانكاران تجاري اول دوره

   )78(سراسري     نقدي چند هزار ريال است؟
1 (38  2 (39  3 (53  4 (55  

 378(آزاد     اي است كه . . . . . . . .  .هاي ويژهپيش پرداخت هزينه، مصرف دارايي  ـ(   
  معمولاً ماهيتي مشهود دارد و فايده آن در آينده نزديك منقضي خواهد شد. ) 1
  معمولاً ماهيت نامشهود دارد و فايده آن در آينده نزديك منقضي خواهد شد. ) 2
  لاً ماهيتي مشهود دارد و فايده آن به زودي منقضي نخواهد شد.معمو) 3
  معمولاً ماهيتي مشهود دارد و فايده آن در آينده منقضي نخواهد شد. ) 4

 478(آزاد   پذير يا استهلاك ناپذير . . . . . . . . . .  . هاي بلند مدت اعم از استهلاكدارايي  ـ(   
  بندي شود. ها طبقهتواند جزو سر فصل موجودينمي) 1
   شود. بندي ميها طبقهدر صورت مصرفي بودن جزء موجودي )3

   بندي شود.ها طبقهلازم است جزو سرفصل موجودي )2
  كليه موارد بالا قابل اعمال است.  ) 4

 578(آزاد   اهرم مالي عبارت است از:   ـ(   
  گذاري وجوه حاصله در خود شركت.  يهافزايش بازده سهامداران عادي به دليل استقراض و سرما) 1
  گذاري وجوه حاصله توسط شركت.افزايش بازده سهامداران عادي به دليل استقراض و سرمايه) 2
  گذاري وجوه حاصله توسط شركت.افزايش بازده شركت به دليل استقراض از سهامداران عادي و سرمايه) 3
  ن عادي از محل وجوه متعلق به شركت. افزايش بازده شركت به دليل استقراض سهامدارا) 4

 679(سراسري   هاي نقدي در صورت جريان وجوه نقد چند طبقه است؟ رهنمودهاي حسابداري مالي ايران، جريان 2در بيانيه شماره   ـ(   
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 7غ هاي عملياتي به روش غيرمستقيم محاسبه شود، مبلنقد حاصل از فعاليت اگر جريان ـ25   ميليون ريال افزايش در مانده حساب وام بانكي كـه
   )79(سراسري   شود؟ چگونه در بخش عملياتي منعكس مي براي خريد تجهيزات توليدي اخذ شده است،

  شود.) از سود كسر مي2  شود.) به سود اضافه مي1
 شود. سپس كسر مي ) به سود اضافه و4  گاه منعكس نخواهد شد.) هيچ3

 8هاي مالي شركت شين استخراج شده است:اطلاعات زير از صورت  ـ  
موجودي كالا در اول دوره  ,12 ريال، موجودي كالا در پايان دوره   ,2   ريال، خريد كـالا در طـي دوره  ,18  ـ  الا در طـي دوره  ريـال، فـروش ك

   ,3 ريال، مانده بستانكاران در اول دوره  ,2 ريال، مانده بستانكاران در پايان دوره  ,4  ريال، سال36   روز. دوره واريز بستانكاران با كـدام
   )79(آزاد   ي زير مطابقت دارد؟ هايك از گزينه

6 )2  روز 6) 1 1 )3   روز 12 )4   روز  روز   
 

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 979(آزاد   گذاري با كدام گزينه زير هماهنگي دارد؟ نسبت سرمايه  ـ(   
  ها م بر كل دارايينسبت حاصل از تقسيم حقوق صاحبان سها) 1
  هاي ثابت بر حقوق صاحبان سهام ) نسبت حاصل از تقسيم دارايي3
  هاي غيرجاري  نسبت حاصل از تقسيم حقوق صاحبان سهام بر دارايي) 2
  هاي ثابت بر ارزش ويژه نسبت حاصل از تقسيم ارزش دفتري دارايي) 4

 1080(آزاد   لام در چارچوب گروه:چرخه عادي عمليات حسابداري عبارت است از گردش اق ـ(  
  ) اقلام ترازنامه  4  هاي جاري) دارايي3  هاي جاريها و بدهي) دارايي2  ها) درآمدها و هزينه1
 11مانده بدهكاران تجاري در پايان دوره  ـ15 ميليون ريال كمتر از اول  1ره هزار ريال كمتر از اول دوره و مانده اسناد دريافتني تجاري در پايان دو

,1دوره، دريافتي از بدهكاران تجاري  ,1هزار ريال و اسناد تجاري وصول شده  8 هـزار ريـال، تخفيفـات نقـدي      2هزار ريال. مطالبات سوخت  25
هزار ريال، تخفيفات نقدي خريد  5فروش  1  هزار ريال و برگشت از فروش و تخفيفات3  هزار ريال. فروش نسيه در طي دوره چند هزار ريال بوده
  )80آزاد (  است؟

1 (,2     2 (,3 15   3 (,2 1   4 (,1 9   
 21هاي شركت آلفا ميانگين دارايي ـ6  ميليون ريال و سود قبل از كسر ماليات2  باشد. شركت درصد مي 25ميليون ريال و نرخ ماليات بر درآمد

  )80آزاد (  ها صحيح است؟درصد منتشر نموده است. كدام گزينه در ارتباط با خالص بازده دارايي 2ميليون ريال اوراق قرضه  1آلفا نيز 
1 (5 درصد 27) 4  درصد 25) 3  درصد 54) 2  درصد  
 131در سال مالي » بتا«ه عمليات شركت سهامياطلاعات زير مربوط ب ـX باشدمي:  

هاي پرداختني تجاري در اول سال مانده حساب 5هاي پرداختني تجاري در پايان سال ريال، مانده حساب 4    ريال، بهاي تمام شـده كـالاي فـروش
,رفته  1 ,ريال، موجودي كالاي اول دوره  2  1  ريال و موجودي كالاي پايان دوره 8.ريال  

 صحيح است؟ 1Xبه صورت نسيه انجام يافته است. كدام گزينه در ارتباط با پرداخت وجوه نقد براي خريد كالا در سال » بتا«كليه خريدهاي شركت سهامي
  )81آزاد (  

1 (,  1  2 (,  11  3 (,  1 2  3 (,  1 9  
 141در سال » صاد«نسبت جاري شركت  ـX  مـدت و   هاي بلنـد هاي جاري مساوي با بدهياست. اگر بدهي 6و نسبت پوشش آن برابر با  2مساوي با

,هريك   25 18آزاد (  ريال باشد، حقوق صاحبان سهام شركت مزبور چند هزار ريال خواهد بود؟(  
1 (, 2 25  2 (,  2  3 (, 1 75  4 (,  1 5  
 15هاي نسيه سنوات قبل كه ثبت نگرديده بود در سال جـاري كشـف و وصـول گـردد، محـل انعكـاس ايـن رويـداد در              اهميتي از فروشاگر بخش با  ـ

  )82(سراسري   شود؟هاي مالي چه قسمتي است و در صورت گردش وجوه نقد به عنوان چه فعاليتي طبقه بندي ميصورت
  تأمين  مالي  هاي فعاليت  -صورت سود و زيان دوره جاري ) 1
   هاي عملياتي  فعاليت  -گردش حساب سود و زيان انباشته  )3

  گذاري  هاي سرمايهفعاليت  -ترازنامه يا صورت وضعيت مالي  )2
  تاْثير هاي بيفعاليت  -صورت گردش وجوه نقد ) 4

 16معادل كه » الف«سوزي در انبار شركت بت خسارت ناشي از آتشبا ـ ,1 ريال برآورد شده است مبلغ  8 6     ريال خسارت از شـركت بيمـه قابـل
  شود؟باشد، در صورت سود و زيان خالص، زيان غير مترقبه چند ريال گزارش ميمي %4دريافت است. با عنايت به اين كه نرخ ماليات شركت 

  )83(سراسري 
1( 72 1, )2  ريال 8  1, )3  ريال 2  1,  )4  ريال 8  ريال  
 1783(سراسري     بندي در صورت سود و زيان چيست؟دليل طبقه ـ(  

  بيني) افزايش ارزش پيش2  ) افزايش قابليت مقايسه1
  ) جلوگيري از محاسبات مجدد توسط كاربران4  زايش قابل فهم بودن اطلاعات) اف3
 18گردد؟دهد و بتوان مبلغ آن را به طور معقول و عقلايي نيز تخمين زد، چگونه افشاء ميزيان احتمالي كه با احتمال معقول و عقلايي رخ مي ـ    

  )83(آزاد 
  شود.هاي مالي گزارش مياي صورته) در يادداشت2  هاان و بدهييزمان در ز) هم1
  شود.  ) افشاء توصيه نمي4  شود.هاي پيوست گزارش نميهاي مالي و يادداشت) در صورت3

 1984(آزاد   ؟  شوندبندي ميهاي صورت وضعيت مالي طبقهيك از گروهها در كدامحساب موجودي مسدود شده در بانك ـ(  
  ها) ساير دارايي4  ) مخارج انتقالي به دوره آتي3  ي نامشهودي) دارا2  ي جارييدارا )1
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 20ها وسائط نقليه هاي تجاري اقدام نموده است تا بتواند از محل وجوه حاصله از فروش آنكرمان نسبت به خريد سهام ساير شركتشركت سهامي ـ
  )84(آزاد   ؟  شوندخريداري نمايد. اين رقم در صورت وضعيت مالي پايان دوره در كدام سرفصل نشان داده 

  هاي غيرجاري  ) دارايي4  ها) ساير دارايي3  هاي ثابت) دارايي2  هاي جاريييدارا )1

 2184آزاد (    شود؟ بندي ميهاي صورت جريان نقدي طبقهيك از سرفصلجريانات نقدي در ارتباط با سازماندهي مجدد شركت جزء كدام ـ(  
  گذاريي سرمايهها) فعاليت2  هاي عملياتي) فعاليت1
 گذاري و سود پرداختي) بازده سرمايه4  هاي تأمين مالي) فعاليت3

 2285(سراسري                             ؟ شودنمي بنديبر اساس استانداردهاي حسابداري ايران كدام يك از موارد زير جزو اقلام استثنايي طبقه ـ(  
  هاي تجديد سازمان هزينه) 1
  هاي ثابت مشهود يان فروش داراييسود و ز) 2
  هاي بلندمدت  هاي ناشي از پيمانهاي غير معمول براي زيانذخيره) 3
  رود. طور مستمر نميهاي ناشي از بلاياي طبيعي در مناطقي كه انتظار وقوع آن بهزيان) 4

 2385(آزاد   يك از موارد زير است؟ كدامهاي جاري، صورت وضعيت مالي در اصطلاح گردش اقلام در چارچوب گروه دارايي ـ(  
  ) چرخه سرمايه در گردش  4  ) چرخه عادي عمليات 3  ) چرخه جاري2  ) چرخه حسابداري1

 2485(آزاد   (روش خط مستقيم) كه ناشي از دست يابي به اطلاعات جديد است به عنوان:هاي استهلاك پذيرتغيير در برآورد ارزش اسقاط دارايي ـ(  
  شود. هاي قبل گزارش ميهاي مالي دورهحسابداري محسوب و از طريق تنظيم و ارائه مجدد صورت) تغيير 1
  شود.  گزارش مي،هاي آتي اثر بگذاردهاي آتي، چنانچه اين تغيير بر دوره) تغيير حسابداري محسوب و اثر آن در دوره تغيير و هم در دوره2
  گردد.هاي مالي قبل محسوب مي) اصلاح اشتباه دوره3
  شود. ) تغيير حسابداري محسوب نمي4

 2586آزاد (  ؟شودنميهاي نقدي مستلزم افشاء تلقي يك از تغييرات زير به عنوان مبادله غيرنقدي در صورت جريانكدام ـ(  
  ) تجزيه سهام2  ) صدور اوراق قرضه در قبال تحصيل زمين1
 خريد سهام خزانه ) باز4  ) سود سهام نقدي اعلام شده و پرداخت نشده 3

 261/1شركت سازه پويش در تاريخ  ـ/1376 آلاتي به بهاي تمام شده ماشين, ,4        1ريال خريداري كرد، عمر مفيد برآوردي  سال و
پس از اين تغيير در  1381سال برآورد شد. هزينه استهلاك سال  8ر مفيد باقيمانده دارايي عم 1/1/1381روش استهلاك خط مستقيم است. در تاريخ 

  )87(سراسري   برآورد چند هزار ريال است؟
1( ,  2 5  2( ,2 875  3( ,  3  4( ,4 218  

 2787آزاد   نيست؟هاي زير در مورد تغيير در شخصيت گزارشگري صحيح يك از گزينه كدام ـ(  
هاي مالي هرگاه شركت اصلي در سال جاري كنترل شركت فرعي را براي اولين بار به دست آورد و روش حسابداري اتحاد منافع باشد، بايد صورت) 1

  تلفيقي براي سال قبل ارائه شود.
  گذاري از بهاي تمام شده به ارزش ويژه به دليل كسب نفوذ قابل ملاحظه يا كنترل ايهتغيير در روش ثبت سرم) 2
هـاي مـالي   هرگاه شركت اصلي در سال جاري كنترل شركت فرعي را براي اولين بار به دست آورد و روش حسابداري خريـد باشـد، بايـد صـورت    ) 3

  تلفيقي براي سال مالي قبل ارائه شود.
  هاي مالي تلفيقي باشد. زارشگري ممكن است مستلزم تهيه صورت) تغيير در شخصيت گ4

 28است. در آن صورت طبق  1386هاي مالي آن پايان خرداد ماه و تاريخ تصويب صورت 1385اسفندماه  29فرض كنيد تاريخ ترازنامه يك شركت  ـ
  )87(آزاد   شناسايي شود؟  1385يك از موارد زير بايد در ترازنامه سال استاندارد حسابداري ايران كدام

  رخ داده است.   1386) زيان حاصل از توقف عمليات يك بخش از شركت كه در ارديبهشت ماه 1
  1386گذاري بلندمدت در فروردين ماه ارزش سرمايه ) دسترسي به اطلاعات جديد در مورد كاهش دائمي2
  .  تصويب شده است 1386) افزايش سرمايه شركت كه در فروردين ماه 3
  رخ داده است، رقم آن بسيار با اهميت است. 1386سوزي موجودي كالا كه در خرداد ماه ) زيان حاصل از آتش4
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 29ريال، زيان تحقـق نيافتـه    37ريال، سود طي دوره  38ريال، سود جامع سال مالي  28اگر سود جامع شناسايي شده از تاريخ گزارشگري قبلي  ـ
ريال باشد، در آن صورت سود قابل تخصيص در گردش حساب سود و زيان انباشته چند ريـال   5يال و سود انباشته اول دوره ر 3گذاري بلندمدت سرمايه
   )87آزاد (  است؟

  ريال 4) 4  ريال 32) 3  ريال 3) 2  ريال 42) 1
 301 شركت (ج) تجهيزاتي را در اول سال ـx13 به مبلغ ,5  سال، تجهيزات به روش مانده نزولـي نـرخ    5ريال خريداري كرد. برآورد عمر مفيد

روش استهلاك را به روش خط مستقيم تغيير داد، مانده استهلاك انباشته در پايان  3x13شود. شركت در اول سال مضاعف براي دو سال اول مستهلك مي
  )87آزاد (  ام است؟كد 3x13سال 

1(,  38  2(,3     3(,39 2   4(,42     
 311فرض كنيد شركت (الف) در اول سال  ـx13   تجهيزاتي را به مبلغ, 1  ـ  2 رآورد عمـر مفيـد آن ده سـال، روش    ميليون ريال خريداري كـرد. ب

سـال بـرآورد گرديـد.     3مانـده  عمر مفيد بـاقي  5x13مانده) در پايان عمر مفيد. در پايان دوره مياني دوم سال استهلاك خط مستقيم (بدون ارزش باقي
  )88آزاد (  كدام است؟ 5x13استهلاك دوره مياني دوم سال 

1(3  2(12  3( 5/57  4(23  
 3288(آزاد     هاي زير مغاير با فرايند كسب درآمد است؟كدام يك از گزينه ـ(  

  ) حمل مواد اوليه به كارخانه جهت كالاي ساخته شده.1
  ) حمل كالاي ساخته شده به بازار.2
  مراحل توليد يا تأمين  نياز به تقاضاي بازار.) انبار كردن كالا خواه به عنوان بخشي از 3
  شود. هايي كه موجب افزايش يا كاهش سودمندي در ارزش دارايي مي) درگير نشدن به فعاليت4
 33لبات ميليون ريال و افزايش در ذخيره مطا 25هاي دريافتني تجاري آن ميليون ريال و افزايش در حساب 285فروش شركت آذربايجان برابر با   ـ

  باشد؟باشد. وجوه دريافتي از مشتريان چند ميليون ريال ميميليون ريال مي 1ميليون ريال و سوخت مطالبات در طي دوره  2الوصول مشكوك
  »)گروه الف« 89(آزاد  

1 (259  2 (257  3 (26   4 (25   
 34(الف) درسال سود خالص عملياتي شركت ـx13 به مبلغ4  ,95هايهاي شركت طي سالريال تغييرات در مانده حسابx13 عبارت است از: 4

هاي دريافتنيافزايش در حساب   ,1ريال، كاهش در موجودي كالا ,1218,هاي پرداختنيريال، كاهش در حساب       ريـال، كـاهش در حسـاب
8,امتياز   آلات نسبت به اول دورهريال، افزايش استهلاك انباشته ماشين ,141,الوصولريال، افزايش ذخيره مطالبات مشكوك      ريـال، خـالص

  »)گروه الف« 89(آزاد   هاي عملياتي چند ريال است؟ جريان وجه نقد حاصل از فعاليت
1 (,9     2 (,1 2     3 (,1 7     4 (,95     
 35پرداخت هزينه به ترتيب جهت دستيابي به جريان خالص ورود (خروج) وجوه نقد ناشي اركنان و افزايش در پيشهزينه تخفيف طرح تشويقي ك ـ

  »)گروه الف« 89(آزاد   از فعاليت عملياتي در روش غيرمستقيم كدام است؟ 
  ) اضافه، اضافه4  ) كسر، كسر3  ) كسر، اضافه2  ) اضافه، كسر1
 36خود را با سودي معادل هاي ثابتشركتي بخشي از دارايي ـ,12فروشد. در ارتباط با گزارش اين مبلـغ در صـورت سـود و    ريال در تيرماه مي

  »)گروه الف« 89(آزاد   اي (شش ماهه اول منتهي به پايان شهريور) كدام يك از موارد زير صحيح است؟ زيان ميان دوره
12,) براساس رويكرد متصل1   شود.ريال گزارش مي  
12,) براساس رويكرد منفصل3   شود.ريال گزارش مي  

,) براساس رويكرد منفصل تنها2  6شودريال گزارش مي  
,) براساس رويكرد متصل تنها4  6شود.ريال گزارش مي  

 37هاي دريافتنيهاي شركت آلفا شامل: افزايش حسابورتي كه تغييرات مانده حسابدر ص ـ 253,ريال، كاهش در اسناد دريافتني     ،ريـال
4,آلات نسـبت بـه اول دوره  افزايش در استهلاك انباشته ماشين      2,ب سـرقفلي ريـال، كـاهش در حسـا        ريـال، افـزايش در ذخيـره مطالبـات

الوصولمشكوك 2ريال و سود خالص عملياتي شركت   ,7هاي عملياتي چند ريال است؟ريال باشد. خالص جريان وجه نقد حاصل از فعاليت  
  »)گروه الف« 89(آزاد  

1 (,87 5  2  ريال (,  98 78,) 3  ريال5 5  97,) 4  ريال 5  ريال  
 38گردد؟يها منظور ميك از فعاليتهاي متوقف شده در صورت جريان وجوه نقد در كدامجريان خالص خروج وجوه نقد در ارتباط با فعاليت ـ  

  »)گروه ب« 89(آزاد  
    هاي تأمين مالي) فعاليت2    هاي عملياتي) فعاليت1
  ها و سود پرداختي تأمين ماليگذاري) بازده سرمايه4    گذاريهاي سرمايه) فعاليت3
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 39كدام يك از وقايع زير بعد از تاريخ اسفند تهيه گرديده است.  29هاي نهايي در پايان روز اسفند ماه است. حساب 29پايان سال مالي شركتي  ـ
  »)گروه ب« 89(آزاد    هاي مالي خواهد داشت؟ترازنامه رخ داده، احتياج به تعديل و اصلاح صورت

  هاي ثابت.) تغييرات روش استهلاك دارايي1
  هامنظور نمودن مقدار قابل توجهي موجودي به علت ناباب بودن آن ) به هزينه2
  اي وابستهه) فروش يكي از شركت3
  هاي دريافتنيدرصد حساب9) وصول بيش از4

 40محصول عبارت است از: حجم مقدار فروش براي محصول الف در طي سال 2تغييرات در فروش  ـ1 درصد كـاهش داشـته    2درصد و محصول ب
 25ريـال و محصـول ب    75در طي سال جاري افزايش داشته است. اگر محصول الف در طي سال گذشته  درصد 25است. نرخ فروش براي هر دو محصول 

  »)گروه ب« 89(آزاد    باشد:ريال باشد، فروش سال جاري در حدود مبلغ زير مي
  ريال 117) 4  ريال115) 3  ريال 12)2  ريال 112) 1

 41گروه ب« 89(آزاد    شود؟و وقايع بعد از ترازنامه محسوب مييك از وقايع زير جزكدام ـ(«  
5) خريد1   تن مواد اوليه در ماه فروردين سال آتي  
  ) فروش تمام موجودي كالا در ماه فروردين سال آتي2
  سوزي در فروردين ماه) از بين رفتن قسمتي از موجودي كالاي پايان سال در اثر آتش3
  ) خريد زمين جهت انبار براي شركت4

 42گروه ب« 89(آزاد    ؟گرددنميهاي زير تغيير روش حسابداري تلقي يك از روشكدام ـ(«  
  هاگذاري موجودي) تغيير روش در قيمت2  ) تغيير روش از مبناي نقدي به مبناي تعهدي1
  هاعمر مفيد دارايي) تغيير روش در تخمين طول 4  ) تغيير روش استهلاك دارايي ثابت3

 43گروه ج« 89(آزاد   هاي عملياتي بايد برحسب ......... در صورت سود و زيان منعكس شود.طبق استانداردهاي حسابداري ايران، هزينه ـ(«  
  ها) كاركرد هزينه4  ) ارتباط با محصول3  ريزي و كنترل) برنامه2  ها) رفتار هزينه1

 44گروه ج« 89(آزاد   ؟نيستهاي نقدي زير يك از جريانماليات بر درآمد دربرگيرنده كدام هاي نقدي مرتبط باجريان ـ(«  
  ) ماليات بر درآمد پرداختي1
  پرداخت ماليات بر درآمد) پيش3

  هاي پرداختي تكليفي) ماليات2
  ) استرداد مبالغ پرداختي بابت ماليات بر درآمد4

 45هاي غيرجاري و وام اعطايي به كاركنان واحد تجاري، به ترتيب در كدام بخش صورت رت وارده به داراييوجوه دريافتي از شركت بيمه بابت خسا ـ
  »)گروه ج« 89(آزاد   شوند؟جريان وجوه نقد گزارش مي

  ) عملياتي ـ عملياتي4  گذاري) عملياتي ـ سرمايه3  گذاريگذاري ـ سرمايه) سرمايه2  گذاري ـ عملياتي) سرمايه1

 46گروه د« 89(آزاد    شود؟پرداختي به كاركنان در صورت جريان وجوه نقد در كدام طبقه منعكس مي وام ـ(«  
  هاي عملياتي) فعاليت1
  هاي تأمين مالي) فعاليت3

  گذاريهاي سرمايه) فعاليت2
  ها و سود پرداختي بابت تأمين ماليگذاري) بازده سرمايه4

 47گروه د« 89(آزاد    اي، كدام رويه صحيح است؟دورهي ايران، در رابطه با نحوة تهيه و ارائه گزارش مالي ميانحسابدار 22طبق استاندارد شماره  ـ(«  
  ) روش متصل1
  ) روش منفصل2
  ) در رابطه با برخي اقلام درآمد و هزينه كه ماهيت سالانه دارند روش متصل و براي ساير اقلام درآمد و هزينه روش منفصل3
  هر دو روش مجاز است.) استفاده از 4
 48هاي توضيحي صورت جريان وجوه نقد افشاء شود؟ هاي زير نبايد در يادداشتكدام يك از فعاليت در صورت با اهميت بودن مبادلات غيرنقدي، ـ  

  »)گروه الف« 90(آزاد 

  گذاري  ) سرمايه4  ) عملياتي  3  ) تأمين مالي2  ها  گذاري) بازده سرمايه1
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 49گروه الف« 90(آزاد   ؟نيست ام يك از موارد زير شناخت درآمد براساس محتواي معاملهدر كد ـ(«  

  ) درآمد فروش به شكل اجاره4  ) درآمد فروش كالا3  ) درآمد بهره2  الامتياز  ) درآمد حق1
 50گروه الف« 90(آزاد   در تعديلات سنواتي منظور شود؟ نبايدكدام يك از موارد زير  ـ(«  

  ) اصلاح ذخيره ماليات2  در ارزيابي موجودي كالا FIFOبه  LIFOروش  ) تغيير از1
  ) تغيير در روش استهلاك4  به ميانگين FIFO) تغيير از روش 3
 51گروه الف« 90(آزاد   اي از اهميت كمتري برخوردار است؟دورههاي مالي ميانويژگي كيفي قابليت مقايسه در كدام يك از صورت ـ(«  

  ) صورت سود و زيان جامع4  ) صورت جريان وجوه نقد3  ) ترازنامه2  زيان ) صورت سود و1
 52گروه الف« 90(آزاد   كدام يك از مفاهيم زير در مورد صورت جريان وجوه نقد مصداق كمتري دارد؟ ـ(«  

  پذيري مالي) انعطاف4  ) قابليت مقايسه3  ) مربوط بودن2  ) اهميت1
 53گروه الف« 90(آزاد   هاي بعد از تاريخ ترازنامه نيست؟كدام يك از موارد زير رويداد ـ(«  

  اي از موجودي كالاسوزي بخش عمده) آتش2  هاپرداختاي از پيش) تسويه بخش عمده1
  ) افزايش سرمايه3  ) سوخت عمده مطالبات3
 54هاي نقد و نسيه در طي دورة ماليدر شركت الف فروش ـ,5   هـاي دريـافتني تجـاري اول و آخـر دوره بـه ترتيـب       و مانـدة حسـاب  ريـال
,2و,3 ريال است. چنانچه كاهش ماندة ذخيره م.م در طول دوره  ,1      ريال باشد، وجه نقد دريافتي از مشـتريان در طـول دوره چنـد ريـال

  »)گروه ب« 90(آزاد   د؟خواهد بو
1(,4    3,)2  ريال     5,)3  ريال     6,)4  ريال     ريال  
 55اگر صورت جريان وجوه نقد به روش غيرمستقيم تهيه شود مبلغ ـ25 ليون ريال افزايش در ماندة حساب وام بانكي كه براي خريد تجهيزات مي

  »)گروه ب« 90(آزاد   شود؟توليدي اخذ شده است چگونه در بخش عملياتي منعكس مي
  شود.) از سود خالص كسر مي4  شود.) منعكس نمي3  شود.) به سود عملياتي اضافه مي2  شود.) از سود عملياتي كسر مي1
 56باشد؟ها چگونه مياي نحوه برخورد براي تعيين ارزش و مقدار موجوديهاي مالي ميان دورهايران، در گزارش 22اندارد شماره طبق است ـ  

  »)گروه (ج) و (د)« 90(آزاد 
  ها به صورت برآوردي تعيين ارزش شود.) موجودي1
  ها از طريق آزمايشي شمارش شده و تعميم يابد.) موجودي2
  فرض برابري توليد و فروش منظور شود.ها با ) موجودي3
  شود.شود كه در گزارشگري پايان دوره استفاده ميهايي استفاده مي) از همان اصول و روش4
 57گروه (ج) و (د)« 90(آزاد   رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه، رويدادهايي است كه: ـ(«  

  دهد.) بعد از تاريخ ترازنامه رخ مي1
  دهد.هاي مالي رخ ميازنامه و تاريخ تصويب صورت) بين تاريخ تر2
  دهد.) بعد از تاريخ گزارش حسابرسان رخ مي3
  دهد.هاي مالي و تاريخ گزارش حسابرسان رخ مي) بين تاريخ تصويب صورت4
 58گروه هـ« 90(آزاد   باشد:هاي شركت سهامي آبان در دسترس ميها و بدهياطلاعات زير در مورد دارايي ـ(«  

  / /1388 1 1 / /1388 12 29  
1,  هادارايي 5   ,2 9   
)  بدهي )8 ( , )1 1   

  هاخالص دارايي 7 ,1 8  
در صورتي كه آورده نقدي 1 باشد و سود نقدي توزيع شده25سود دوره براساس مفهوم نگهداشت سرمايه مالي چقدر است؟ ،  

1(, 1 25  2(,  11  3(25   4(, 1 35  
 59گروه هـ« 90(آزاد   باشد:اطلاعات زير در مورد شركت سهامي ارس در دسترس مي ـ(«  

حقق نيافته تسود (زيان)ـ 6ـ تعديلات سنواتي 83ـ سود جامع سالي مالي  5هاي ثابت ـ مازاد تحقق نيافته ناشي از تجديد ارزيابي دارايي9سود خالص 
  گذاري بلندمدت چقدر است؟سرمايه
  زيان 7) 4  زيان 12) 3  سود 7) 2  سود 12) 1
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 60برخي از اطلاعات مربوط به صورت جريان وجوه نقد يك شركت به شرح زير است: ـ  
1,هاي تأمين ماليخالص ورود وجه نقد قبل از فعاليت 4   محل آورده نقدي سهامدارانريال ـ افزايش سرمايه از 3      ريال ـ بازپرداخـت اقسـاط وام

بلندمدت 5 ريال كه%1 باشد ـ توزيع سود نقدي به سهامداران آن مربوط به بهرة وام مي 1 ز محل اندوخته طرح و توسعه ريال ـ افزايش سرمايه ا
 2 1,ريال، ماندة وجه نقد در پايان سال 9   گروه هـ« 90(آزاد   ايران كدام است؟ 2ريال است، خالص افزايش در وجه نقد مطابق استاندارد(«  

1(,1 2   2(,1 25   3(,1 45   4(,1 35   

 61و بدهي بلندمدت با بدهي جاري برابر و هر يك  2و نسبت  پوشش ثابت برابر  1در شركت گاما، نسبت جاري برابر  ـ ,5  باشد. سرمايه شركت
  )91(آزاد   باشد؟ كدام يك از مبالغ زير مي

1 (,1     2 (,25    3 (,5    4 (,125    
 6291(آزاد   شود؟ بندي ميهاي نقدي، بازخريد سهام و فروش مجدد آن تحت چه سرفصلي طبقهدر تهيه صورت جريان ـ(    

  هاي تأمين مالي) فعاليت2  گذاري  هاي سرمايه) فعاليت1
  هاي نقدي جريان هاي صورت) در يادداشت4  هاي عملياتي  ) فعاليت3
 6392(آزاد   هاي زير مناسب است؟يك از دورهثبت تغيير در برآوردهاي حسابداري در كدام ـ(  

  ) صرفاً دوره گذشته2  ) صرفاً دوره جاري1
  هاي آتي) دوره جاري و در صورت لزوم دوره4  هاي گذشته) دوره جاري و در صورت لزوم دوره3

 6492(آزاد   شود؟نميهاي وجوه نقدي مستلزم افشاء تلقي يك از تغييرات زير به عنوان مبادله غيرنقدي در صورت جريانكدام ـ(  
  ) بازخريد سهام خزانه2  ) سود سهام نقدي اعلام شده و پرداخت نشده1
  ) تجزيه سهام4  در قبال تحصيل زمين) صدور اوراق مشاركت 3

 6592(آزاد   باشد:اطلاعات زير مربوط به يك واحد انتفاعي مي ـ(  
9,    ـ مانده بانك در اول دوره     

12,   ـ دريافتي از مشتريان طي دوره     
3,    ـ دريافتي بابت ساير درآمدها     
6,    ـ پرداختي بابت خريد نسيه     

12,                     ـ خريد نقدي   
    ـ مانده بانك در پايان دوره   ,9  

  باشد:يك از مبالغ زير ميمبلغ فروش نقدي كدام
1 (, 57  2 (, 12  3 (, 123  4 (,117    
 66هاي زير يك از فعاليتسود حاصل از فروش تجهيزات مصرفي به طور نقد در صورت جريان وجوه نقد با استفاده از روش غيرمستقيم در كدام ـ

  )92(آزاد   شود؟گزارش مي
  عملياتي به عنوان كاهش از سود خالص هاي) فعاليت1
  گذاري به عنوان خروجي وجه نقدهاي سرمايه) فعاليت3

  هاي عملياتي به عنوان افزايش به سود خالص) فعاليت2
  گذاري به عنوان ورودي وجه نقد حاصل از فروش تجهيزاتهاي سرمايه) فعاليت4

 6793(آزاد   گردد؟رقبه در صورت سود و زيان شركت ارائه مييك از موارد زير تحت عنوان اقلام غيرمتكدام ـ(  
  ) سود حاصل از فروش زمين به علت تغيير كاربري از زمين كشاورزي به ساختماني با قيمت بسيار بالا1
  ) سود حاصل از فروش قسمتي از يك واحد متوقف شده تجاري2
  ) زيان حاصل از ناباب شدن قسمتي از اقلام موجودي مواد3
  آلات فرسودهيان حاصل از فروش ماشين) ز4

 6893(آزاد   باشد؟سرمايه شركت با توجه به اطلاعات زير كداميك از مبالغ زير مي  ـ(  
,باشد ـ هر كدام مبلغ ، بدهي جاري با بدهي بلندمدت برابر مي2، نسبت پوشش ثابت برابر 1ـ نسبت جاري برابر  ,1       ريال  

1 (, ,  1  2 (, ,  5  3 (, ,   25  4 (, ,   2  

 6993(آزاد   شود؟هاي نقدي كداميك از اقلام زير گزارش ميهاي تأمين مالي صورت جرياندر بخش فعاليت ـ(  
  ر اوراق مشاركت به طور نقد به مبلغ اسمي) انتشا2  آلات به طور نقد) خريد ماشين1
  ) فروش اوراق بهادار خريداري شده4  آلات) انتشار سهام در قبال تحصيل ماشين3
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 70شود. در رويداد فوق كداميك از مبالغ در يك واحد انتفاعي در قبال تحصيل ساختمان مبلغي به صورت نقد پرداخت و مابقي آن سفته داده مي ـ
  )93(آزاد   شود؟هاي وجوه نقد منظور ميگذاري در صورت جريانهاي سرمايهفعاليتزير در بخش 

  ) هيچ مبلغي4  ) مبلغ سفته3  ) بهاي تحصيل2  ) وجوه پرداختي1

 71 ندي و بهاي زير در صورت جريان وجوه نقد طبقهيك از سرفصلمدت و بلندمدت تحت كدامگذاري كوتاههاي سرمايهسود دريافتي بابت سپردهـ
  )94(آزاد   گردد؟منعكس مي

  ها و سود پرداختي بابت تأمين ماليگذاريسرمايه) بازده 1
  هاي عملياتي ) فعاليت3

  هاي تأمين مالي ) فعاليت2
  گذاريهاي سرمايه) فعاليت4

 72 حسابداري يك مؤسسه تجاري برداشت صاحب مؤسسه را به مبلغ ـ,    2 اشتباهاً به حساب هزينه حقوق منظور نموده است. اين  ريال
  )94(آزاد   هاي مالي مؤسسه:شود كه در صورتاشتباه موجب مي

  ) دارايي كمتر از واقع گزارش گردد1
  ) سود كمتر از واقع گزارش گردد. 3

  ) سرمايه بيش از واقع گزارش گردد 2
  ) بدهي بيش از واقع گزارش گردد.4
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  »1«گزينه  ـ1

) 74استهلاك انباشته تا ابتداي سال )     1 1 3 3 
) 74استهلاك انباشته صحيح تا ابتداي سال )   7 1 3 21 

3 -  21=  9 اثر انباشته اصلاح اشتباه  
)  اثر انباشته اصلاح اشتباه بعد از محاسبه اثر مالياتي آن  % ) /  9 1 3 6 3 

  ثبت اصلاحي 
  9استهلاك انباشته                     

  3/6سود و زيان انباشته                                
  7/2ماليات پرداختني                                  

 

  هاي نسيه را به دست آورد. هاي نسيه، مبلغ پرداختي بابت خريدق گردش حساب بستانكاران تجاري و خريدبراي حل سؤال فوق بايد ابتدا از طري »4«گزينه  ـ2
  هاي نسيه = وجه نقد پرداختي بابت خريد كاهش در حساب بستانكاران تجاري + خريد

,                           كاهش حساب بستانكاران تجاري  , , 1 9 1                
,                 وجه نقد پرداختي بابت خريد نسيه      , , 16 1 17               
,             هزينه مواد مصرفي بر مبناي نقدي      , , 38 17 55                       

 
  پرداخت بيمه و اجاره. ها عمدتاً داراي ماهيت نامشهود بوده و در آينده نزديك منقضي خواهند شد. مانند پيشپرداختپيش  »2«گزينه  ـ3

 
  ود. بندي شها طبقهتواند جزء سرفصل موجوديباشد، نميهاي ثابت مشهود ميهاي بلند مدت كه عمدتاً داراييدارايي  »1«گزينه  ـ4

 
  گذاري وجوه استقراضي در خود شركت. عادي به دليل استقراض و سرمايهسهام اهرم مالي عبارت است از افزايش بازده حقوق صاحبان   »1«گزينه ـ 5

 
  باشد. طبقه مي 5ه نقد داراي هاي حسابداري ايران، صورت جريان وجوبر طبق استاندارد »4«گزينه  ـ6

 
  هاي عملياتي ندارد. باشد و تأثيري در جريان نقد حاصل از فعاليتهاي تأمين  مالي مياخذ وام بانكي جزو فعاليت  »3«گزينه  ـ7

 

,  »2«گزينه  ـ8
, ,


   

18 62 4
2

  هاي پرداختني  سابدفعات گردش ح=  

  
36    دوره پرداخت بدهي= 66

 
  آيد.  دست ميگذاري بهها، نسبت سرمايهاز تقسيم حقوق صاحبان سرمايه بر كل دارايي  »1«گزينه  ـ9

 
هايي كه انتظار رود طي چرخه عمليات معمول واحـد  جه نقد يا معادل نقدي كه استفاده از آن محدود نشده باشد و ساير داراييهاي جاري عبارت است از ودارايي  »3« ـگزينه 10

  ت، تبديل شود.ديگري كه نقد شدن آن قريب به يقين اس تر است، مصرف يا فروخته شود و يا به وجه نقد يا داراييتجاري يا ظرف يك سال از تاريخ ترازنامه، هر كدام طولاني
 

  صورت زير استفاده كرد.   شود بهها و اسناد دريافتني تجاري منعكس ميتوان از اطلاعاتي كه در حساببراي حل اين سؤال مي »1«ـ گزينه 11
  اسناد دريافتني تجاري  هاي دريافتني تجاريحساب

15,مانده ابتداي دوره          دريافتي از بدهكاران, ,1 8          مانده ابتداي دوره, ,1        وصول اسناد دريافتني, ,1 25    
2,مطالبات سوخت شده                  25,فروش نسيه      
5,تخفيف نقدي فروش           

,فروش نسيه        ,1 75           3,برگشت از فروش       
  مانده پايان دوره             مانده پايان دوره         

, ,1 9                                 , ,1 9      , ,1 25    , ,1 25    
,مبلغ فروش نسيه طي دوره                                      , , , , 1 75 25 2               

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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    »3«ـ گزينه 12

  هانرخ بازده دارايي  
%بهره اوراق قرضه                                                                          1 2 2   

)سود خالص                                                        ) ( % ) /   2 2 1 25 13 5  
)ؤثر بدهي                                                            بهره م   % ) /  2 1 25 1 5  

  / / %
 

13 5 1 5 256 هانرخ بازده دارايي  
 

  استفاده نمود.» 10«توان از فرمول بيان شده در سؤال براي حل سؤال فوق مي »2«ـ گزينه 13
,خريد در طي دوره                                                            , ,  1 2 8 1 1            

كاهش در حسابهاي پرداختني                                                                5 4 1       
,                                      وجه نقد پرداختي بابت خريد كالا                 , 1 1 11        

 
    »4«ـ گزينه 14

xهاي غيرجاري                   دارايي   x , ,
,

    6 1 525     
   

  نسبت پوشش 

xهاي جاري                            دارايي   x ,
,

    2 525     
   

  نسبت جاري 

,حقوق صاحبان سهام                                        , , ( , , ) , ,   1 5 5 25 25 1 5                        
 

 شود و بـا هاي سنوات قبل به عنوان تعديلات سنواتي در گردش حساب سود و زيان انباشته منظور ميثبت وصول مبلغ با اهميتي از فروش  »3«ـ گزينه 15
  هاي عملياتي صورت جريان وجوه نقد است، گزارش شود. توجه به اين كه داراي آثار نقدي بوده بايد در سرفصل مربوط به آن كه بخش فعاليت

 
,زيان غير مترقبه                                                                »1«ـ گزينه 16 , 1 8 6 1 2       

,خالص زيان غير مترقبه                                                ( % )  1 2 1 4 72     
  لازم به توضيح است كه اقلام غيرمترقبه از استانداردهاي حسابداري حذف شده است.

 
  باشد.بيني ميبندي اقلام در صورت سود و زيان، افزايش ارزش پيشترين دلايل طبقهيكي از عمده  »2«ـ گزينه 17

 
طور معقول و عقلايـي نيـز تخمـين زد از يـك طـرف بـه       در صورتي كه يك زيان با احتمال معقول و عقلايي رخ دهد و بتوان مبلغ آن را به  »1«ـ گزينه 18

  گردد.در بستانكار حساب ذخيره بدهي ثبت مي عنوان زيان ثبت شده و از طرف ديگر
 

آتي واحد تجاري) يا اهـداف ديگـر      هاي بلندمدت و توسعهبدهي هاي غيرجاري (بازپرداختبدهي چنانچه بخشي از وجوه نقد براي پرداخت  »4«ـ گزينه 19
هـا در ترازنامـه   شود و در بخش ساير داراييهاي جاري گزارش نميده باشد، اين وجوه جزء دارايي( وجوه نقد مسدود شده توسط مقامات قضايي) محدود ش

  شوند. منعكس مي
 

  د. بندي شوهاي غير جاري طبقهها در بخش داراييگذاريسهام خريداري شده جهت تحصيل وسائط نقليه بايد تحت سرفصل سرمايه  »4«ـ گزينه 20
 

  شود.هاي عملياتي گزارش ميهاي نقدي ناشي از سازماندهي مجدد شركت تحت سرفصل فعاليتجريان  »1«ـ گزينه 21
 

لازم بـه  شـود.  به عنوان اقلام غير مترقبه در نظر گرفته ميرود، هاي ناشي از بلاياي طبيعي در مناطقي كه انتظار وقوع آن به طور مستمر نميزيان »4«گزينه  ـ 22
شوند، لذا هر چهار گزينـه جـزو   بندي ميتوضيح است كه در استاندارد جديد اقلام غيرمترقبه حذف شده به همين خاطر اين اقلام جزو اقلام استثنايي طبقه

  باشند.اقلام استثنايي مي
 

هـايي كـه انتظـار رود طـي     هاي جاري عبارت است از وجه نقد يا معادل نقدي كه استفاده از آن محدود نشده باشد و سـاير دارايـي  دارايي  »3«ـ گزينه 23
يگري كه تر است، مصرف يا فروخته شود و يا به وجه نقد يا دارايي دچرخه عمليات معمول واحد تجاري يا ظرف يك سال از تاريخ ترازنامه، هر كدام طولاني

  نقد شدن آن قريب به يقين است، تبديل شود. 

 سود خالص ثر بدهي بهره مؤ
 هامتوسط دارايي

 هاي غيرجاريدارايي
 هاي بلند مدتبدهي

 هاي جاريدارايي
 هاي جاريبدهي
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هاي آتي، چنانچه ايـن تغييـر بـر    شود و اثر آن در دوره تغيير و نيز در دورهتغيير در ارزش اسقاط يك دارايي، تغيير در برآورد محسوب مي  »2«ـ گزينه 24
  شود.هاي آتي اثر بگذارد، گزارش ميدوره

 
دهنده حقـوق صـاحبان سـهام اسـت از قبيـل افـزايش       هاي تشكيلبندي مجدد حسابتغييرات در چارچوب حقوق صاحبان سهام كه مبين طبقه  »2«ـ گزينه 25

  شود.يدر زمره معاملات غيرنقدي مستلزم افشا تلقي نمها، تخصيص اندوخته از محل سود انباشته، تجزيه سهام و سود سهميسرمايه از محل اندوخته
 

  شود.تغيير در عمر مفيد يك دارايي، تغيير در برآورد محسوب مي »2«ـ گزينه 26

,هزينه استهلاك سالانه قبل از تغيير در برآورد                                                      , , ,
4 41
            


  

)                         81ي سال استهلاك انباشته تا ابتدا   , , ) ( , , ) , ,   
34 4 4 1712                   

,                                          81ارزش دفتري در ابتداي سال    , , , , , 4 17 23                    

,                                                                          81هزينه استهلاك سال    , , ,
23 2 8758
          

 
صـحيح   4و  3، 1هـاي  شود، بنـابراين گزينـه  هاي مالي تلفيقي ميتغيير در شخصيت واحد گزارشگري در اكثر مواقع منجر به تهيه صورت  »2«ـ گزينه 27

  نادرست است. 2هستند و گزينه 
 

  شود.گذاري بلند مدت، به عنوان يك رويداد تعديلي تلقي ميارزش سرمايهدسترسي به اطلاعات جديد در مورد كاهش دائمي   »2«ـ گزينه 28

  
  تعديلات سنواتي  سود جامع دوره مالي  سود جامع شناسايي شده از تاريخ گزارشگري قبلي     »3«ـ گزينه 29

تعديلات سنواتي                                                                         38 28 1  
  سود انباشته قابل تخصيص ه جاريسود خالص دور سود انباشته ابتداي دوره) (تعديلات سنواتي   

)سود انباشته قابل تخصيص                                                   )  37 5 1 32  
 

  نرخ استهلاك به روش نزولي مضاعف   »1«ـ گزينه 30
n


1 2  

%  نرخ استهلاك به روش نزولي مضاعف   
1 2 45   

,  هزينه استهلاك سال اول   % , 5 4 2          
)  هزينه استهلاك سال دوم   , , ) % ,  5 2 4 12             
,  ارزش دفتري در ابتداي سال سوم   ( , , ) ,  5 2 12 18               

,  هزينه استهلاك سال سوم   ,


18 65 2
       

,  استهلاك انباشته در پايان سال سوم   , , ,  2 12 6 38              
 

شـود. تحصـيل يـا واگـذاري     هاي ثابت مشهود و نامشهودي كه طي دوره مياني موجود بـوده انـد، محاسـبه مـي    مبلغ استهلاك براي دارايي  »2«ـ گزينه 31
  شود.ريزي شده است در محاسبه استهلاك در نظر گرفته نميزمان باقيمانده از سال مالي برنامهها كه براي مدت دارايي

,                                                       هزينه استهلاك هر دوره    


1 2 121
  


  
x4                                         الي  x1استهلاك انباشته سال      12 4 48   
,                      x5ارزش دفتري تجهيزات در ابتداي سال       1 2 48 72     

x5                                                        هزينه استهلاك سال     
72 243
        

x5                                     هزينه استهلاك دوره مياني سال      
624 1212    

 

  باشد. مغاير با فرايند كسب درآمد مي 4ها نياز است. بنابراين گزينه باشند كه براي كسب سود به آنهايي ميجزء فعاليت 3و  2، 1هاي نهگزي  »4«ـ گزينه 32
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    »1«ـ گزينه 33
 هاي دريافتنيحساب

 259  وصول مطالبات   مانده ابتداي دوره
  1  طالبات سوخت شدهم  

 285 فروش
285 

 25 مانده پايان دوره
285 

 

  باشد. كاهش در حساب امتياز و افزايش در حساب استهلاك انباشته بيانگر هزينه استهلاك (هزينه غيرنقدي) مي  »2«ـ گزينه 34
,  هزينه استهلاك   , ,8 14 22           

 وه نقدصورت جريان وج
   هاي عملياتيفعاليت

95,  سود عملياتي     
22, + هزينه استهلاك     

) هاي دريافتنيافزايش در حساب - , )1     
12, + كاهش در موجودي كالا     

) هاي پرداختنيكاهش در حساب - , )18     
 + افزايش ذخيره مطالبات مشكوك الوصول  1  

1, هاي عملياتيخالص جريان ورود وجه نقد ناشي از فعاليت   2     
 

شـود. افـزايش در   غيرنقدي است، لذا در روش غيرمستقيم بـه سـود عمليـاتي اضـافه مـي      هزينه تخفيف طرح تشويقي كاركنان يك هزينه  »1«ـ گزينه 35
  شود. پرداخت هزينه در روش غيرمستقيم از سود عملياتي كسر ميپيش

 

انجام برآوردها در پايان دوره مياني، از همان اصـول   ها و)  براي شناسايي درآمدها و هزينه22در روش منفصل (منطبق با استاندارد شماره   »3«ـ گزينه 36
12,شود. بنابراين سود به مبلغ هاي مالي سالانه استفاده ميقابل اعمال براي دوره    شود.ريال گزارش مي  

 

4,افزايش در استهلاك انباشته به مبلغ   »3«ـ گزينه 37     2ريال و كاهش در حساب سرقفلي به مبلغ  باشد. ريال، بيانگر هزينه استهلاك مي  
,  هزينه استهلاك   ,4 2 6           

   صورت جريان وجوه نقد
  هاي عملياتي فعاليت  
7,                                     سود عملياتي                                               
6,+ هزينه استهلاك                                                                              
)  هاي دريافتنيافزايش حساب -   , )2 5    
3,ني                                                               + كاهش اسناد دريافت       
2الوصول                                         + افزايش ذخيره مطالبات مشكوك      
78,  هاي عملياتيخالص جريان ورود وجه نقد ناشي از فعاليت     5    

  
هـاي  هاي صورت جريان وجوه نقد منطبق نباشد. در اين گونـه مـوارد جريـان   هاي نقدي ممكن است با هيچ يك از سرفصلبرخي از جريان  »1«ـ گزينه 38

هاي نقدي عمليـات متوقـف شـده بـه تفكيـك      با عنوان خالص جريان 31 استاندارد شماره 32شود البته بند بندي ميهاي عملياتي طبقهنقدي جزء فعاليت
هاي تأمين مـالي در مـتن   گذاري و فعاليتهاي سرمايهها و سود پرداختي بابت تأمين مالي، ماليات بر درآمد، فعاليتگذاريهاي عملياتي بازده سرمايهفعاليت

  ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه 31قسمت (ج) استاندارد شماره  32شود. بنابراين برطبق بند صورت جريان وجوه نقد ارائه مي
 

هـاي دريـافتني جـزء    درصـد حسـاب  9هاي وابسته و وصـول بـيش از  هاي ثابت، فروش يكي از شركتتغييرات در روش استهلاك دارايي  »2«ـ گزينه 39
هاي مالي نيست. ولي به هزينه منظور كردن مقدار قابل توجهي موجودي به علت ناباب بـودن  عديلي بوده و نيازي به تعديل و اصلاح صورترويدادهاي غير ت

  باشد كه پس از مدتي ناباب شده است.هاي ناباب عمدتاً مربوط به خريدهاي قبل ميباشد زيرا موجوديجزء رويدادهاي تعديلي مي
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    »3«ـ گزينه 40
  x تعداد فروش محصول الف  
 y تعداد فروش محصول ب  
/ نرخ فروش محصول الف / 75 1 25 93 75 
/ نرخ فروش محصول ب / 25 1 25 31 25 

%) فروش سال جاري x / ) (% y / )    9 93 75 98 31 25 115 
  

 
شود و به عنوان سوزي در فروردين ماه جزو وقايع بعد از ترازنامه محسوب ميوجودي كالاي پايان سال در اثر آتشاز بين رفتن قسمتي از م  »3«ـ گزينه 41

  شود.يك رويداد غيرتعديلي شناخته مي
 

ابت (تغيير دربـرآورد) و تغييـر روش در تخمـين طـول     ها (تغيير رويه)، تغيير روش استهلاك دارايي ثگذاري موجوديتغيير روش در قيمت  »1«ـ گزينه 42
  شود.گردد و تغيير روش از مبناي تعهدي، تغيير روش حسابداري تلقي نميها (تغيير در  برآورد) به عنوان تغيير روش حسابداري تلقي ميعمر مفيد دارايي

 
  ها در صورت سود و زيان منعكس شود.هاي عملياتي بايد بر حسب كاركرد هزينهران، هزينهبرطبق استاندارد حسابداري اي  »4«ـ گزينه 43

 
هـاي پرداختـي ماليـات بـر درآمـد و يـا اسـترداد مبـالغ         ها يا علي الحسابجريان نقدي مرتبط با ماليات بر درآمد تنها منحصر به پرداخت  »2«ـ گزينه 44

شـود (از  درآمد مشمول ماليات تلقي نمـي  ها كه درآمد مربوط جزءهاي نقدي مربوط به ساير انواع مالياتهمين بابت است و در برگيرنده جريانپرداختي از 
  هاي مستقيم وضع شده بر توليد يا فروش)، نيست.هاي تكليفي و مالياتقبيل ماليات

 
هـاي  دريافتي از شركت بيمه بابت خسـارت وارده بـه دارايـي غيرجـاري بـه عنـوان وجـوه نقـد غيـر مترقبـه در بخـش فعاليـت             وجوه نقد  »1«ـ گزينه 45

هـاي  هـاي بلندمـدت عمليـاتي در بخـش فعاليـت     عنوان جريان نقدي مرتبط با بـدهي شود. وام اعطايي به كاركنان واحد تجاري بهگذاري گزارش ميسرمايه
  .شودعملياتي گزارش مي

 
  شود.مدت عملياتي گزارش ميهاي بلندوام اعطايي به كاركنان واحد تجاري به عنوان جريان  نقدي مرتبط با بدهي  »1«ـ گزينه 46

 

در برخي از موارد معدود كـه ماهيـت سـالانه دارنـد، آثـار ديـدگاه        حسابداري ايران ديدگاه منفصل را اتخاذ نموده اما 22استاندارد شماره   »3«ـ گزينه 47
  شود.متصل نيز مشاهده مي

 

با عنوان صورت جريان وجوه نقد، معاملاتي كه مستلزم استفاده از وجوه نقد نيست نبايد در صورت جريـان   3طبق استاندارد حسابداري شماره   »3«ـ گزينه 48
 هاي توضـيحي بـه نحـو   هاي عملياتي، در صورت با اهميت بودن بايد در يادداشتنقد منعكس شود. چنين معاملاتي به استثناي معاملات مربوط به فعاليتوجوه 

  مناسب افشا شود.
 

جاره ارتباط مستقيم بـا نـوع قـرارداد و محتـواي معاملـه دارد، امـا       الامتياز، درآمد فروش كالا و درآمد فروش به شكل اشناسايي درآمد حق  »2«ـ گزينه 49
  مدت زمان و نرخ بهره نياز دارد. شناسايي درآمد بهره به اصل مبلغ طلب،

 
) 1باشد. گزينـه( تباهات بااهميت سنوات قبل ميهاي حسابداري و اثر انباشته اصلاح اشتعديلات سنواتي مربوط به اثر انباشته تغيير در رويه  »4«ـ گزينه 50
  ) تغيير در برآورد بوده و فاقد اثر انباشته است.4باشد اما گزينة (هاي حسابداري مي) تغيير در رويه3) جزو اصلاح اشتباهات بوده و گزينه (2و (

 

هـا مـالي   اي بايد شامل صورتگزارش مالي ميان دوره» ايگري مالي ميان دورهگزارش«تحت عنوان  حسابداري ايران 22بر طبق استاندارد   »2«ـ گزينه 51
  هاي زير باشد:اي براي دورهميان دوره

يـان جـامع و صـورت    اي به تاريخ پايان سال مالي قبل. ب) صورت سود و زيان، صورت سـود و ز الف) ترازنامه به تاريخ پايان دوره مياني جاري همراه با اقلام مقايسه
اي سال مالي قبل. لذا قابليت مقايسـه در  اي براي دوره مياني مشابه سال مالي قبل و نيز اقلام مقايسهجريان وجوه نقد براي دوره مياني جاري همراه با اقلام مقايسه

  ترازنامه از اهميت كمتري برخوردار است.
 

اهميت بودن وجوه نقد، در طي يك دوره مالي ت جريان وجوه نقد كليه وجوه نقد دريافتي و پرداختي بدون توجه به بااهميت بودن و يا بيدر صور  »1«ـ گزينه 52
  شود.منعكس مي

 

دهنـد. گروهـي از ايـن    هاي مـالي رخ مـي  يخ تصويب صورترويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه رويدادهايي هستند كه بين تاريخ ترازنامه و تار  »1«ـ گزينه 53
شـود.  آورند و گروه ديگر به شرايط ايجاد شده بعد از تاريخ ترازنامه مربـوط مـي  رويدادها درباره شرايط موجود در تاريخ ترازنامه شواهد بيشتري را فراهم مي

  اي از موجــودي كــالا و افــزايش ســرمايه جــزو گــروه دوم  ش عمــدهســوزي بخــو آتــشســوخت عمــده مطالبــات جــزو گــروه اول (رويــدادهاي تعــديلي)  
  شود.پرداخت به عنوان يك رويداد بعد از تاريخ ترازنامه شناخته نمياي از پيشباشد. تسويه بخش عمده(رويدادهاي غير تعديلي) مي



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  20  حسابداري مالي                                                     

  باشد. شده ميكاهش در حساب ذخيره مطالبات مشكوك الوصول بيانگر مبلغ مطالبات سوخت   »2«ـ گزينه 54
  ذخيره م.م

,مطالبات سوخت شده      1   مانده اول دوره,  1  
                        مانده پايان دوره          

                                 ,  1                      ,  1  
, ( , , ) , ,                  5 3 2 1   وجه نقد دريافتي از مشتريان 3

  
شود، بنابراين عمليات فـوق در  بندي ميطبقهگذاري هاي سرمايههاي تأمين مالي و خريد تجهيزات جزو فعاليتاخذ وام بانكي جزو فعاليت  »3«ـ گزينه 55

  شود.بخش عملياتي صورت جريان وجوه نقد منعكس نمي
 

هـايي  هـا از همـان اصـول و روش   اي جهت تعيين ارزش و مقدار موجـودي ايران در گزارشگري مالي ميان دوره 22برطبق استاندارد شماره   »4«ـ گزينه 56
  شود.شود كه در گزارشگري پايان دوره استفاده ميمي استفاده

 
  دهند. هاي مالي رخ ميرويدادهايي هستند كه بين تاريخ ترازنامه و تاريخ تصويب صورت رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه،   »2«ـ گزينه 57

 
    »1«ـ گزينه 58

1,  ها در پايان دوره دارايي خالص 8     
)  ها در ابتداي دوره خالص دارايي )7    

11,  ها افزايش در خالص دارايي   
)  آورده نقدي  )1   

25  سود توزيع شده    
1,  الص براساس مفهوم نگهداشت سرمايه مالي سود خ 25   

 
    »3«ـ گزينه 59

  صورت سود و زيان جامع
 9  سود خالص دوره مالي

  5  هاي ثابتمازاد تحقق نيافته ناشي از تجديد ارزيابي دارايي
)  گذاري بلندمدتيافته سرمايهسود (زيان) تحقق ن )12  

  83  سود جامع دوره مالي
د جامع شناسـايي  لازم به توضيح است كه تعديلات سنواتي بر سود جامع دوره مالي تأثير ندارد و با اضافه يا كسركردن آن از سود جامع دوره مالي، مبلغ سو

  آيد.گزارشگري قبلي به دست مي شده از تاريخ
 

    »2«ـ گزينه 60
  صورت جريان وجوه نقد

1,  هاي تأمين مالي خالص ورود وجه نقد قبل از فعاليت 4    
    هاي تأمين مالي:فعاليت

3                   وجه نقد دريافتي بابت افزايش سرمايه                               
)وجه نقد پرداختي بابت بازپرداخت اصل تسهيلات مالي % )5 9  ( )45    

)  تأمين مالي   خالص خروج وجه نقد ناشي از فعاليت )15  
1,  ورهخالص افزايش در وجه نقد طي د 25   
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  »3«ـ گزينه 61

xهاي غيرجاري    دارايي   x ,
,

    2 15    
 

  نسبت پوشش ثابت 

xهاي جاري                  دارايي   x ,
,

    1 55   
  

  نسبت جاري 

)سرمايه شركت                                        , , ) ( , , ) ,   1 5 5 5 5              
  

  شود. بندي ميهاي تأمين مالي طبقهباز خريد و فروش مجدد سهام، جزء فعاليت  »2«ـ گزينه 62

  
  هاي آتي را نيز تحت تأثير قرار دهد.بر دوره جاري، دوره تغيير در برآورد حسابداري ممكن است فقط در دوره جاري تأثير داشته باشد و يا اين كه علاوه  »4«ـ گزينه 63

 
دهنده حقوق صاحبان سرمايه است از قبيـل افـزايش   هاي تشكيلبندي مجدد حسابتغييرات در چارچوب حقوق صاحبان سرمايه كه مبين طبقه  »4«ـ گزينه 64

  شود.ها از محل سود انباشته، سود سهمي و تجزيه سهام، در زمره معاملات غيرنقدي، مستلزم افشاء تلقي نميهها، تخصيص اندوختسرمايه از محل اندوخته

  
      »1«ـ گزينه 65

  حساب بانك
9,مانده ابتداي دوره                              6,پرداختي بابت خريد نسيه   

12,دريافتي از مشتريان                                       12,خريد نقدي   
3,دريافتي بابت ساير درآمدها              

57,فروش نقدي                                            9,مانده پايان دوره    

,27   ,27  

ليت عملياتي  از سود يا زيان عملياتي (قبل حسابداري ايران در صورت جريان وجوه نقد به روش غيرمستقيم در بخش فعابر طبق استاندارد   »1«ـ گزينه 66
از سود يا زيان خـالص (بعـد از منظـور نمـودن      FASBشود، در صورتي كه براساس هاي غيرجاري) استفاده مياز منظور نمودن سود يا زيان فروش دارايي

هـاي غيرنقـدي، مبلـغ آن از سـود     فروش دارايـي  ن) حاصل ازشود، بنابراين در صورت وجود سود (زياهاي غيرجاري) استفاده ميسود يا زيان فروش دارايي
    شود تا اين كه سود خالص به سود خالص نقدي تبديل شود.خالص كسر (اضافه) مي

  

ه علت تغيير كاربري از زمين كشاورزي اقلام غيرمترقبه اقلامي هستند كه ماهيت غيرعادي و غيرمستمر دارند. سود حاصل از فروش زمين ب  »1«ـ گزينه 67
باشد. لازم به ذكر است كه در استاندارد تجديدنظر شده حسابداري اقلام غيرمترقبه به عنوان اي از اقلام غيرمترقبه ميبه ساختماني با قيمت بسيار بالا نمونه

  شوند.يك سرفصل مجزا و با اين عنوان در صورت سود و زيان منعكس نمي

  
    »1«ـ گزينه 68

xهاي جاري                        دارايي x , ,
, ,

    1 11     
    

  نسبت جاري

xهاي غيرجاري   دارايي x , ,
, ,

    2 21     
   

  نسبت پوشش ثابت

,سرمايه شركت                          , , , ( , , , , ) , ,   1 2 1 1 1                      
  

  

  هاي غيرجاريدارايي
 هاي بلندمدتبدهي

  هاي جاري دارايي
 هاي جاريبدهي

 هاي جاريدارايي
 هاي جاريبدهي

  هاي غيرجاريدارايي
 هاي بلند مدتبدهي
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  شود.هاي تأمين مالي صورت جريان وجوه نقد گزارش ميوجه نقد دريافتي بابت انتشار اوراق مشاركت در بخش فعاليت  »2«ـ گزينه 69

  شود.گذاري در صورت جريان وجوه نقد منظور ميهاي سرمايهوجوه پرداختي بابت تحصيل ساختمان در بخش فعاليت  »1«ـ گزينه 70

هـا و  گـذاري مدت در طبقه دوم صورت جريان وجوه نقد با عنوان بازده سرمايهمدت و بلندگذاري كوتاههاي سرمايهسود دريافتي بابت سپرده »1«ـ گزينه 71
    يابد.سود پرداختي بابت تأمين مالي انعكاس مي

 
    به اشتباه با عنوان هزينه ثبت شده، بنابراين هزينه شركت افزايش و سود خالص كاهش خواهد يافت.برداشت  »3«ـ گزينه 72
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  سومفصل 
  »حسابداري وجوه نقد و مطالبات«

  
  

 1ست:  گيرد. اطلاعات زير درباره اين شركت چنين االوصول براساس چند درصد فروش صورت ميدر شركتي روش محاسبه هزينه مطالبات مشكوك ـ  
  

  1382  1383  
  فروش طي سال    ,35      ,4  

 مطالبات سوخت شده در طي سال   ,16   ,14  
  مانده ذخيره در پايان سال    ,4  ,48  

   )85( آزاد   باشد؟ چه رقمي مي 82الوصول در ابتداي سال مانده ذخيره مطالبات  مشكوك
1 (,36     2 (,38 5    3 (,22 5    4 (,56     
 283مانده حساب بانكي طبق صورت حساب بانكي ـ 17وجوه در راه  .باشدريال مي ريال،   12ريال ، چك برگشتي مشتري كه در دفاتر ثبت نشده است

1,وجوه واريزي بانك بابت تسهيلات فروش سلف .باشدريال مي25اشتباه بانك در برداشت از حساب    در دفاتر شركت ثبـت نشـده اسـت.     باشد كهريال مي
   )86(سراسري   ؟ هاي صادر شده تا تاريخ تهيه صورت مغايرت، نقد نشده است. مانده حساب بانكي طبق دفاتر شركت، چند ريال استريال از چك 295همچنين 
1 (258  2 (37  3 (88  4 (742  
 3انيم اين شركت از روش درصـد فـروش بـراي محاسـبه هزينـه مطالبـات       در صورتي كه اطلاعات زير در مورد شركت كاوش در دست باشد و بد ـ 

   )86(سراسري   چند ريال خواهد بود؟  1385الوصول شركت در انتهاي سال كند، مانده حساب ذخيره مطالبات مشكوكالوصول خود استفاده ميمشكوك
  

  1384  1385  شرح
5,  فروش        ,4      

8,  مطالبات سوخت شده طي سال   ,5    
25,  مانده ذخيره در ابتداي سال     ,2     

  

1 (, 12 5  2 (, 29 5  3 (,  32 5  4 (,  37 5  
 4شهريور ماه سال 31اطلاعات زير در  ـx13   در دست است:  5

  

x13شهريور  31حساب بانك در مانده طبق صورت 5  ,18 5 ريال  
x13شهريور ماه  31سپرده بين راهي در  5  ,3 25   

x13شهريور ماه  31چك برگشتي مشتري در  5  6    
2,  هاي معوق چك 75   
1  هاي بانكي براي شهريور ماه هزينه   

x13اقعي حساب بانك در پايان شهريور ماهمانده و    )86( آزاد   كدام يك از مبالغ زير است:  5
1 (, 17 95  2 (, 18 55  3 (, 17 85  4 (, 17 55  
 5كند. با توجه به اطلاعات اضافي ارائـه شـده   الوصول از روش درصدي از فروش استفاده ميينه مطالبات مشكوكشركت سبلان براي محاسبه هز ـ

   )87( سراسري   چند هزار ريال است؟  1384الوصول در ابتداي سال مانده حساب ذخيره مطالبات مشكوك
  

  1385  1384  شرح
,  فروش طي سال (ريال)  ,1        , ,9      

4,  مطالبات سوخت شده (ريال)      ,5       
7, مانده ذخيره در پايان سال (ريال)       ,65     
  

1 (45  2 (5  3 (6  4 (65  
  

  سومري فصل بندي شده كنكوهاي طبقهتست
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 6در تاريخ ـ/ /1385 12 ميليون ريال است. ساير اطلاعات به شرح زير است. مانده  645حساب بانك مانده حساب بانكي يك شركت طبق صورت29
   )87( سراسري   ال) رقام به ميليون ريحيح بانك چند ميليون ريال است؟ (ص

  35  ـ هزينه كسر شده توسط بانك  8  ـ سپرده بين راهي 
6  ـ اشتباه در ثبت دفاتر  125  هاي معوق ـ چك   
     4  برگشتي مشتري  ـ چك

  

1 (525  2 (56  3 (585  4 (6  
 7در تاريخ ـ/ /x13 5 12 ميليون ريال است. ساير اطلاعات به شرح زير است. مانده صحيح بانك  645حساب بانك مانده حساب بانك طبق صورت29

  »)گروه د« 89(آزاد   چند ميليون ريال است؟
  35هاي كسر شده توسط بانك ، هزينه125هاي معوقه ، چك6، اشتباه در ثبت دفاتر4، چك برگشتي8راهيسپرده بين

1 (525   2 (56   3 (585  4 (6    
 8ل اقلام باز صورت مغايرت بانكي شام ـ  ,12هاي بانكي، ريال هزينه   ,8  ريال وجوه بين راهي و    ,1باشد. هاي معوق ميريال چك

  )90(سراسري   مانده صحيح بانك چند ريال بيشتر يا كمتر از مانده طبق دفاتر است؟
1 (,12   12,) 2  ريال كمتر   2,) 3  ريال بيشتر    32,) 4  ريال كمتر   ريال بيشتر  
 9عات زيـر  با توجه به اطلا 85كه شركت فجر از روش درصد فروش براي برآورد ذخيره م.م استفاده كند هزينه م.م اين شركت در سال  در صورتي ـ

  »)گروه ب« 90(آزاد   چند ريال است؟
  85  84  

  فروش   ,5     ,4  
  ,8  ,5  مطالبات سوخت شده

  ماندة ذخيره م.م در اول دوره    ,2     ,1  
  

1 (,13     2(5    3(,12     4(,18     
 01در تاريخ ـx / /13 5 12 ح زير اسـت. مانـده صـحيح    ميليون ريال است. ساير اطلاعات به شر 645مانده حساب بانكي طبق صورتحساب بانك  29

  »)گروه ج و د« 90(آزاد   بانك چند ميليون ريال است؟
  35هزينه بانكي                      8سپرده بين راهي              

  6اشتباه در ثبت دفاتر         125هاي معوق                  چك
    4شتي                 چك برگ

  

1 (525  2(56   3(6    4 (585  
 1192 آزاد( باشد:شركت الف مي 91اطلاعات زير مربوط به پايان اسفند ماه  ـ(  

     91مانده طبق صورتحساب بانك در پايان اسفند ماه  ـ  ,36 1  
,            91ـ سپرده بين راهي در پايان اسفند ماه   6 5  

,1      91ـ چك برگشتي مشتري در پايان اسفند ماه  2  
        91هاي معوق در پايان اسفند ماه ـ چك ,5 5  
        91سفند ماه هاي بانكي در اـ هزينه 2  

  كدام يك از مبالغ زير است؟ 91مانده واقعي حساب بانك در پايان اسفند ماه 
1 (, 35 1  2 (, 35 7  3 (,37 1  4 (,35 9  
 12 94(آزاد   شركت الف در دست است: 92ماه در پايان اسفنداطلاعات زير ـ(  

  92حساب بانك در پايان اسفندماه مانده طبق صورت ,18 5   
,27  هاي معوقچك 5   
  هاي بانكيهزينه  ,1   

  چك برگشتي مشتري  ,6   
  وجوه بين راهي ,32 5   

  باشد؟يك از مبالغ زير ميكدام 92ماه مانده واقعي حساب بانك در پايان اسفند
1 (,  185 5   2 (,  179 5   3 (, 175 5   4 (, 178 5   
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  زير است:  به شرحنحوه محاسبه  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ« ـ1
  الوصولذخيره مطالبات مشكوك

,14    4, 1/1/83م/ در مطالبات سوخت شده     
   الوصولهزينه مطالبات مشكوك  
     
48, 29/12/83م/ در      

  
/  نرخ مورد استفاده براساس رويكرد سود و زياني  %5 ,يا  5 , / 22 4 55           

,   1382الوصول براي سال برآورد هزينه مطالبات مشكوك / % 35 5 5 1925      
  

  الوصولذخيره مطالبات مشكوك
,16    1/1/82م/ در خت شدهمطالبات سو   
19, الوصولهزينه مطالبات مشكوك   25  
     
4, 29/12/82م/ در      

  
 

  يم: كنحساب بانكي تهيه ميت بانكي را به روش مبنا قرار دادن مانده طبق صورتصورت مغاير  »1«ـ گزينه 2

  83   شود ـحساب بانكي اضافه ميمانده طبق صورت
  17 وجوه در راه

  12 چك برگشتي
  25 اشتباه بانك

 
 جمع

 


2 7
1 37  

   شود ـكسر مي
1  واريزي توسط بانك     

  295 معوقچك
 

  مانده اصلاح نشده طبق دفاتر شركت
 ( )

( )
1295
258 

   
    »2«ـ گزينه 3

  الوصولذخيره مطالبات مشكوك
,5    2, 1/1/84م/ در مطالبات سوخت شده     
  الوصولهزينه مطالبات مشكوك  
    
25, 29/12/84م/ در      

  
, , / 1 4 25           / يا  %2 5  نرخ مورد استفاده براساس رويكرد سود و زياني  

, / % ,  5 2 5 12 5        برآورد ذخيره مطالبات مشكوكالوصول براي سال 1385 
  الوصول مشكوكذخيره مطالبات

,8    25, 1/1/85م/ درمطالبات سوخت شده    
12,الوصول  هزينه مطالبات مشكوك   5   
    
  29/12/85م/ در  

  

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست

,22   

, , , ,  4 16 19 25 36 75        

,1   

, , , ,  25 12 5 8 29 5         
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  كنيم: از رابطه زير استفاده مي  »2«ـ گزينه 4
  حساب بانكي [ اشتباهات كاهنده كارمند بانك + وجوه بين راهي] + مانده طبق صورت–هاي معوق] اشتباهات فزاينده كارمند بانك + چكمانده صحيح بانك = [ 

, , , ,  18 5 3 25 2 75 18 55      
 

  زير است:  به شرحنحوه محاسبه   »3«ـ گزينه 5
  ذخيره مطالبات مشكوك الوصول

,5      7,  1/1/85م/ در  مطالبات سوخت شده      
   هزينه مطالبات مشكوك الوصول    
65,  29/12/85م/ در          

  
, , , / 45 9 5            5% يا   نرخ مورد استفاده براساس رويكرد سود و زياني  

, , % , 1 5 5             برآورد هزينه مطالبات مشكوك الوصول براي سال 1384 
 

  ذخيره مطالبات مشكوك الوصول 
,4       1/1/84م/ در  مطالبات سوخت شده    

5,هزينه مطالبات مشكوك الوصول            
7,  29/12/84م/ در           

 
, , , ,  7 4 5 6                     

 

  كنيم: از رابطه زير استفاده مي  »4«ـ گزينه 6
  اب بانكي حس[ اشتباهات كاهنده كارمند بانك + وجوه بين راهي] + مانده طبق صورت–هاي معوق] مانده صحيح بانك = [ اشتباهات فزاينده كارمند بانك + چك

   645 8 125 6  
 

  »4«ـ گزينه 7
  حساب بانك  (اشتباهات كاهنده كارمند بانك + وجوه بين راهي) + مانده طبق صورت –هاي معوق) مانده صحيح بانك = (اشتباهات فزاينده كارمند بانك + چك

    مانده صحيح بانك  645 8 125 6    
 

  شود. هاي بانكي از مانده دفاتر كسر ميدر بين اطلاعات مسئله تنها هزينه  »1«ـ گزينه 8
 

  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 9
  الوصولذخيره مطالبات مشكوك

5مطالبات سوخت شده             مانده در/ /84 1 1                  ,1     
  الوصول      هزينه مطالبات مشكوك

/مانده در   /84 12 29               ,15     
  

  
3%/  ساس رويكرد سود و زيانينرخ مورد استفاده بر ا ,/يا  75 , 15 4 375           

,/       85الوصول در سال هزينه مطالبات مشكوك % , 5 3 75 18 75       
 

    »3«ـ گزينه 10
  [اشتباهات كاهنده كارمند بانك + وجوه بين راهي] + مانده طبق صورت حساب بانكي - وق] هاي معنده كارمند بانك + چكمانده صحيح بانك = [اشتباهات فزاي 

مانده صحيح بانك   645 8 125 6   
 

    »3«ـ گزينه 11
]+ مانده طبق صورتحساب بانكي اشتباهات كاهنده كارمند بانك + وجوه بين راهي ]  - [ اشتباهات فزاينده كارمند بانك + چكهاي معوق ]    مانده واقعي بانك =

, , , ,  36 1 6 5 5 5 37 1      

,         مانده واقعي حساب بانك     »1«ـ گزينه 12 , , ,       18 5 32 5 27 5 185 5   

,45   

,15   
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  چهارمفصل 
  »حسابداري موجودي مواد و كالا«

  

  

 1دهي مالي از روش هاي كالا بنابر مقاصد مالياتي از روش اولين صادره از اولين وارده و حسب مقاصد گزارششركت الف جهت گزارشگري موجودي ـ
   )78(سراسري   كند. اطلاعات زير در دست است: ستفاده ميها ااولين صادره از آخرين وارده براساس شاخص قيمت

  شاخص  بهاي تمام شده  
/ /75 12 29 , ,5       1   
/ /76 12 29  , ,6 75   12  

  شود. قيمت تمام شده كالاي فروش رفته .................. ريال ..................... مي در اين رابطه
1 (,75   -  75,) 2  بدهكار     3  ـ بستانكار (, ,1       4  ـ بدهكار (, ,1       ـ بستانكار  

 278(آزاد ها به خريدار انتقال يافته باشد، اگر چه هنوز توسط واحد خريدار دريافت نگرديده است ............كالاي خريداري شده، در صورتي كه مالكيت آن ـ (  
  هاي كالاي خريدار منظور نشود. بايد جزو موجودي) 1
   مابين مورد نظر قرار گيرد. لازم است قراردادهاي في )3

   هاي كالاي خريدار منظور شود. جزو موجودي بايد )2
  بستگي به محل استقرار كالا دارد. ) 4

 378(آزاد   باشند ................ ها انتقال يافته و در پايان سال در راه ميكالاي خريداري شده كه مالكيت آن ـ(   
  بايد به عنوان خريد دوره جاري ثبت شوند. ) 1
   ره قابل ثبت هستند. به عنوان خريد هر دو )3

   بايد به عنوان خريد دوره آتي ثبت شوند.  )2
  تا رسيدن واقعي به خريدار قابل ثبت نيستند. ) 4

 4سيف (  ـC.I.F 78(آزاد    باشد.  ) به معني ................... مي(   
  بهاي خريد كالا به اضافه كرايه حمل و كميسيون فروشنده خارجي ) 1
  كالا به اضافه كل مخارج تا تحويل به خريدار بهاي خريد  )3

   بهاي خريد كالا به اضافه كرايه حمل و بهره متعلق به آن  )2
  بهاي خريد كالا به اضافه بيمه و كرايه حمل ) 4

 578(آزاد   هاي نگاهداري حساب موجودي كالا عبارتند از ...............روش ـ(   
  اراقل بهاي تمام شده يا قيمت باز) 1
  ثبت ادواري و ثبت دائمي) 3

  اقل بهاي تمام شده يا ارزش قابل بازيافت ) 2
  اقل بهاي تمام شده و ميانگين متحرك  ) 4

 6 78(آزاد   ها به شرح زير است: هاي اصلي در فرض جريان موجوديروش ـ(   
  ز آخرين وارده ميانگين موزون، ميانگين متحرك، اولين صادره از اولين وارده، اولين صادره ا) 1
  اولين صادره از اولين وارده، اولين صادره از آخرين وارده  شناسايي ويژه اقلام، ميانگين،) 2
  بهاي تمام شده كامل، بهاي تمام شده ميانگين، اقل بهاي تمام شده يا قابل بازيافت ) 3
  فروشي، شناسايي ويژه اقلام روش خرده فروشي، روش درصد سود عمده ) 4

 76,استخراج شده است. اگر فروش طي دوره » آلفا«اطلاعات زير از دفاتر شركت بازرگاني  ـ    شده موجودي كالاي پايـان  باشد بهاي تمامريال
  )79(سراسري   دوره چند ريال است؟

  بها                    
  بهاي خرده فروشي  بهاي تمام شده  شرح          

  ل دورهموجودي او
  خريد

  آماده فروش

,

,

,

19
46 25

65 25

  




  
,

,

,

25 5
61 5
87

 
 

  

  

  

1 (3,938  2 (, 5 25  3 (, 2 25  4 (,  27  
  
  

 چهارمشده كنكوري فصل  بنديهاي طبقهتست
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 81موجودي كالاي پايان سال قبل و پايان سال جاري شركتي ـ ميليون ريال بيشتر از واقع ارزيابي و سود خالص سال جاري45    ميليـون ريـال
   )79(سراسري   محاسبه شده است. سود خالص صحيح سال جاري چند ميليون ريال است؟ 

1 (43   2 (45   3 (46   4 (47   

 980(سراسري   ؟نيستكدام عبارت صحيح  ـ(  
  دهد.فروشي برآوردي از ارزشيابي برحسب اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار به دست مي) روش خرده1
  گيرد.اري شده را به تفكيك تعيين نمود، مورد استفاده قرار ميهاي نسبي فروش، زماني كه نتوان محصولات مشترك خريد) روش ارزشيابي برمبناي قيمت2
ها  در واقع دارايي بلندمـدت  شود و اين موجودينگهداري ميميئها  به طور داشود كه مقاديري از موجوديپايه، فرض مي هاي) در روش موجودي3

  گردند.محسوب مي
  شمارش شده طبق اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار باشد. يهانزديكي از ارزشيابي موجودي ها  بايد تقريبفروشي، ارزش موجودي) در روش خرده4
 10شركت آلفا براي مقاصد داخلي از روش  ـ FIFO نمايد و براي مقاصد خارجي از روش استفاده ميLIFO هـا. برمبنـاي روش   با استفاده از شاخص قيمت

FIFO 4موجودي كالاي اول دوره تعداد  4واحد في 6ريال و در پايان دوره   5واحد في   ها در سال مـالي مـوردنظر   ريال است. شاخص قيمت
15  80(آزاد   شود؟اي مقاصد خارجي به چه مبلغ نشان داده ميبوده است. موجودي كالاي پايان دوره شركت آلفا بر(  

1(,    3  2(,   24 3(,   22  4 (,   45  
 11باشد:اطلاعات جدول زير مربوط به يكي از اقلام موجودي شركت آفتاب مي ـ  

  

 قيمت (به ريال) شرح
56, بهاي تمام شده     
53, ارزش جايگزيني   

6, بهاي فروش     
8, مخارج تكميل، فروش و توزيع كالا     

  %25 درصد سود ناخالص متعارف نسبت به فروش
  )81(سراسري   هاي مالي منعكس شود؟، چند ريال بايد ارزيابي و در صورت»اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار«بق قاعده موجودي مزبور ط

1(,46     2(,52    3(,53     4(,56     
 12ها را انتخاب كرده است. اخص قيمتشروش ارزيابي موجودي پايان دوره بر مبناي اولين صادره از آخرين وارده با استفاده از  78اسفند  29شركت الف از  ـ

و  ميليون ريال 8/7هاي پايان سال به قيمت 79هاي پايان سال ميليون ريال بوده است. اگر ارزش موجودي 6بر مبناي اين روش  78هاي پايان سال ارزش موجودي
  )81(سراسري   چند ميليون ريال است؟  79باشد، موجودي شركت در پايان سال  12معادل 79شاخص قيمت در پايان سال 

1(/6 5 2(/6 55 3(/6 6 4 (/6 65  
 31در اول سال  ـx13  FIFOشركت مذكور روش  . دهدمي LIFOبه  FIFOشركت الف براي مقاصد مالياتي و گزارشگري خارجي تغيير روش از  1

  دهد. اطلاعات زير در دست است:را براي مقاصد داخلي ادامه مي
/ در FIFOموجودي كالا به         /x1 1 1    ,1  واحد هر عدد2  ريال و در پايان سالx13 تعداد  1 ,1 ريال. شاخص سـطح   22واحد هر  واحد  2

x13ها براي سال قيمتعمومي 1/برابر 1    چند ريال خواهد بود؟ها بر اساس شاخص قيمت LIFO  روش باشد. موجودي كالاي پايان دوره بهمي 1
  )83(آزاد         

1(,2 4    2(,2   3(,2 4 4    4 (,2 2 4    
 41شركت اميد در طول  ـ1 گذرد هر ساله از روش سالي كه از تأسيس آن ميLIFO  هـاي خـود اسـتفاده كـرده اسـت.      براي تعيين ارزش موجـودي

بالغ بر  1382موجودي شركت در پايان سال    ,4 تدا از روش ريال شده است. اگر شركت از ابFIFO  بـه   1382استفاده كرده بود رقم موجودي پايان سال
   ,6 با اين اطلاعات اگر شركت از روش  .رسيدريال ميFIFO ؟گذاشتكرد بر سود قبل از ماليات شركت چه اثري مياستفاده مي  

    )84(سراسري      
,، 1382) سود سال 1   2 1382) سود سال 2  شد.ريال بيشتر نشان داده مي ،,   2 شد.ريال كمتر نشان داده مي  
,ساله  1) براي كل دوره 3   2 براي كل دوره 4  شد.ريال كمتر نشان داده مي (1 ه سال,   2 شد.ريال بيشتر نشان داده مي 

 15اطلاعات زير مربوط به يكي از اقلام موجودي كالاي شركت الف در دست است: ـ  
16بهاي تمام شده   817برآورد قيمت فروش     ريال    151ارزش جايگزيني                        ريال     

  ريال 14سود متعارف                       ريال  12هاي توزيع و فروش د هزينهبرآور
  )84(آزاد        دهد؟اقل قيمت تمام شده يا بازار كدام يك از ارقام زير را نشان ميروش موجودي كالا تحت 

  ريال  164) 4  ريال 166) 3  ريال 152) 2  ريال 151) 1
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 61ره خود را به بهاي تمام شده به مبلغ شركتي موجودي كالاي پايان دو ـ,9 كن ارزش بازار فروش آن يريال نشان داده است.  ل,8 ريـال   5
در قبال آن مبلغ از شركت بيمه  ،از آن در اثر سيل از   بين رفت و چون كالا بيمه بوداست. بعد از آن كه ترازنامه خود را گزارش نمود، نيمي  ,3   ريـال

       )84(آزاد                                                                                                          گزارش نمايد؟موجودي كالاي خود  را چه رقمي ،دريافت نمود. شركت
1 (,9  6,) 2  ريال   5,) 3  ريال 5  8,) 4  ريال 5   ريال  
 17اطلاعات زير از دفاتر شركت الف استخراج شده است: ـ  

موجودي كالاي آغاز دوره مبلغ  3  ريال / خريد طي دوره مبلغ,1 بهـاي تمـام    درصد 25ريال/ سود ناخالص  ,2ريال/ فروش طي دوره مبلغ  9
  رفته.شده كالاي فروش

  )84(آزاد        بايد گزارش شود؟موجودي كالاي پايان دوره چه رقمي       
1 (4 6) 2  ريال  5) 3  ريال  3) 4  ريال  ريال  
 1885 آزاد(    دهد. اطلاعات زير در مورد اين شركت در دست است:فروشي ارائه ميشركتي كالاهاي خود را به صورت خرده ـ(  

 ريال
  شرح

  

  فروشيبهاي خرده  بهاي تمام شده

  غاز دورهموجودي كالاي آ ,38   ,51  
,92  خريد 5  ,123  

  بهاي تمام شده كالاي آماده فروش ,13 5 ,174  
  شود؟نشان داده ميتمام شده چه رقمي  پايان دوره اين شركت به بهايي موجودي كالا

1 (,1 5  2  ريال (,  54 7,) 3  ريال 4,) 4  ريال 876 5   ريال  
 1985  آزاد(  يابد؟هاي مالي انعكاس ميحساب تخفيف استفاده نشده در كدام يك از صورت ـ(  

  ) سود و زيان4  ي) درآمدهاي غيرعمليات3  هاي غير عملياتي) هزينه2  ) صورت وضعيت مالي1
 02موجودي كالاي پايان دوره شركت الف ـ    ,4  آنخالص ريال و سود    ,9  ريال است. اين شركت از روشFiFo گذاري براي قيمت
مبلغ LiFoكند. حال اگر موجودي كالاي پايان دوره شركت به روش اده مياستف    ,658  آزاد(   شود؟گزارش ميريال باشد. سود آن چه رقمي(  

1 (, ,11   7,) 2  ريال   3  ريال (, ,1 9   9,) 4  ريال   ريال  
21اگر: ـ  

Cبهاي تمام شده   ،فروشS  ، سود ناخالصGM  ،نسبت سود ناخالص به فروشMUS  ،    نسبت سود ناخالص بـه بهـاي تمـام شـدهMUC  
  )85 آزاد(                                                                                                                                كدام يك از عبارات زير درست است؟ باشد.

1 (SC
MUC


1  2 (S C MUS C    3 (S C MUS C    4 (SC

MUS


1  

 223اطلاعات  زير از مدارك حسابداري شركت الف در سال   ـX13 :استخراج شده است  
9,      موجودي كالا در اول دوره      

124,        خريد طي دوره      
34,   اب بودنبلت ناكاهش موجودي كالا به ع    

3,      موجودي كالا درپايان دوره     
اسفند ماه  29باشد. بهاي تمام شده كالاي فروخته شده در سال مالي منتهي به ابي موجودي كالا به علت تغييرات غيرمنتظره و غيرعادي تكنولوژي ميبنا
3X13 86(آزاد   لغ زير است:كدام يك از مبا(  

1 (,   15  2 (,  124  3 (,  184  4 (,  218  
 23اطلاعات زير مربوط به موجودي كالاي شركتي در دست است؟ ـ  

ريال. موجودي كـالا براسـاس    1ريال، سود متعارف 155ريال، بهاي جايگزيني  32اي فروش هريال، هزينه 198ريال، قيمت فروش  157بهاي تمام شده 
  )88(آزاد   شود؟استاندارد حسابداري ايران براساس كدام رقم نشان داده مي

  ريال  155) 4  ريال 157) 3  ريال 166) 2  ريال 156) 1
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 241ز اقلام موجودي كالاي شركت (الف) در سال اطلاعات زير مربوط به يكي ا ـX13 :در دست است  
  

  خرده فروشي  بهاي تمام شده   
2,  موجودي كالاي اول دوره     ,34    

1,  خريد كالا طي دوره      ,166     
17,  ــــــ  فروش خالص     

  )88(آزاد   موجودي كالاي پايان دوره به قيمت خرده فروشي و بهاي تمام شده تاريخي به ترتيب كدام است؟
1 (,3     18,و     2 (,5     3,و     3 (,18    12,و     4 (,33     18,و 8    

 25موجودي كالاي آغاز دوره مبلغ ـ,12ريال و ذخيره تقليل حاصل از موجودي,2.موجـودي كـالاي پايـان دوره     ريال در نظر گرفته است
  باشد. ذخيره حاصل از تقليل موجودي كالا در پايان دوره عبارت است از:ريال مي,23ريال و ارزش فروش خالص بازيافتني آن ,27مبلغ

  »)گروه ب« 89(آزاد  
1(,4    2,)2  ريال    6,)3  ريال    1,)4  ريال    ريال  

 26؟ يابدنميشده آن باشد، در كدام حالت مبلغ دفتري مواد اوليه كاهش تر از بهاي تمامدر صورتي كه خالص ارزش فروش موجودي مواد اوليه كم ـ  
  »)گروه ج« 89(آزاد 

  هاي آينده، ارزش فروش مواد اوليه بالاتر رود.صورتي كه انتظار رود در سال) در 1
  شود را بتوان با سود به فروش رساند.) در صورتي كه كالايي كه از مواد مزبور ساخته مي2
  تر خريداري كرد.هاي پايينهاي آينده، بتوان مواد اوليه را با نرخ) در صورتي كه انتظار رود در سال3
  شده آن نزديك باشد.صورتي كه بهاي جايگزيني مواد اوليه به بهاي تمام ) در4

 27گروه د« 89(آزاد    با توجه به اطلاعات زير، درآمد يا هزينه ناشي از تغيير ارزش موجودي كالا در پايان دورة مالي چند ريال است؟ ـ(«  
,5شدهبهاي تمام ريال، خالص ارزش فروش7اهش ارزش موجودي كالا قبل از اصلاحريال، مانده ذخيره ك75 ,5   ريال8

1 (7 1) 2  هزينه 1) 3  هزينه 7) 4  درآمد درآمد  

 28با توجه به اطلاعات زير درآمد يا هزينه ناشي از اعمال قاعده اقل بهاي تمام شده يا خالص ارزش فروش در سال جاري چند ريال است؟ ـ  
  »)گروه ب« 90(آزاد 

  ريال 7  هامانده اول دوره ذخيره كاهش ارزش موجودي
,5  هاقيمت فروش موجودي   ريال 85

,5  هابهاي تمام شده موجودي   ريال 75
  ريال 5  هاهزينه فروش موجودي

  

1(1  1)2  ريال درآمد 7)3  ريال هزينه  7)4  ريال هزينه  ريال درآمد  
 29كنـد. اطلاعـات زيـر در    اي، موجودي كالاي پايان دوره را به روش درصد سود ناخالص برآورد ميهاي ميان دورهشركت باختر براي تهيه گزارش ـ

x13پايان شهريور ماه    »)گروه ج و د« 90(آزاد   ده است:از مدارك حسابداري شركت باختر استخراج ش 1
درآمد فروش    ,4 ريال  

خريد  ,95 ريال  
برگشت از خريد ,1   ريال، 8

هزينه حمل كالاي خريداري شده ,2   ريال، 8
موجودي كالاي اول دوره ,82   ريال، 5

  درصد 72نرخ سود ناخالص به فروش 
x13بهاي تمام شده برآوردي موجودي كالا در پايان شهريور    كدام يك از مبالغ زير است؟1

1(,6 5    2(,64 5    3(,7 1    4(,66 5    
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 30نمايد. با استفاده از اطلاعات زير براي را براي ارزيابي موجودي كالاي پايان دوره اعمال مي» اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار«شركت آلفا روش  ـ
  )91(آزاد   يك قلم كالاي معين، بهاي ارزيابي موجودي پايان دوره، كدام يك از مبالغ زير است؟ 

  225،  قيمت فروش  115،  بهاي جايگزيني 12م شدهقيمت تما
  %2و سود ناويژه فروش  5هزينه تكميل و عرضه هر واحد 

1 (115   2 (12   3 (13   4 (175  
 3191(آزاد   با توجه به اطلاعات زير در شركت الف:  ـ(    

  بهاي خرده فروشي  بهاي تمام شده  شرح
  موجودي اول دوره  ,76    ,1 2  

  خريد  ,185  ,246  
  ,261 ,348  آماده به فروش 

اگر فروش طي دوره  ,24 باشد؟ باشد، بهاي تمام شده موجودي كالاي پايان دوره كدام يك از موارد زير مي    
1 (,1 572  2 (,21    3 (,81   4 (,1 8    
 3292(آزاد   هاي موجودي ادواري و دائمي موجودي كالا كاربرد دارد؟يك از سيستمروش ميانگين موزون متحرك در كدام ـ(  

  ) خير ـ خير4  ) خير ـ بله3  ) بله ـ خير2  ) بله ـ بله1
 3392(آزاد   باشد:يك از مبالغ زير ميسوزي كدامات، زيان حاصل از آتشكليه موجودي كالا ي يك خرده فروشي در آتش سوخت. با توجه به اطلاع ـ(  

   ـ فروش ,72    
7,  ـ خريد      

1,ـ موجودي اول دوره      
  2%ـ درصد سود ناخالص به بهاي تمام شده 

1 (,  2  2 (, 8  3 (,  24  4 (, 224  
 34را انتخاب نموده است. با توجه به اطلاعات زير » روش اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار«شركت الف براي ارزيابي موجودي كالاي پايان دوره  ـ

  )93(آزاد  باشد:وجودي كالاي پايان دوره كداميك از مبالغ زير ميقيمت م
        ـ قيمت تمام شده  ,4 8  
        ـ بهاي جايگزين ,4 6  
9,        ـ قيمت فروش     

2,    ـ هزينه تكميل و عرضه براي هر واحد   
  درصد قيمت فروش2سود ناويژه 

1 (, 7  2 (, 5 2  3 (, 4 6  4 (,  4 8  
 3593(آزاد   گردد؟ها در ترازنامه ميهاي زير منجر به كمتر گزارش شدن موجودييك از روشدر دوره تورم، كدام ـ(  

  ) لايفو يا اولين صادره از آخرين وارده2  ) فايفو يا اولين صادره از اولين وارده1
  ) شناسايي ويژه4  ) ميانگين موزون3

 365موجودي كالاي پايان سال قبل و پايان سال جاري شركتي ـ  2,ارزيابي و سود خالص سال جاري آن ميليون ريال بيشتر از واقع 25   ميليون
  )93(آزاد   باشد؟ريال محاسبه شده است سود خالص صحيح سال جاري اين شركت كداميك از مبالغ زير مي

1 (, 2 ,) 2  ميليون ريال 25 1 2,) 3  ميليون ريال 38 35  2,) 4  ميليون ريال 15  ميليون ريال  
 37 94(آزاد   هاي زير كاربرد دارد؟يك از سيستمروش ميانگين موزون متحرك در كدامـ(  

  ) سيستم ادواري موجودي كالا1
  ) هم سيستم دائمي و هم سيستم ادواري موجودي كالا 3

  لا ) سيستم دائمي موجودي كا2
  كدام) هيچ4
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  »  3«ـ گزينه 1

, , / , , 6 75 1 2 5 625     
, , , , , 5 625 5 625        
, , ( , / ) , ,  5 625 1 2 5 75       موجودي كالاي پايان دوره براساس شاخص قيمتها               
, , , , , , 6 75 5 75 1        ذخيره مورد نياز                                                                    

,رفته                 شده كالاي فروشبهاي تمام ,1      
,ذخيره اولين صادره از اولين وارده                                         ,1      

 
  شود.ت انتقال مالكيت كالا، حتي اگر هنوز كالا توسط خريدار دريافت نشده باشد، جزو موجودي كالاي خريدار محسوب ميدر صور  »2«گزينه  ـ2

 
  ت شود.در صورتي كه مالكيت كالاي بين راهي به خريدار منتقل شده باشد، كالاي بين راهي بايد به عنوان خريد دوره جاري ثب  »1«گزينه  ـ3

 
  باشد.مخفف بهاي خريد به علاوه هزينه بيمه و هزينه حمل مي C.I.Fعبارت   »4«گزينه  ـ4

 
  باشند. هاي مواد و كالا  ميدو روش جهت نگهداري حساب موجودي سيستم ثبت ادواري و دائمي  »3« گزينه  ـ5

 
ها عبارتند از: روش ميانگين (ميانگين موزون و ميانگين متحرك)، روش اولين صادره از اولين وارده و روش هاي اصلي در فرض جريان موجوديروش   »1«ـ گزينه 6

  باشد و يك جريان فرضي نيست. ها مياقعي موجودياولين صادره از آخرين وارده. توضيح اين نكته ضروري  است كه روش شناسايي ويژه اقلام بيانگر جريان و
 

  » 3«ـ گزينه 7

,  فروشي  شده كالاي آماده براي فروش به قيمت خردهنسبت بهاي تمام %
,


65 25 7587


 

 

, شده كالاي فروش رفته بهاي تمام % , 6 75 45       
,  ودي كالاي پايان دورهشده موجبهاي تمام , , 65 25 45 2 25    

 
باشد و با بيشتر ارزيابي شدن موجودي كـالاي ابتـداي دوره بـه    موجودي كالاي پايان سال قبل بيانگر موجودي كالاي ابتداي سال جاري مي  »2«ـ گزينه 8

ميليون ريال، سـود   1شود و با بيشتر ارزيابي شدن موجودي كالاي پايان دوره به مبلغ ل، سود خالص به همين مبلغ كمتر گزارش ميميليون ريا1مبلغ 
  كند.  شود، بنابراين سود خالص تغيير نميخالص به همين مبلغ بيشتر گزارش مي

 
شود، به منظور محاسبه بهاي تمـام شـده هـر يـك از اقـلام خريـداري شـده از روش        طور يكجا خريداري ميها بهزماني كه گروهي از دارايي  »2«ـ گزينه 9

  شود. هاي نسبي فروش استفاده ميارزيابي بر مبناي قيمت
 

,                                        موجودي كالاي ابتداي دوره                   »3«ـ گزينه 01 4 4 16         
,موجودي كالاي پايان دوره                                                          6 5 3          

موجودي كالاي پايان دوره به قيمت سال پايه                                   
/

, ,         
3 21 5  

  , , , 2 16 4              
)/                Lifoموجودي پايان دوره به روش    , ) ( , ) ,              16 1 4 1 5 22  

 
53,در روش اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار، ارزش جايگزيني (  »2«ـ گزينه 11   ريال) با خالص ارزش بازيافتني( , , , ) 6 8 52           و

)خالص ارزش بازيافتني پس از كسر سود متعارف , ( , % ) , )  52 6 25 37            ) 52,مقايسه شده و قيمـت ميـاني        ريـال) بـه عنـوان
56,قيمت بازار انتخاب شده و سپس با بهاي تمام شده (     شـود.  ريال) مقايسه و هر كدام كمتر باشد به عنوان مبناي ارزيابي موجودي كالا انتخاب مـي

52,بنابراين در اين سؤال مبلغ    گيرد.ريال مبناي ارزيابي موجودي كالا قرار مي  

  چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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شود. در اين روش خـالص ارزش  ر ايران از روش اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش استفاده ميد 8لازم به توضيح است كه بر طبق استاندارد شماره 
)فروش , , , ) 6 8 52          ) 56,با بهاي تمام شده موجودي كالا      52,ريال)  مقايسه شده و هر كدام كمتر باشد (مبلـغ     ر ريـال) د

  شود.ارزيابي موجودي كالا استفاده مي
 

هاي سال پايه                                  به قيمت 79موجودي پايان سال      »3«ـ گزينه 21
/

, , , ,         
7 8 6 51 2  

  , , , , , 6 5 6 5                 
)/      LiFoبه روش  79موجودي پايان سال    , , ) ( , ) , ,                  6 1 5 1 2 6 6  

 
,موجودي كالاي ابتداي دوره                                                »3«ـ گزينه 31 , 1 2 2           

,موجودي كالاي پايان دوره                                               , 1 2 22 224 4      

موجودي كالاي پايان دوره به قيمت سال پايه                         
/

, ,     
224 4 2 41 1  

  , , , 2 4 2 4             
)/     Lifoموجودي پايان دوره به روش    , ) ( , ) ,             2 1 4 1 1 2 4 4  

 
2,باعث شده موجودي كالا  Lifoاستفاده از روش  »4«ـ گزينه 41           ريال كمتر گزارش شود و اين موضوع بهـاي تمـام شـده كـالاي فـروش رفتـه را

,2    دهد بنابراين در صورتي كه شركت از ابتداي سال اول از روش ريال بيشتر نشان ميfoFi كرد، سود قبل از كسر ماليات براي كل دوره استفاده مي
1 2,ساله مبلغ    شد.    ريال بيشتر گزارش مي     

 
ريـال   152خالص ارزش بازيافتني پس از كسـر سـود متعـارف    ) و 178-12ريال ( 166ريال، خالص ارزش بازيافتني  151ارزش جايگزيني   »2«ـ گزينه 15

ريال انتخاب شده و چون از بهاي تمام شده موجودي كالا كمتر است، موجودي كالا بـه مبلـغ    152باشد، بنابراين از بين سه مبلغ فوق مبلغ ) مي14-166(
16داري در ايران مبلغ حساب 8شود. لازم به توضيح است كه طبق استاندارد شماره ريال گزارش مي 152  شود، زيرا مبلغ بهاي تمام شده ريال انتخاب مي

)از خالص ارزش فروش ) 178 12   كمتر است. 166
 

8,باشد بايد موجودي كالاي پايان دوره به مبلغ ودي كالا ميكه ارزش بازار كمتر از بهاي تمام شده موجدر پايان سال با توجه به اين  »4«ـ گزينه 61 5   
  ريال در ترازنامه گزارش شود. 

  ندارد. ي كالا اثرلازم است توضيح دهيم كه از بين رفتن موجودي كالا در اثر سيل و دريافت خسارت از بيمه جزء رويدادهاي غيرتعديلي بوده و در مبلغ موجود
 

  سود ناخالص فروش  رفته شده كالاي فروشبهاي تمام     »2«ـ گزينه 17
%بهاي تمام شده كالاي فروش رفته        x , x % x , x ,     25 2 125 2 1 6         
,                                موجودي كالاي پايان دوره                             3 19 1 6 6         

  
    » ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 18

  , %
,

  
13 5 75174
  
  

  نسبت بهاي تمام شده به بهاي خرده فروشي 

ضرب نسبت فوق در مبلغ فروش اقدام به محاسبه بهاي تمام شـده كـالاي فـروش    حاصل بعد از محاسبه نسبت بهاي تمام شده به بهاي خرده فروشي بايد از
  رفته و به تبع آن اقدام به محاسبه موجودي كالاي پايان دوره نمود. در اين سؤال مبلغ فروش مشخص نشده است.
 

  شود.در صورت سود و زيان منعكس ميمالي  عنوان هزينهتخفيف استفاده نشده به  »4«ـ گزينه 19
 

6,موجودي كالاي پايان دوره با سود رابطه مستقيم دارد، بنابراين در صورتي كه موجودي كالا در پايان دوره به مبلغ  »1«ـ گزينه 02       ريال گزارش
2,شود، افزايش     2,ريال در موجودي كالاي پايان دوره منجر به افزايش     شود، بنـابراين در حالـت جديـد سـود بـه      ريال در سود خالص مي

,مبلغ  ,11     شود.ريال گزارش مي  
 

 بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش
 بهاي خرده فروشي كالاي آماده براي فروش
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  ر برقرار است:رفته و فروش، همواره رابطه زيبين بهاي تمام شده كالاي فروش  »1«ـ گزينه 21

  SC
Muc

  
1 رفتهبهاي تمام شده كالاي فروش  

 
   »1«ـ گزينه 22

  موجودي كالا
9,             مانده ابتداي دوره    34,  كالاي ناباب     
124,  خريد طي دوره     15,  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته     

3,  موجودي كالاي پايان دوره         
  ,214      ,214     

 
  شود.ي ايران از روش اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش استفاده ميبراساس استاندارد حسابدار  »3«ـ گزينه 23

خالص ارزش فروش                                                               198 32 166  
ر است، بهاي تمام شده بـه عنـوان رقـم موجـودي كـالا      ريال) كمت 166ريال) از خالص ارزش فروش ( 157كه بهاي تمام شده موجودي كالا (با توجه به اين

  شود.انتخاب مي
 

    »1«ـ گزينه 24

  , , %
, ,


  


2 1 634 166
         
     

  فروشينسبت بهاي تمام شده به بهاي خرده 

  فروشيموجودي كالاي پايان دوره به قيمت خرده بهاي خرده فروشي كالاي آماده براي فروش  فروش خالص   
    

,رفته                                                                 بهاي تمام شده كالاي فروش   % , 17 6 1 2          
,        شده                        موجودي كالاي پايان دوره به بهاي تمام   , , ,  2 1 1 2 18                 

,فروشي                           موجودي كالاي پايان دوره به قيمت خرده , , ,  34 166 17 3               
,شده                                                       موجودي كالاي پايان دوره به بهاي تمام    و يا  % , 3 6 18         

 
4,باشد، مبلغبا توجه به اين كه مبلغ ذخيره در پايان دوره مدنظر مي  »1«ـ گزينه 25    ريال( , , )27 23      باشد.صحيح مي  

 
ش موجودي مواد اوليه كمتر از بهاي تمام شده آن است، به شرطي كه كالاهايي كه از مـواد مزبـور سـاخته    در مواردي كه خالص ارزش فرو  »2«ـ گزينه 26
  يابد.هنوز بتواند با سود به فروش رسد، مبلغ دفتري مواد اوليه كاهش نميشود ( بعد از منظور كردن قيمت خريد مواد در بهاي تمام شده كالا ) مي

  
باتوجه به اين كه بهاي تمام شده كمتر از خالص ارزش فروش است، بايد موجودي كالا به بهاي تمام شده گزارش شود و كل مبلغ ذخيـره    »4«ـ گزينه 27

  شود.كاهش ارزش موجودي كالا برگشت داده شود. برگشت مبلغ ذخيره كاهش ارزش موجودي كالا به عنوان درآمد در دفاتر ثبت مي
 

,خالص ارزش فروش                                   »4«ـ گزينه 28 , 5 85 5 5 8     
,با توجه به اين كه خالص ارزش فروش (  5 5,ها (ريال) از بهاي تمام شده موجودي 8 75  هـا بـه بهـاي تمـام شـده      وجـودي ريال) بيشتر است، بايد م

  ها بايد برگشت داده شود و به عنوان درآمد در صورت سود و زيان انعكاس يابد.گزارش شوند، بنابراين هر گونه مانده ذخيره كاهش ارزش موجودي
 

    »4«ـ گزينه 29
,             بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                            ( % ) ,  4 1 72 112         

,بهاي تمام شده كالاي خريداري شده                                    , ,  95 1 8 28 96           
,بهاي تمام شده موجودي كالاي پايان شهريور                  , , ,  82 5 96 112 66 5           

 
 

 وششده كالاي آماده براي فربهاي تمام

 فروشي كالاي آماده براي فروشبهاي خرده

 فروش
 1نسبت سود ناخالص به بهاي تمام شده
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باشـد. در ايـن روش بـين ارزش    اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار اشاره شده است كه مربوط به استاندارد ايران نميدر اين سؤال، به روش   »2«ـ گزينه 30
ده كـالا،  جايگزيني، خالص ارزش بازيافتني و خالص ارزش بازيافتني پس از كسر سود متعارف عدد مياني انتخاب شده و بين عدد انتخابي و قيمت تمـام ش ـ 

  د كه كوچكتر باشد. شومبلغي انتخاب مي
خالص ارزش بازيافتني                                                225 5 175  

)خالص ارزش بازيافتني پس از كسر سود متعارف  % )  175 225 2 13   
13و  175(ارزش جايگزيني)  115حال بين عدد   13د ريال، عد  باشـد انتخـاب   ريال كه مربوط به خالص ارزش بازيافتني پس از كسر سود متعارف مي

  ريال انتخاب خواهد شد.  12ها، يعني ريال، اقل آن 12شده و بين آن و قيمت تمام شده به مبلغ 
بايد از روش اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش (خـالص ارزش بازيـافتي) اسـتفاده نمـود كـه در ايـن         8ست طبق استاندارد شماره لازم به توضيح ا

  ) انتخاب خواهد شد. 1ريال (گزينه  115صورت مبلغ 

,ت خرده فروشي     نسبت بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش به قيم     »3«ـ گزينه 31 %
,


261 75348

 


  

,بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                                      % , 24 75 18       
,بهاي تمام شده موجودي كالاي پايان دوره                        , , 261 18 81      

  

 
باشد. به روش ميانگين مورد استفاده در سيسـتم ثبـت ادواري، روش   وزون متحرك فقط مربوط به سيستم ثبت دائمي ميروش ميانگين م  »3«ـ گزينه 32

    گويند.ميانگين موزون ساده مي

,    »1«ـ گزينه 33 x % x x ,   72 2 6                     بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
, , , ,  1 7 6 2              بهاي تمام شده كالاي از بين رفته         

شـود و هـر كـدام    در روش اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار؛ ابتدا قيمت بازار تعيين و سپس با بهاي تمام شده موجودي كالا مقايسه مـي   »4«ـ گزينه 34
براي تعيين قيمت بازار ابتدا بين ارزش جـايگزيني، خـالص ارزش بازيـافتني و خـالص ارزش بازيـافتني پـس از كسـر سـود          كمتر باشد، انتخاب خواهد شد.

  شود.متعارف، عدد مياني به عنوان قيمت بازار انتخاب شده و سپس با بهاي تمام شده موجودي كالا مقايسه مي
,                خالص ارزش بازيافتني                                   , ,     9 2 7  

,خالص ارزش بازيافتني پس از كسر سود متعارف       ( , % ) ,       7 9 2 5 2  
,حال بين عدد 4 7,ريال (ارزش جايگزيني)، 6    5,ريال (خالص ارزش بازيافتني) و 2    ،(خالص ارزش بازيافتني پس از كسر سـود متعـارف) ريال

5,عدد 2 4,ريال به عنوان قيمت بازار انتخاب شده و بين آن و عدد 8   4,ها كه عدد (بهاي تمام شده)، اقل آن 8  شود.ريال است انتخاب مي  
  باشد.به توضيح است كه اين روش منطبق با استاندارد حسابداري ايران نمي لازم

هـاي  شود كه موجـودي موجب مي (LIFO)ها رو به افزايش) استفاده از روش اولين صادره از آخرين وارده در شرايط تورمي (روند قيمت  »2«ـ گزينه 35
  ها از خريدهاي بعدي كمتر است.شود كه قيمت آنهاي اول دوره و اولين خريدها گزارش ن دوره از محل موجوديپايا

ن است، و ايـن  كند، زيرا مبلغ اشتباه در موجودي كالاي ابتداي دوره (پايان دوره قبل) و پايان دوره يكساسود خالص سال جاري تغيير نمي  »1«ـ گزينه 36
  كند.اشتباه اثر اشتباه يكديگر را خنثي مي

    رود.  كار ميروش ميانگين موزون متحرك (سيار) در سيستم دائمي موجودي كالا به  »2«ـ گزينه 37
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  پنجمفصل 

  »هاگذاريحسابداري سرمايه«
  

  

 1سرو«شركت   ـ«%4  هـاي  شـركت   ميليون ريال خريداري كرده است. در تاريخ خريـد، ارزش روز دارايـي   444را به مبلغ » كاج«سهام شركت
هاي  شركت كاج در تاريخ راييميليون ريال ارزيابي شده است. خالص ارزش دفتري دا 22ميليون ريال بيشتر از ارزش دفتري، و كل سرقفلي آن 9كاج

   )79( سراسري   تحصيل چند ميليون ريال است؟
1 (32   2 (335  3 (47   4 (8     

 2آلاتي به بهاي تمام شدهشركت دريا ماشين ـ 2  5,ميليون ريال را با 12ستهلاك انباشته و ا ميليون ريال    عادي سهم  ,1 ريالي شركت
1,ساحل معاوضه كرد. در تاريخ معاوضه هر سهم شركت ساحل در بورس 7    ميليون ريال بـود.   83آلات و قيمت كارشناسي ماشين شدميريال معامله

  )80(سراسري   شود؟گذاري چند ميليون ريال بدهكار ميدر دفاتر شركت دريا، حساب سرمايه
1(5   2(8   3 (83   4 (85   

 3وراق بهادار قابل داد و سـتد، در صـورتهاي   گذاري از اوراق بهادار آماده فروش به ابندي سرمايهسود و زيان تحقق نيافته ناشي از تغيير در طبقه ـ
  )81(سراسري   شود؟ چگونه منعكس مي يمال

  شود.هاي قبل در سود و زيان منظور گرديده است، برگشت مي) سود و زيان تحقق نيافته كه در دوره1
  ود.شهاي قبل در سود و زيان منظور گرديده است، برگشت نمي) سود و زيان تحقق نيافته كه در دوره2
  گردد.به حساب سود و زيان دوره منظور مي ،بنديگذاري در تاريخ تغيير طبقه) سود و زيان تحقق نيافته ناشي از نگهداشت سرمايه3
  گردد.به عنوان يكي از اجزاي حقوق صاحبان سهام منظور مي ،بنديگذاري در تاريخ طبقه) سود و زيان تحقق نيافته ناشي از نگهداشت سرمايه4

 41در اول سال » الف«شركت سهامي ـX 1معادل  1,را به مبلغ » ب«درصد از سهام شركت       ريال خريداري و به بهاي تمام شـده نگهـداري
4,مبلغ  1Xدر سال » ب«نموده است. شركت سهامي      2ريال زيان و در سالX  6,معادل      2ريال سود ويژه گزارش نموده و در سالX    نيـز

8,مبلغ      2در سال مالي » الف«ريال سود سهام پرداخت كرده است. شركتX در » ب«گذاري در سهام شـركت  چند ريال بابت سود سهام سرمايه
  )81(آزاد    ؟نمايدحسابهاي خود ثبت مي

1 (, 1   2 (,   2  3 (,  6  4 (,   8   

 51در اوايل سال » الف«شركت ـX 1تعداد  2,را از قرار هر سهم» ب«سهم از سهام شركت   2,ريداري كرد و مبلغريال خ     ريال هم بابت
بين سهامداران توزيـع نمـود. بعـد از    درصد سود سهمي  1معادل» ب«ماه شركت  6الزحمه كارگزار بورس اوراق بهادار پرداخت نمود. بعد از گذشت حق

165,سهم از سهام مزبور را جمعاً به مبلغ 6تعداد» الف«تاريخ فوق، شركت     15,ريال فروخت و مبلغ     .ريال بابت كارمزد كارگزار پرداخت نمود
  )81(آزاد    سود يا زيان حاصل از فروش اين سهام چند ريال است؟

1 (,   3   2 (,25      3 (,22     4 (,18      

   6سهام عادي فولاد كاران را به مبلغ 15%سازانماشينشركت  1381در اول فروردين سال  ـ ,15فولادكاران  ريال خريداري نمود. سود ويژه
13, مبلغ 1382براي سال  1,ريال گزارش و سود سهام پرداخت شده رازنامهتدر  .ريال بود/ /81 12 گذاري به حساب سرمايه سازان،ماشين 29

  )84(سراسري   شود؟چه مبلغي گزارش مي
1( , 1415, )2  ريال 3  ريال( ,158159, )4  ريال 5ريال  
 7امه كـدام  باشد. جهت مقاصد گزارشگري در ترازنالمعامله كه داراي بازار فعال ميگذاري در اوراق بهادار سريعمبلغ دفتري مانده حساب سرمايه  ـ

  )86(آزاد   يك از موارد زير است:
  ) ارزش خالص بازيافتني 4  ) ارزش بازار3 ) خالص ارزش فروش2  ) بهاي تمام شده تاريخي1
 81شركت (الف) سهام شركت (ب) را طي سال  ـx13  1به مبلغ  باشـد.  مدت مي ميليون ريال تحصيل نمود. هدف مديريت نگهداري سهام در بلند

1و 12،9به ترتيب3x13و  1x13 ،2x13گذاري بلندمدت (سهام) در پايان سال قيمت بازار سرمايه 2   ميليون ريال است. مانده مازاد تجديد ارزيـابي و
  )87(آزاد   كدام است؟ (واحد ميليون ريال) 3x13پايان سال ه ترتيب در گذاري ببازيافت هزينه كاهش ارزش سرمايه

  1و  1   4( 18و2)3 2صفر و)2 12و2)1
  

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 94%مالك» م«شركت  ـ  4مبلغ» د«شركت  1385است. طي سال » د«از سهام داراي حق رأي شركت   3%ميليون ريال كالا با نرخ سود  و
5مبلغ 1386در طي سال    2%ميليون ريال كالا با نرخ سود   كـالاي   35%و 25%به ترتيب معادل 86و  85فروخت. در پايان سال » م«به شركت

بابت معاملات فوق چند ميليون ريال بايـد تعـديل شـود؟    » د«گذاري در شركت موجود بود. حساب سرمايه» م«نزد شركت » د«خريداري شده از شركت 
    )88(سراسري   است.) FIFO(روش ارزشگذاري موجودي كالا 

  86سال   85سال  
1( 8  6  
2( 8  14  
3( 12  2  
4( 12  14  
 10مـدت  گذاري بلندمدت بـه كوتـاه  بندي سرمايهگذاري بلندمدت روش تجديد ارزيابي باشد، در صورت تغيير طبقههرگاه روش ارزشيابي سرمايه ـ

  )88(آزاد   يابد؟باقيمانده مازاد تجديد ارزيابي به چه حسابي انتقال مي
  گذاري) بستانكار حساب سرمايه4 گذاري) بدهكار حساب سرمايه3 باشته) سود و زيان ان2  ) سود و زيان جامع1
 11درصد به مبلغ اسمي 8سال آتي با نرخ بهره  5اقدام به انتشار اوراق قرضه به سررسيد  1387شركتي در اول سال  ـ    ,1    ريال نمـود. وجـوه

اسـفند   29شهريور و  31درصد و تاريخ پرداخت بهره  1ريال است. نرخ بهره مؤثر هنگام انتشار 92,278بر نقد دريافتي ناشي از فروش اوراق قرضه بالغ 
گذاري در پايـان سـال   گذار مانده حساب سرمايهباشد. اگر روش استهلاك كسر اوراق قرضه خط مستقيم باشد در آن صورت در دفاتر سرمايههر سال مي

  )88(آزاد   ند ريال است؟چ 1387
1(, /93 822 4  2(/, 93 5 2 3(92,278  4 (, 1   
 12گام تغيير گذاري بلند مدت قبلاً تجديد ارزيابي شده داراي مانده تجديد ارزيابي باشد، نحوه برخورد با مازاد تجديد ارزيابي در هنچنانچه سرمايه ـ

هاي مالي اقل بهاي تمام شـده و خـالص   هاي جاري جهت انعكاس در صورتگذاريطبقه بندي از بلندمدت به جاري در صورتي كه روش ارزشيابي سرمايه
  )88(آزاد   ارزش فروش باشد، طبق استاندارد ايران كدام است؟

  شود. د مدت برگشت داده ميگذاري بلن) از حساب سرمايه2 يابد.) به سود انباشته انتقال مي1
  شود. بندي منظور مي) به حساب سود حاصل از تغيير طبقه4 يابد.سود جامع انتقال مي حساب) به3
 13گذاري درشده سرمايهبهاي تمام ـ%3 پذيرسهام واحد سرمايه, ,1       پـذير بـه مبلـغ    ي شركت سـرمايه هاباشد. خالص داراييريال مي

دفتري   ,25 1,گذاري ارزش زمين آنباشد كه در تاريخ سرمايهريال مي     1ريال و ساختمان آن (باقيمانده عمر مفيد  (سـال ,2  ريـال
  »)گروه الف« 89(آزاد    گردد. سرقفلي چند ريال است؟ابي ميبيش از مبلغ دفتري ارزي

1(,23      2(,25     3(,19      4 (,16      
 14گروه ج« 89(آزاد   ؟نيستالمعامله در بازار صحيح گذاري سريعيك از موارد زيردر مورد سرمايهكدام ـ(«  

  ) وجود بازار فعال1
  المعامله در بازار براي واحدهاي تجاري مختلف يكسان است.) در عمل مفهوم سريع2
  ) قيمت اعلام شده، قابل اتكا باشد.3
 ) بتوان با استفاده از قيمت اعلام شده معامله نمود.4
 15هادار براي شركت ايران است:گذاري در اوراق باطلاعات زير مربوط به سرمايه ـ  

  خالص ارزش فروش  شدهبهاي تمام بنديطبقه  
  12   115 المعاملهجاري سريع سهام شركت الف
11 المعاملهجاري سريع سهام شركت ب   12  
  15   125 گذاري جاريساير سرمايه سهام شركت ج
1 گذاري جاريساير سرمايه سهام شركت د 5   12  

د چند ريال باش 3گذاري قبل از ثبت تعديلي شده و خالص ارزش فروش، با فرض اينكه مانده ذخيره كاهش ارزش سرمايهبا استفاده از قاعده اقل بهاي تمام
  »)گروه ج« 89(آزاد   شود؟ريال هزينه در صورت سود و زيان گزارش مي

1(25 2(3  3(22 4 (27  
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 16گذاري در ده درصد سهام يك شركت پذيرفته شده در بورس اوراق بهادار كه به قصد خريد و فروش مكرر انجام شده باشد:سرمايه ـ  
  »)ه دگرو« 89(آزاد  

 شود.المعامله در بازار تلقي و در ترازنامه به ارزش بازار منعكس مي) سريع1
  شود.المعامله در بازار تلقي و در ترازنامه به ارزش بازار منعكس مي) غير سريع2
  شود.المعامله در بازار تلقي و در ترازنامه به خالص ارزش فروش منعكس مي) سريع3
 شود.بازار تلقي و در ترازنامه به ارزش فروش منعكس مي المعامله در) غير سريع4
 17گروه« 90(آزاد گذاري شود:هاي واحد تجاري وابسته بيشتر از مبلغ دفتري سرمايهگذار از زيانطبق استاندارد ايران اگر در روش ارزش ويژه سهم واحد سرمايه ـ

  كند. ف ميگذار احتساب سهم زيان خود را متوق) واحد سرمايه1
  شود.پذير منظور مي) مبلغ مازاد به حساب بدهي واحد سرمايه2
  پذير بازيافت شود. شود تا از محل سودهاي بعدي واحد سرمايههاي آتي تلقي مي) مبلغ مربوطه انتقالي به دوره3
  يابد حتي اگر منجر به ماندة بستانكار شود.) احتساب زيان ادامه مي4
 18هاي بلندمدت، دوره متناوب تجديد ارزيابي گذاريردهاي حسابداري، در صورت اتخاذ روش تجديد ارزيابي براي حسابداري سرمايهطبق استاندا ـ

  »)گروه ج و د« 90(آزاد   هر ...................... سال ضرورت دارد.
  ) سه يا پنج4  ) يك3  ) پنج2  ) سه 1
 19از سهام شركت ب را به مبلغ 15%شركت الف در اول سال ـ    , ,1 گذاري از روش بهـاي  ريال خريداري نموده شركت الف در مورد سرمايه 5

  )91(آزاد   باشد: به شرح زير مي 90و  89نمايد. اطلاعات مربوط به شركت ب براي ارسال تمام شده استفاده مي
  90سال   89سال   شرح

  سود ويژه   ,75  , ,2 25      
  ـــــ  تقسيم سود نقدي ,8  

  كدام يك از مبالغ زير است؟  90گذاري در سال سهم سود ناشي از سرمايه
1 (,   12   2 (,  112 5   3 (,337 5     4 (,225      
 20 شود؟مدت كمتر از مبلغ دفتري آن باشد، تفاوت در كدام حساب بستانكار ميگذاري بلندچنانچه مبلغ بازيافتني (خالص ارزش فروش) سرمايهـ   

  )94(آزاد 
  يان كاهش ارزش) ز4  ) كاهش ارزش انباشته3 ) ذخيره كاهش ارزش انباشته2  مدتگذاري بلند) سرمايه1
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  »  3«ـ گزينه 1

  گذاري = سرقفليمبلغ پرداختي بابت سرمايه –هاي شركت كاج سهم شركت سرو از خالص دارايي
%      هاي شركت كاج ارزش روز دارايي x % x x     444 4 22 224 4 56     

          هاي شركت كاجارزش دفتري دارايي 56 9 47    
 

توان يك دارايي غيرنقدي را واگـذار  گذاري، ميگذاري اين است كه به جاي پرداخت وجه نقد بابت تحصيل سرمايههاي سرمايهيكي از حالت  »4«ـ گزينه 2
1,شود و ارزش بازار هر سهم آننمود. در اين سؤال سهام شركت ساحل در بورس اوراق بهادار معامله مي 7  باشد. ارزش بازار سهام شركت ساحل ريال مي

  گذاري است .معيار مناسبي براي تعيين بهاي تمام شده سرمايه
  آلات استفاده شود.بايست از قيمت كارشناسي ماشينشد، ميلازم به توضيح است كه اگر سهام شركت ساحل در بورس اوراق بهادار معامله نمي

  85ت ساحل               گذاري در سهام شركسرمايه
  12آلات                          استهلاك انباشته ماشين

1آلات                              زيان معاوضه ماشين 3   
2آلات                                            ماشين                                        

 
سود و زيان تحقق نيافته ناشي از نگهداشت اوراق بهادار آماده براي فروش كه به اوراق بهادار قابـل داد و   (FASB)115طبق بيانيه شماره   »3«ـ گزينه 3

  سود و زيان منظور شود. بندي به حسابيابد بايد در تاريخ طبقهستد تغيير مي
  شوند.بندي مياي ديگر طبقهها به گونهگذاريايران، سرمايه 15لازم به توضيح است كه بر طبق استاندارد شماره 

 
4,گذاري در سهام شركت (ب)، مبلغ زياندر سال اول سرمايه  »2«ـ گزينه 4      6,و شركت ب در سال دوم مبلغريال بوده        ريال سود ويـژه

4,داشته است كه مبلغ      2,شود و معـادل مبلـغ   ريال بابت زيان سال گذشته درنظر گرفته مي     مانـد. بنـابراين از مبلـغ    ريـال آن بـاقي مـي
,8       6,ريال سود سهام اعلام و پرداخت شده      گـذاري  باشد، بنابراين سـود سـهام سـرمايه   ريال آن مربوط به سود انباشته سنوات قبل مي
2,معادل    ريال( , % )2 1    باشد.مي  

8,    وجوه نقد                                                                                                                                       , % 8 1    
2,گذاري           درآمد حاصل از سرمايه                                                                                                        , % 2 1    

6,گذاري در سهام شركت ب     سرمايه                      
 

    »1«ـ گزينه 5
) گذاري تحصيل شدهبهاي تمام شده سرمايه , ) , ,  1 2 2 22       

,  بهاي تمام شده هر سهم در تاريخ خريد  ,
22 2 21
  


 
% تعداد سهام بعد از دريافت سود سهمي 1 11 11    

, بهاي تمام شده هر سهم بعد از دريافت سود سهمي ,
22 211
  


 
) گذاريسود حاصل از فروش سرمايه , , ) ( , ) ,   165 15 6 2 3          

  دهد.فقط تعداد سهام شركت را افزايش و ارزش دفتري هر سهم را كاهش مي لازم به توضيح است كه دريافت سود سهمي
 

فوق بايـد روش بهـاي تمـام    گذاري سهام عادي شركت فولاد كاران است، بنابراين روش ثبت سرمايه2% گذاري مذكور در كمتر ازسرمايه  »2«ـ گزينه 6
  ماند.گذاري بدون تغيير باقي ميپذير و توزيع سود سهام، حساب سرمايهشده باشد. در روش بهاي تمام شده با گزارش سود ويژه شركت سرمايه

  
، بايد بـر اسـاس اقـل بهـاي تمـام شـده و       المعامله در بازار هر گاه به عنوان دارايي جاري در ترازنامه منعكس شوندهاي سريعگذاريسرمايه  »3«ـ گزينه 7

  خالص ارزش فروش و يا به ارزش بازار در ترازنامه انعكاس يابند. 
 

  
  
  
  

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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    »3«ـ گزينه 8
/ثبت /x13 1 12    2گذاري بلندمدت                   سرمايه 29

  2گذاري                    تجديد ارزيابي سرمايهمازاد                                      
/ثبت  /x13 2 12   2گذاري       مازاد تجديد ارزيابي سرمايه 29

  1گذاري     هزينه كاهش ارزش سرمايه                            
3گذاري بلندمدت                               سرمايه                                        

/ثبت  /x13 3 12   12سرمايه گذاري بلندمدت                   29
  1                       گذاري    درآمد حاصل از سرمايه                                     
  2گذاري                     مازاد تجديد ارزيابي سرمايه                                     

  
(يا واحـدهاي تجـاري فرعـي مشـمول تلفيـق آن) و واحـد        گذاردر مواردي كه سود يا زيان تحقق نيافته ناشي از معاملات بين واحد سرمايه  »3«ـ گزينه 9

گـذاري  شود. از آنجا كه سرمايهگذار حذف ميهاي  يكي از آن دو واحد منظور شده است، بخش مربوط به سهم سرمايهتجاري وابسته در مبلغ دفتري دارايي
ري وابسته است، حـذف سـود يـا زيـان تحقـق نيافتـه موجـب تعـديل آن و         هاي  واحد تجاگذار از خالص داراييدر واحد تجاري وابسته بيانگر سهم سرمايه

  شود.گذار از سود يا زيان واحد تجاري وابسته ميهمچنين سهم سرمايه
%كه بايد حذف شود.                         85سود تحقق نيافته مربوط به سال  % %   4 25 3 4 12     
%بايد حذف شود.                          كه 86سود تحقق نيافته مربوط به سال  % %   5 35 2 4 14     

,مبلغ  Fifoبا توجه به روش  ,12        گـذاري در سـال   شود. بنابراين حساب سرمايهتحقق يافته تلقي مي 86در سال  85ريال سود تحقق نيافته سال
,به مبلغ  86 ,2       ريال ( , , , , )14 12    شود.تعديل مي  

 
هاي جاري به روش اقل بهـاي  گذاريگذاري بلند مدت، روش تجديد ارزيابي باشد و چنانچه سرمايهكه روش ارزشيابي سرمايهدر صورتي  »4و  2«ـ گزينه 10

هاي مزبور برگشت داده شود و در صـورتي  گذارينده مازاد تجديد ارزيابي بايد از حساب سرمايهتمام شده و خالص ارزش فروش منعكس شود، هرگونه باقيما
هاي جاري به سود و زيان منظور گذاريگذاري جاري به ارزش بازار يا خالص ارزش فروش منعكس شود در مواردي كه تغييرات در ارزش بازار سرمايهسرمايه

  د تجديد ارزيابي مربوط را به حساب سود و زيان انباشته منتقل نمود.شود بايد هرگونه باقيمانده مازامي
 

,كسر اوراق قرضه                                                              »1«ـ گزينه 11 , , 1 92 278 7 722      

/                              استهلاك كسر اوراق قرضه تا پايان سال اول            
, ,

7 722 1 544 45  

/نشده كسر اوراق قرضه                                 مانده مستهلك   /, , , 7 722 1 544 4 6 177 6  
/گذاري در پايان سال اول                   ارزش دفتري سرمايه   /, , , 1 6 177 6 93 822 4   

 
مانـده مـازاد تجديـد ارزيـابي از     گذاري جاري به روش اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش انعكاس يابد، هرگونه بـاقي چنانچه سرمايه  »2«ـ گزينه 12

  شود.گذاري برگشت داده ميحساب سرمايه
 

,ها    دفتري دارايي گذار از خالص ارزشسهم شركت سرمايه   »4«ـ گزينه 13 , % , 2 5 3 75      
,گذاري               مازاد پرداختي بابت تحصيل سرمايه , , , 1 75 25               

)هاگذار از مازاد ارزش داراييسهم شركت سرمايه , , ) % ,  1 2 3 9         
,          سرقفلي                                                     , , 25 9 16              

  

المعامله در بازار در برگيرنده دو شرط اصلي است، اول وجود بازاري فعال كه آزاد و قابـل دسـترس باشـد و دوم    گذاري سريعتعريف سرمايه  »2«ـ گزينه 14
اي قابل اتكا بيانگر قيمتي باشد كه بتـوان  علني اعلام شود. به علاوه قيمت اعلام شده بايد به گونه هاي معاملاتي در چنين بازاري معلوم باشد وكه قيمتاين

سريع المعامله «است. در عمل مفهوم عبارت » المعامله در بازارگذاري سريعسرمايه«گذاري يك براساس آن معامله كرد. در صورت تحقق اين شرايط، سرمايه
هـاي اعـلام   واحدهاي تجاري مختلف يكسان نباشد. بنابراين به دليل تفاوت در ميزان دسترسي به بازار و در دسترس بودن قيمت ممكن است براي» در بازار

المعامله در بازار تلقي شود، ممكن است براي ديگـر واحـدهاي   گذاري كه هنگام نگهداري توسط برخي مؤسسات خدمات مالي خاص، سريعشده، يك سرمايه
  ين نباشد. تجاري اين چن
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ها و بـراي  گذاريسرمايه المعامله بر مبناي مجموعه (پرتفوي)هاي سريعگذاريروش اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش براي سرمايه  »3«ـ گزينه 15
  شود. استفاده ميها به طور جداگانه گذاريتك سرمايههاي جاري) براي تكگذاريالمعامله (ساير سرمايههاي غيرسريعگذاريسرمايه

  المعاملههاي غيرسريعگذاريسرمايه  المعاملههاي سريعگذاريسرمايه
  التفاوتمابه  خالص ارزش فروش  شدهبهاي تمام      التفاوتمابه  خالص ارزش فروش  شدهبهاي تمام  

15  سهام شركت ج   )12   115  )5 سهام شركت الف   125  )25(  
11   12  سهام شركت ب    1     1  سهام شركت د 5  12    15      

  23    235 5       255 245  ( )1   

بـت محاسـبه   باشد، نيازي بـه انجـام ثبـت تعـديلي با    المعامله بيشتر از بهاي تمام شده آن ميهاي سريعگذاريباتوجه به اين كه خالص ارزش فروش سرمايه
ريال است و چون مانـده ذخيـره كـاهش     25المعامله) داراي كاهش ارزش به مبلغ گذاري غيرسريعذخيره كاهش ارزش نيست ولي سهام شركت ج (سرمايه

  ريال بوده بايد ثبت تعديلي به صورت زير در دفاتر منظور شود.  3گذاري قبل از ثبت تعديلي ارزش سرمايه
  22ها         گذارييههزينه كاهش ارزش سرما

  22  هاگذاريذخيره كاهش ارزش سرمايه                       
 

گذاري در سهام شـركت پذيرفتـه شـده در بـورس اوراق     شود؛ بنابراين سرمايهبورس اوراق بهادار به عنوان بازار فعال و در دسترس تلقي مي  »1«ـ گزينه 16
شود و به ارزش بازار و يا اقل بهاي تمام شده و خالص ارزش فروش در المعامله تلقي ميگذاري سريعقصد خريد و فروش مكرر به عنوان يك سرمايهبهادار به 

  شود. ترازنامه منعكس مي
 

گذاري شـود، واحـد   تجاري وابسته، مساوي يا بيش از مبلغ دفتري سرمايه هاي واحدگذار از زياناگر در روش ارزش ويژه، سهم واحد سرمايه  »1«ـ گزينه 17
هاي اضافي تنها تا ميزان تعهـدات قطعـي   شود، زيانگذاري به ارزش صفر گزارش ميكند و سرمايهاحتساب سهم زيان خود را متوقف مي گذار معمولاًسرمايه

گذار تضمين شده يا به نحو ديگري تجاري وابسته براي تسويه تعهدات آن كه توسط واحد سرمايه هاي انجام شده از طرف واحدگذار يا پرداختواحد سرمايه
گذار تنها پـس از پوشـش سـهم خـود از خـالص      سود گزارش كند، واحد سرمايه گردد. در صورتي كه واحد تجاري وابسته بعداًتعهد شده است، شناسايي مي

  د از سود را به حساب گيرد.تواند سهم خوهاي شناسايي نشده، ميزيان
 

، »هاي ثابـت مشـهود  حسابداري دارايي«با عنوان  11در صورت انعكاس به مبلغ تجديد ارزيابي دوره تناوب تجديد ارزيابي مطابق استاندارد   »3«ـ گزينه 18
هـا  گذاريسال بوده اما دوره تناوب تجديد ارزيابي سرمايه 5تا  3هاي ثابت مشهود بين شود با اين تفاوت كه دوره تناوب تجديد ارزيابي براي داراييعمل مي

 باشد.يك سال مي

  
  شود. گذار از سود سهام اعلام شده به عنوان سهم سود تلقي ميدر روش بهاي تمام شده فقط به ميزان سهم واحد سرمايه »1«ـ گزينه 19

,گذاري لف از سود ناشي از سرمايهسهم شركت ا   % , 8 15 12      

  
 

  شود.مدت در بستانكار حساب كاهش ارزش انباشته ثبت ميگذاري بلندتفاوت خالص ارزش فروش و مبلغ دفتري سرمايه »3«ـ گزينه 20
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  ششمفصل 
  »هاي مشهود و نامشهودحسابداري دارايي «

  

 

 1ميليون  ريال و مواد معدني قابل  42ميليون ريال خريد. ارزش زمين پس از استخراج معدن  282، معدني را به مبلغ 1378شركت سامان در سال  ـ
ش رسيد. هزينه استهلاك معـدن بـراي   ميليون تن به فرو 3ميليون تن مواد استخراج شد و  4شود. طي سال مذكور، ميليون تن برآورد مي 3استخراج

  )80(سراسري    چند ميليون ريال است؟ 1378سال 
1 (24  2 (2/28 2  3 (32  4 (/37 6  

 282(آزاد   كرده است؟  هاي زير تعريفاز گزينه يككدامپذير را بر اساس هاي غير جاري استهلاكايران استهلاك داراييقانون تجارت ـ(  
  ) پايين آمدن ارزش دارايي بر اثر استعمال، تغييرات فني يا علل ديگر حادث شود.1
  ها) تقليل ارزش دارايي بر اثر استعمال، گذشت زمان يا ساير عوامل بدون توجه به تغيير قيمت2
  ر و نابابي ) كاهش مانده يك دارايي ثابت بر اثر عوامل مرور زمان، فرسايش ناشي از كا3
  ) سرشكن نمودن و تخصيص بهاي تمام شده دارايي ثابت به طريقي معقول و منظم بر دوره استفاده از آن4

 3ايشركتي در معاوضه دارايي غير مشابه ـ  ,3 15,جديـد  ريال سرك نقدي پرداخت كرده است. ارزش متعارف دارايي     ريـال و معـادل
  )83(سراسري   شود؟اين معاوضه چند ريال سود يا زيان شناسايي مي باشد. درارزش دفتري دارايي قديم مي

,)2  ) صفر1  6 3,)3  زيان    3,)4  سود    زيان  

 4شركت جيم مبلغ ـ    ,2 اين شركت با اسـتفاده از تسـهيلات بـانكي بـه      پرداخت خريد ساختمان به بانك پرداخت كرد.ريال به عنوان پيش
57,مبلغ   ساله به مبلغ 15ريال با بازپرداخت تسهيلات اعطائي و كارمزد آن, ,1 2   ريال در تـاريخ/ /x2 3 عمـر مفيـد    .خريـداري كـرد  27

اين تسهيلات در قالـب عقـود اسـلامي     شود.باشد. اقساط در پايان هر ماه پرداخت ميسال و روش استهلاك به صورت مجموع سنوات مي 2ساختمان
  )83(آزاد   شود؟ يباشد. استهلاك در پايان سال چند ريال گزارش م(اجاره به شرط تمليك) مي

1(,   1 5  2(,14     3(,93 333  4(,116 667  

 554,شركت آلفا ماشين آلاتي به بهاي تمام شده ـ    36,ريال و استهلاك انباشته    كند. بهاي تمام ريال را با يك ماشين آلات نو معاوضه مي
46,شده ماشين جديد    22,ريال و استهلاك انباشته آن  4,ريال است. شركت آلفا    كند. ارزش متعارف ماشين ريال سرك نقدي دريافت مي

16,جديد    2,ريال و ماشين قديمي   84(سراسري   ريال است. ماشين جديد به چه مبلغي در دفاتر آلفا ثبت خواهد شد؟(   
1(,  14 4  2(,16     3(,18     4(,2     

 6شركت  ـA ماشين آلات جديدي به ارزش روز3آلات قديمي خود به ارزش دفتريميليون ريال را در مقابل ماشين3 1ميليون ريال به عـلاوه 
  )84(سراسري   برد؟چند ميليون ريال سود يا زيان مي Aاين رويداد مالي شركت  مشابه نباشند، از كند. اگر ماشين آلاتميليون ريال وجه نقد تحصيل مي

3)4  زيان  1 )3  سود 1)2  ) صفر 1   زيان  

 784(آزاد   تواند مبنا قرار گيرد؟تحصيل شده در مبادلات غيرپولي مي هايييگيري داراهاي زير در اندازهكدام از ارزش ـ(  
  ) بهاي تمام شده تاريخي4  ) ارزش خالص بازيافتني 3  ) ارزش متعارف  2  ) ارزش دفتري 1

 8سال به مبلغ 15فرض كنيد ارزش دفتري دارايي ثابت شركت (الف) با عمر مفيد  ـ    ,1 .6,درآمد سالانه قابل انتظار به مبلـغ  ريال است    
/7سال 15درصد به مدت  1ريال. ارزش فعلي اقساط يك ريال با نرخ 6 9,هاي نقدي آتي تنزيل نشـده باشد. مجموع خالص جريانمي 61      ريـال

  )88(آزاد   ن ناشي از كاهش ارزش دارايي ثابت كدام است؟زيا
1(45637  2(44362 3(76 61  4(1     

  ششمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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  سرك نقدي دريافتي  +
 -سرك نقدي پرداختي

  
  

    »1«ـ گزينه 1
ميزان استخراج طي يك دوره مالي  تهي شدن منابع طبيعي براي يك دوره مالي  

  




  
282 42 4   تهي شدن (استهلاك) منابع طبيعي براي يك دوره مالي 323

 
332 244  

 

  پايين آمدن ارزش دارايي بر اثر استعمال، تغييرات فني يا علل ديگر حادث شود.  »1«ـ گزينه 2
 

    »4«ـ گزينه 3
  ارزش متعارف دارايي تحصيل شده = سود (زيان) حاصل از معاوضه                                 -ارزش دفتري دارايي واگذار 

  
, , , ( , )   15 3 15 3                 

 
,     »2«ـ گزينه 4 , , , , ,  2 57 1 2 1 97                   

  
n(n ) ( )SYD   

        



   

 

1 2 21 42 212 2 2
2 9197 1421 12

  

 
دارايي تحصيل شده به ارزش متعارف دارايي تحصيل شده يا ارزش متعارف دارايي واگذار شده هر كدام با وضوح بيشتري قابل تعيـين باشـد     »2«ـ گزينه 5

,گردد. ارزش متعارف دارايي تحصيل شده شناسايي مي  16 سرك نقـدي دريـافتي نيـز     ارايي واگذارشده پس از كسرريال است، ضمناً ارزش متعارف د
,  16 آلات به مبلغ ريال است لذا ماشين,  16 هاي حسابداري مربوط به شرح زير است: گردد. ثبتريال در دفاتر ثبت مي  

, , ,          2 4 16  
,                  آلات ـ جديد         ماشين  16     

,وجه نقد                                            4      
,آلات قديم        استهلاك انباشته ماشين   36  

,  آلات ـ قديم    ماشين    54     
,  ناشي از معاوضه     سود    2    

 
    »3«ـ گزينه 6

  آلات قديم     ارزش دفتري ماشين   3آلات ـ جديد           ماشين
                     سرك نقدي پرداختي    1زيان ناشي از معاوضه         

  آلات جديدارزش متعارف ماشين  3آلات قديم            ماشين          
  زيان معاوضه  1وجه نقد                                 

  گيرند. شوند قرار نميهايي كه معاوضه ميييمشابه بودن داراد و زيان تحت تأثير مشابه يا غيرشناسايي سوتوجه: 
 

كنـيم، بهـاي   گردند. هنگامي كه از بهاي تمام شده تاريخي نيز استفاده مـي ها در هنگام شناخت اوليه به ارزش متعارف ثبت مياساساً دارايي  »2«ـ گزينه 7
  باشد. در آن مقطع از زمان مي تمام شده تاريخي بهترين برآورد از ارزش متعارف

 
  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ« ـ8

/  هاي نقدي ورودي               ارزش فعلي جريان 6 7 6 61 45637     
,                           كاهش ارزش دارايي ثابت          1 45637 54363      

  ششمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست

  ه منابع طبيعيبهاي تمام شد - ارزش باقيمانده
  برآورد واحدهاي قابل استخراج

( )







3
1
4
3

1
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  هفتم فصل
  »هاحسابداري بدهي«

  

  

 1از مبـالغ زيـر    يـك كـدام مدتي به كسر منتشر گردد، كل هزينه بهره براي منتشر كننده در طي عمر اوراق قرضـه مسـاوي   اگر اوراق قرضه بلند ـ
   )78(سراسري   باشد؟ مي

  ) كسر اوراق قرضه 1
  ) بهره نقدي پرداخت شده  2
  وه كسر اوراق قرضه علاه) بهره نقدي پرداخت شده ب3
  ) بهره نقدي پرداخت شده منهاي كسر اوراق قرضه 4

 2اگر ارزش دفتري اوراق قرضه پرداختني به تدريج سالانه تا تاريخ سر رسيد در حال كاهش باشد، اوراق قرضه به چه قيمتي فروخته شده است؟   ـ    
  ) 79(سراسري  

  ) بيشتر از ارزش اسمي4  ر از ارزش اسمي) كمت3  ) بدون ارزش اسمي2  ) به ارزش اسمي1

 379(آزاد   اي هستند كه : اوراق قرضه اوراق قرضه مبتني بر سود،  ـ(   

  شود. ها صرف توسعه صنعتي مياي هستند كه وجوه حاصل از فروش آناوراق قرضه) 1
  كند.يير مينرخ بازده اين اوراق قرضه ثابت نيست و به تناسب نوسان نرخ بازده بازار تغ) 2
  پرداخت بازده آن بستگي به سود كسب شده توسط واحد انتفاعي دارد.) 3
  .  كنندآلات و تجهيزات خريداري ميها ماشينهاي دولتي از محل فروش آناي هستند كه سازماناوراق قرضه) 4

 4در اول خرداد ـx1 به مبلغ اسمي 9%شركت الف اوراق قرضه   ,1  ريال بعلاوه سود تضمين شده متعلقه را به قيمـت1 منتشـر نمـود. در    3
ال باشد، وجوه دريافتي شركت از بابـت اوراق قرضـه مزبـور كـدام گزينـه      س 1و مدت اوراق قرضه   x1صورتي كه تاريخ اوراق قرضه اول فروردين ماه

  )82(آزاد   باشد؟مي
1 (,1 15  11,) 2  ريال 8   1,) 3  ريال 3   1,) 4  ريال 45  ريال  

 5ا مبلغ اي بشركت دال اوراق قرضه ـ      , با صرف انتشار داده است. پس از گذشت سه سـال از تـاريخ    %11ريال با نرخ سود تضمين شده  1,
اين  9x13ل سال انتشار تصميم گرفت با مازاد وجوه نقد خود اقدام به بازخريد اوراق قرضه خود نمايد كه شرايط اوراق قرضه آن را مجاز كرده است. در خلا

1اوراق قرضه را با نرخ  مبلغ اوراق قرضه  8x13اين عمل انجام گرفت. وضعيت اوراق قرضه در پايان سال  31/3/9xكند و در بازخريد مي 2      , ,1 
 1%بوده است. نرخ سـود تضـمين شـده بـازار      29/12/8xماه و آخرين آن  6ريال بود. سود تضمين شده هر  136,212ريال و مانده صرف اوراق قرضه 

  )83(آزاد   باشد سود يا زيان حاصله از بازخريد اين اوراق قرضه چند ريال گزارش شود؟مي
  85,383) سود 4  112,617) سود 3  85,383) زيان 2  112,617) زيان 1

 631/6/1در » الف«شركت  ـx ه مبلغ اسمياي باوراق قرضه   ,1  سال با قيمت 5درصد به مدت  11ريالي با سود تضمين شده1 منتشر نمود.  3
اقدام  30/8/2xدر » ج«شود. شركت ماه پرداخت مي 6تمام آن را يك جا در همان تاريخ خريداري نمود سود تضمين شده اوراق قرضه در هر » ب«شركت 

صرف و كسر اوراق قرضه را به روش خط مستقيم مستهلك » ب«و » الف«نمود. هر دو شركت » ب«را از شركت » الف«درصد از اوراق قرضه  6به خريد 
  )84(آزاد   ؟ددهرا نشان مي آن را خريد . سود و زيان حاصله از اين رويداد چه رقمي 98با قيمت » ج«نمايند. شركت مي

  ريال سود  285) 4  ريال زيان 258) 3  ريال زيان 285) 2  ريال سود 258) 1

 786 (آزاد  ؟گرددسود يا زيان حاصل از بازخريد اوراق قرضه در صورت با اهميت بودن، جزو كدام يك از موارد زير در صورت سود و زيان گزارش مي ـ(    
  اقلام غير مترقبه  )4  اقلام غيرعادي و غير مترقبه )3  مستمر   عمليات غير عادي و )2  عمليات مستمر   )1

  هفتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 8درصدي به مبلغ اسمي 12اوراق قرضه » ج«شركت سهامي ـ  ,1 ريال در تاريخ/ /x13 4 7 منتشـر نمـوده اسـت. اوراق قرضـه بـه مبلـغ        1
 ,1 3 كـدام يـك از    4x13اسـفند   29ماهه منتهي به  6خواهد داشت. هزينه بهره  12%اي معادلوش رسيده كه تا تاريخ سررسيد بازدهريال به فر 28

    )86(آزاد   بار) ماهه يك 6ساله، سود هر  1موارد زير است: (روش استهلاك خط مستقيم، مدت اوراق 
1( 6,328  2( 5,672  3( 5,836  4( 6,164  

 9شركتي اوراق قرضه منتشر شده قابل تبديل به مبلغ اسمي ـ  ,1  سهم عـادي بـدون ارزش    15ريال را دارد. هر برگ اوراق قرضه قابل تبديل به
 7ريال و ارزش بازار هر سهم عادي در زمـان تبـديل    25ه معادل كه اوراق قرضه به سهام عادي تبديل شد، مانده صرف اوراق قرضاست. هنگامياسمي

    )87(آزاد   ريال بود. سود يا زيان ناشي از تبديل اوراق قرضه به سهام عادي كدام است؟
5) سود،1  5) زيان،2  ريال  2) زيان،3  ريال 2) سود،4  ريال ريال  

 01شركت (الف) اوراق قرضه را با كسر ـ   ,1ريال خريداري كرد و آن را به مبلغ  ,14اي فروخت. شركت در طي دوره ريال بيش از ارزش اسمي
قرضه را در اختيار داشت، استهلاك كسر آن به مبلغكه اين اوراق  2گروه الف« 89(آزاد    ريال بود. سود حاصل از فروش اوراق قرضه كدام است؟(«  

1 (,12     2 (,22     3 (,24     4 (,26     

 1193(آزاد   باشد؟هاي زير مياگر اوراق مشاركتي به مبلغي بيشتر از مبلغ اسمي فروخته شود، نرخ بازده اين اوراق برابر كداميك از گزينه ـ(  
  باشد.) كمتر از نرخ اسمي اوراق مي2  باشد.) بيشتر از نرخ اسمي اوراق مي1
  قل از نرخ اسمي است، هيچ تأثيري ندارد.) مست4  باشد.) معادل نرخ اسمي اوراق مي3
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  باشد. جمع  بهره نقدي و كسر اوراق قرضه ميشود، بنابراين كل هزينه بهره  حاصلاستهلاك كسر اوراق قرضه به  بهره نقدي اضافه مي  »3«ـ گزينه 1

 
  است.  )  به فروش رسيدهبيشتر از ارزش اسمي( است كه اوراق قرضه با صرفكاهش تدريجي ارزش دفتري بيانگر اين   »4«گزينه  ـ2

 
  اي است كه پرداخت بازده آن بستگي به سود كسب شده توسط واحد انتفاعي دارد. اوراق قرضه مبتني بر سود، اوراق قرضه  »3«گزينه  ـ3

 
  .x1اوراق قرضه، صرف اوراق قرضه و بهره دو ماهه ابتداي سال  وجه نقد دريافتي عبارت است از حاصل جمع ارزش اسمي  »4«ـ گزينه 4

,  بهره معوق دو ماهه فروردين و ارديبهشت %  
21 9 1512     

)  وجه نقد دريافتي بابت انتشار اوراق قرضه , % ) ,  1 1 3 15 1 45        
 

    »2«ـ گزينه 5
/ارزش دفتري اوراق قرضه در تاريخ /x8 12 29   , , , , , 1 136 212 1 136 212        

,  x9هزينه بهره سه ماهه اول سال  , % ,  
31 136 212 1 253 4 512   

,  ي ) بهره قابل پرداخت ( بهره نقد , % ,  
31 11 27512          

)  وجه نقد قابل پرداخت بابت بازخريد اوراق قرضه  , , % ) , , ,  1 1 2 275 1 475                
  

,  اوراق قرضه پرداختني ,1       
253,  هزينه بهره 4 5 

136,  صرف اوراق قرضه  212 
85,  اوراق قرضه زيان بازخريد 383 

,    وجه نقد                                 ,1 475    
 

    »3«ـ گزينه 6
)  صرف اوراق قرضه , % ) ,  1 1 3 1 3           

  استهلاك صرف اوراق قرضه در هر دوره
( )




3 35 2
   

/صرف مستهلك شده تا تاريخ  /x 2 8 3  ( ) ( )   
23 2 3 76   

/ارزش دفتري اوراق قرضه در تاريخ  /x 2 8 3  , , 1 3 7 1 23      
]  زيان حاصل شده , ( , % )] %   1 23 1 98 6 258       

 
كه ماهيتاً غيرعملياتي بوده، در محاسبه سود يا زيان عمليات در حال تداوم (مسـتمر) بـه حسـاب    سود و زيان حاصل از بازخريد اوراق قرضه   »1«ـ گزينه 7

  شود.گرفته مي
 

  هفتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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       »3«ـ گزينه 8
,  صرف اوراق قرضه , , 1 3 28 1 3 28        

,  استهلاك صرف اوراق قرضه در هر دوره



3 28 1641 2




 

,  بهره نقدي % ,  
61 12 612        

,  هزينه بهره , 6 164 5 836   
 

توان از روش ارزش دفتري يا روش ارزش بازار استفاده كـرد . در روش  براي تبديل اوراق قرضه به سهام عادي مي »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 9
  شود، بنابراين در اين سؤال بايد از روش ارزش بازار به صورت زير استفاده شود:شناسايي نمي يرزش دفتري هيچ گونه سود و زيانا

,                                                                                ارزش بازار سهام عادي صادر شده    15 7 1 5    
,ارزش دفتري اوراق قرضه در تاريخ تبديل                                                                     , 1 25 1 25     

,                                                            زيان حاصل از تبديل اوراق قرضه به سهام       , ( ) 1 25 1 5 25    

  
,  رضه مستهلك نشدهقمبلغ كسر اوراق     »2«ـ گزينه 01 , ,1 2 8            

,  سود فروش اوراق قرضه   , ,14 8 22           
 

شود، بنابراين اگر اوراق مشاركتي به مبلغي بيشتر از مبلغ اسـمي فروختـه   ت ميبهره اوراق مشاركت بر مبناي ارزش اسمي محاسبه و پرداخ  »2«ـ گزينه 11
 شود، بازده اين اوراق كمتر از نرخ بهره اسمي اوراق خواهد بود.
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  هشتمفصل 
  »هاي سهاميحسابداري شركت «

  
  

 178(سراسري                                                                       باشد؟در رابطه با سود معوق سهام ممتاز جمع شونده كدام گزينه صحيح مي  ـ(   
  .شود) به عنوان سود سهام معوق سهام ممتاز در بخش حقوق صاحبان سهام گزارش مي1
  .شود) به عنوان سود سهام پرداختني جزء بدهي جاري گزارش مي2
  .تدر مورد آن تا تاريخ پرداخت ضروري نيس ) هيچ اقدامي3
  شود. هاي مالي افشاء ميهاي همراه صورت) به عنوان تعهدات شركت فقط در يادداشت4
 278(سراسري   ؟نيستهاي زير نياز به محاسبه سود اوليه و تقليل يافته هر سهم در كدام يك از حالت  ـ(  

  ) در صورت وجود سهام ممتاز قابل تبديل به سهام عادي 1
  شونده ز جمع) در صورت وجود سهام ممتا2
  ) در صورت وجود اوراق قرضه (قابل تبديل به سهام عادي در تاريخ سررسيد اوراق قرضه) 3
  سال باقي مانده است.  4) در صورت وجود حق هزينه سهام عادي براي مديران كه به تاريخ مؤثر آن كمتر از 4
 3نامند. را اصطلاحاً . . . . . . ميفروشد، مبلغ مازاد بر ارزش اسمي مياسمي  سهام خود را به قيمتي بيش از قيمتكه يك شركت سهامي هنگامي  ـ  

  ) 78(آزاد 
   صرف سهام  )4   اضافه ارزش سهام  )3   اندوخته سهام  )2  اضافه بهاي سهام  ) 1
 478(آزاد     دو منبع اصلي حقوق صاحبان سهام عبارتند از:   ـ(   

  سهام و منافع تحصيل شده اما توزيع نشده.سرمايه پرداخت شده توسط صاحبان ) 1
  سرمايه پرداخت شده توسط صاحبان سهام و سود و زيان سنوات گذشته. ) 2
  ) سرمايه پرداخت شده توسط صاحبان سهام و صرف سهام تحصيل شده.3
  هاي بعدي در سرمايه پرداخت شده. ) سرمايه پرداخت شده توسط صاحبان سهام و افزايش4
 51,با داشتن » آلفا«شركت    ـ   3,سهم عادي     اعلام كرد. در تـاريخ اعـلام، ارزش اسـمي، دفتـري و     سهم عادي را به عنوان سود سهمي

1,بازارهر سهم به ترتيب    ، ,5 8,و  3     79(سراسري   ريال بود. پس از ثبت اين رويداد، حساب سرمايه سهام عادي چند ريال است؟(   
1 (, ,13        2 (, ,24        3 (, ,25 9      4 (, ,68 9      
 679(سراسري    ركت قبل و بعد از تبديل سهام ممتاز به ترتيب چند ريال است؟با توجه به اطلاعات زير، سود هر سهم ش  ـ(   

  ميليون ريال  شرح
6  77سود خالص بعد از ماليات سال    

1,سرمايه سهام عادي     12  29/12/77ريالي در  
1,سرمايه سهام عادي     4  1/7/77ريالي صادره در  
1,سرمايه سهام ممتاز     2سهم با نرخ  5ريالي هر سهم قابل تبديل به%  5   

  48و  48  4 (6و  5) 3  414و  417) 2  364و  357) 1
 75,سرمايه سهام عادي شركت كرمان  ـ     3,(جمع شونده با مشاركت) 8%ريال، سرمايه سهام ممتاز        76ريال و فقـط سـود سـال 

8,مبلغ  77سهامداران ممتاز پرداخت نشده است. اگر سود نقدي سال       ريال اعلام شده باشد، سهم سود سهامداران ممتاز و عادي به ترتيـب چنـد
   )79(سراسري   ريال است؟ 

1 (, 45  و,35  2 (, 4 و, 4  3 (,  3 و, 5  4 (, 48  و, 32  
 880(آزاد   كه: گردد ممتاز جمع شونده به سهام ممتازي اطلاق مي سهام  ـ(  

  ها معوق تلقي گردد.) سود پرداخت نشده آن2  ها جزء حقوق صاحبان سهام باشد.) سود معوق آن1
  ) سهام ممتازي كه قابل باز خريد باشند.4  ) سود سهام هر دوره در همان دوره پرداخت شود.3

  

  هشتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  49  حسابداري مالي

980(آزاد   صحيح است؟ گزينه در ارتباط با پرداخت سود سهمي كدام  ـ(  
  وجه نقد متعلق به هر سهم است.) سود سهمي 2  همان سهام جايزه است.سود سهمي  )1
  شود.از محل صرف سهام توزيع مي) سود سهمي 4  كند.كاهش در حقوق صاحبان را ايجاد مي) سود سهمي 3
 01تعداد » آلفا«سهامي شركت  ـ 1  لي و ياك هزار ريسهم عادي 2  سهم ممتاز1  ك هزار ريال را چند سال قبل انتشار يدرصد جمع شونده

11,ن سهامداران عادي و ممتاز در سـال جـاري  يم بيكه سود قابل تقس يباشند. در صورتداده است. سهام ممتاز داراي حق مشاركت كامل مي   ل يـا ر
  )81(آزاد   ز در سال گذشته پرداخت نشده باشد، سود متعلق به هر سهم ممتاز بابت سال جاري چند ريال خواهد بود؟يباشد و سود سهام ممتاز ن

1 (4    2( 2   3( 1   4( 3    
 11در پايان سال » بتا«حقوق صاحبان سهام شركت  اجزاي ـx1 ر گزارش شده است:يبه شرح ز  

    ك هزار ريالييسهام عادي  سرمايه     ,   ريال 1,
  ار رياليك هزيدرصد جمع شونده بدون حق مشاركت  1سهام ممتاز  سرمايه     ,   ريال 1,

                     صرف سهام عادي    , ,1   ريال 3
   زيان انباشته    ,5 ريال  

  )81(آزاد   باشد؟باشد. ارزش دفتري هر سهم عادي چند ريال ميها منظور نشده و معوق ميسال درحساب 3سود سهام ممتاز براي مدت 
1 (, 2 3  2 (,  1 5  3 (,  1 3  4( ,1  
 12ـ» م«الف بابت خدماتي كه يكي از سهامداران در مورد شركت  سهامي شركت  ـ  اي ثبـت در  انجام داده است، سهام به وي خواهد داد. بهترين مبن

  )82(آزاد   اين گونه موارد كدام گزينه است؟ 
  در سهام ) ارزش اسمي4  ) ارزش متعارف سهام (بازار)3  ) ارزش بازار خدمات 2  ) ارزش دفتري سهام1

 13صاحبان سهام شركت الف تركيبي از  حقوق ـ ,5  ريال سهام عادي و ,3  بدون انباشت و با مشاركت كلـي   %18ريال سهام ممتاز)
مبلغ  X6سود پرداخت نشده است ولي در سال  X5باشد. در سالدر سود) مي ,8 گـردد. سـهم سـود    ع ميين سهامداران توزيريال سود نقدي ب
  )85(آزاد   متاز و عادي به ترتيب چند ريال است؟سهامداران م

1 (,4    4,و     2 (,5     3,و     3 (,48    32,و     4 (,3     5,و     

 1486(آزاد   شود؟يك از اقلام زير در بدهكار حساب صرف سهام منعكس مي كدام  ـ(  
  ) سود يا زيان غير عملياتي و غير مترتبه2  هاي اسقاطي) فروش دارايي1
  ) اعلام سود سهام غيرقابل ملاحظه4  ) هزينه انتشار سهام3

 1586(آزاد     تقليل يافته هر سهم، سود سهام صاحبان سهام ممتاز با سود انباشته غيرقابل تبديل:گيري سود اندازه در  ـ(  
  گردد و بالعكس.) در صورتي كه سود سهام اعلام گردد از سود خالص كسر مي1
  شود.) ناديده گرفته مي2
  گردد.) بدون توجه به اعلام سود سهام به سود خالص اضافه مي3
  گردد.د سهام اعلام گردد از سود خالص كسر مي) در صورتي كه سو4

 16به قرار زير نموده است: شركت الف مبادرت به اعلام سود سهمي  ـ  
  
  
  
  

/اگر تعداد سهام منتشر شده شركت الف در  /1385 12 برابر  29  ,1  سود انباشته جمعاً چند ميليـون   1386سهم باشد در آن صورت در طي سال
  )87(آزاد   شود؟ريال بدهكار مي

1 (27   2( /457 5  3( /387 5  4( 258  
  
  

 خيتار

    
     

/ /

/ /

, ,

, ,

1386 1 1 1 1 7 15
1386 7 1 1 2 5 3

ارزش اسمي ارزش بازار درصد سود سهمي
 ريال

 ريال

 ريال

 ريال
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 172,نوآوران دارايشركت سهامي  ـ   1,سهم عادي دو هزار ريالي و   سهم ممتاز%11386باشد. ايـن شـركت بـراي سـال     هزار ريالي مي 
مبلغ     , حـق مشـاركت جزئـي     باشند و سهام ممتـاز جمـع شـونده بـا    معوق مي 85و  84هاي ريال سود سهام اعلام كرده است. سودهاي سال1,

  »)گروه الف« 89(آزاد    باشد. سود هر سهم عادي و ممتاز به ترتيب عبارت است از:مي15%حداكثر
1 (35 35و  325) 2  225و   3 (36 35) 4  325و 325و  

 18گروه الف« 89(آزاد    هاي سهامي، بر اساس كدام يك از مفاهيم زير است؟عدم تعلق سود سهام به سهام خزانه در شركت ـ(«  
  ) فرض تعهدي4  د) اصل تحقق درآم3  شده) اصل بهاي تمام2  ) فرض تفكيك شخصيت1

 19نمايند (تداوم فعاليـت). ثبـت عمليـات حسـابداري ايـن      در فصل امور مالي، مدت شركت نامحدود قيد ميهاي سهاميهاي شركتدر اساسنامه ـ
  »)گروه ب« 89(آزاد    پذيرد؟هاي زير  صورت ميگيري از ارزشها بر پايه چه مبنايي از اندازهشركت
  ) ارزش جاري4  ) بهاي تمام شده تاريخي3  ) ارزش متعارف2  ي) ارزش خالص بازيافتن1

 20گروه ج« 89(آزاد   ؟نيستيك از موارد زير از اهداف ارائه سود پايه هر سهم كدام ـ(«  
  گيري سود پرداختي به هر سهم عادي است. ) شاخصي براي اندازه1
  گيري عملكرد است.) معياري براي اندازه2
  گيري منافع هر سهم عادي است.) شاخصي براي اندازه3
  گيري كيفيت سود ايجاد شده از محل وجوه سهامداران عادي است.) معياري براي اندازه4

 21ايرانشركت سهامي  ـ ,5سهم ممتاز  ,3     سـهم عـادي   2ريالي (هريـك قابـل تبـديل بـه  ,1       ريـالي) منتشـر نمـود هـر سـهم بـه
مبلغ ,3 ريال فروخته شد. تعداد2  ,2  سهم ممتاز به سهام عادي تبديل گردد. سود (زيان) حاصل از تبديل كه در صورت سود و زيان دوره گـزارش
  »)گروه ج« 89(آزاد   شود چند ميليون ريال است؟مي

1(/2 2/)2  زيان4   سود 2) 4 ) صفر3 سود4
 22تعداد الفشركت سهامي ـ ,5سهم عادي  ,1 در بـازار   الفمنتشر نمود. سهام شركت  بريالي در قبال تحصيل يك قطعه زمين از شركت

,1شود و قيمت بازار هر سهم در اين تاريخت فعال معامله ميبورس به صور ريال است. ارزش منصفانه زمين تحصيل شده4    , ,7 باشد. ريال مي5
  »)گروه ج« 98(آزاد   شوند؟گذاري در سهام به ترتيب چند ميليون ريال بدهكار ميحساب زمين و سرمايه بو  الفدر دفاتر 
7/ـ7)1 5  2(/7 7/ـ5 5 3(/7   7ـ  7) 4  7ـ5
 23گروه د« 89(آزاد    باعث ......... .اعلام و صدور سود سهمي ـ(«  

  شود.) افزايش نسبت جاري مي1
 شود.ع حقوق صاحبان سهام مي) كاهش مجمو3

  شود.) كاهش مبلغ سرمايه در گردش مي2
  ها و حقوق صاحبان سهام ندارد.ها، بدهي) تأثيري بر دارايي4

 243,سهام جاري شركتي شامل ـ    5سهم ممتاز  4,و 7%ريالي    1سهم عادي  شونده و مشاركتي محـدود  ريالي كه سهام ممتاز جمع
94,باشند. اگر سود سال جاريمي 3%به    گروه ب« 90اد (آز  ريال تصويب و قابل پرداخت باشد، سود سهامداران ممتاز و عادي چقدر است؟(«  

1(, , ,     79 15  2(, , ,     49 45 3(, , ,     58 36  4(, , ,     42 52  
 25شركت الف ـ 1 سهم از  ,1 سهم عادي  ,3 ود را خريداري و خزانه نمود. توزيع سود سهميريالي خ3  درصد، در حالي كه ارزش بازار

هر سهم عادي ,5 ،گروه ج و د« 90(آزاد   گردد؟چند هزار ريال موجب كاهش سود انباشته ميريال باشد(«  
1(9  2(81 3(,1 5    4(,1 35   
 26بهاي تمام شده يك برگ حق تقدم افزايش سرمايه سهامداران معادل ـ,  1 ريال است در صورتي كه شركت 2 %1   افزايش سرمايه از محـل

3,دي سهامداران داشته باشد و ارزش تعديل شده هر سهم پس از افزايش سرمايه معادلآورده نق 4        ريال باشد، بهاي تمـام شـده هـر سـهم قبـل از
  »)گروه هـ« 90(آزاد   افزايش سرمايه چقدر بوده است؟

1(,1 7   2(,2 2  3(,2 9   4(,4 6    
 27گروه هـ« 90(آزاد   انتشار حق تقدم براي افزايش سرمايه در ابتداي سال مالي (براساس ارزش اسمي سهام)............... ـ(«  

  دهد.) سود پايه هر سهم را كاهش مي2 يافته تأثير دارد.) تنها بر سود تقليل1
  ) تأثيري در محاسبه سود هر سهم ندارد.4 دهد.يه هر سهم را افزايش مي) سود پا3
 28قـانون تجـارت    35در شركت سهامي، يك سهامدار مبلغ تعهد خود را بابت سهام تعهد شده پرداخت نكرده است جريمه ديركرد براساس ماده  ـ

  »)گروه هـ« 90(آزاد   درصد است) 12درصد و نرخ سود بانكي  17باشد؟ (نرخ بهره رسمي كشور چند درصد مي
1(%18  2(%17 3(%21  4 (%14   
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 2992(آزاد   شود؟هاي زير در ترازنامه منعكس مييك از بخشها در كدامسهام خزانه شركت ـ(  
  هاگذاري) سرمايه2  هاي جاري) دارايي1
  ) حقوق صاحبان سهام و كسر نمودن آن از مجموع حقوق صاحبان سهام4  ها) ساير دارايي3

 3092(آزاد   شود؟سود سهام در چه تاريخي به عنوان بدهي واحد تجاري شناسايي مي ـ(  
  ) تاريخ پرداخت سود سهام2  شناسايي سهامداران مشمول سود ) تاريخ1
  شود) سود سهام به عنوان بدهي تلقي نمي4  اريخ اعلام سود سهام) ت3

 3193(آزاد   باشد؟يك از موارد زير در مورد سود معوق سهام ممتاز صحيح ميكدام ـ(  
  شود.هاي مالي افشاء ميهاي همراه صورت) سود معوق سهام ممتاز به عنوان تعهدات در يادداشت1
  شود.حقوق صاحبان سهام گزارش مي ) سود معوق سهام ممتاز در بخش2
  شود.) سود معوق سهام ممتاز به عنوان سود سهام پرداختني جزء بدهي جاري گزارش مي3
  ) هيچ اقدامي در مورد آن تا تاريخ پرداخت ضروري نيست.4

 3293(آزاد   شركت سهامي الف مبادرت به اعلام سود سهمي به قرار زير نموده است: ـ(  
  تاريخ    ارزش اسمي   ارزش بازار       درصد سود سهمي

      %15          ,1 8                   ,1               / /91 1 1  

    %3                          ,2 6                   ,1                1/7/91  
برابر  29/12/90اگر تعداد سهام منتشر شده شركت الف در    ,2  سود انباشته جمعاً چند ميليون ريال بدهكار  91سهم باشد در آن صورت در طي سال

  گردد؟مي
1 (, ,  11 ,) 2  ريال 4 ,   9 3  ريال (, ,  12 ,) 4  ريال 3 , 23   ريال 34
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در يادداشـتهاي   فقـط صاحبان سهام به تصويب نرسيده باشد به عنوان تعهدات شركت سهامي سود سهام در صورتي كه توسط مجمع عمومي  »4«ـ گزينه 1

  شود. هاي مالي افشا ميهمراه صورت
 

   شود.وجود سهام ممتاز جمع شونده باعث ايجاد ساختار پيچيده براي سرمايه نمي  »2«ـ گزينه 2
 

  شود. بيشتر باشد به حساب صرف سهام بستانكار مي ارزش بازار از ارزش اسمي، در صورتي كه التفاوت ارزش بازار و ارزش اسميمابه  »4«ـ گزينه 3
 

  باشد. دو منبع اصلي حقوق صاحبان سهام، سرمايه پرداخت شده و سود انباشته ( منافع تحصيل شده اما توزيع نشده ) مي  »1«ـ گزينه 4
 

  شود. استفاده ميدر ثبت توزيع سود سهمي باشد، از ارزش اسمي سهام صادره مي 25%بيشتر ازبه دليل اين كه سود سهمي   »1«ه ـ گزين5
)                    بعد از توزيع سود سهمي  مبلغ سرمايه سهام عادي , , ) ( , , ) , ,             1 3 3 1 13  

 
  » 3«ـ گزينه 6

)                                            1/1/77تعداد سهام در تاريخ  , , , , ) , ,              12 4 1 8  
,تعداد كل سهام                                                                                    , , ,        12 1 12               

,                                                                1/7/77تعداد سهام منتشره در تاريخ  , ,            12 8 4  

)                              ميانگين موزون سهام در دست سهامداران     , ) ( , ) ,           
12 68 4 112 12  

,سود هر سهم قبل از تبديل سهام ممتاز                             , ( , , % )EPS
,

          
  

 
 

6 5 2 51  

,        تعداد سهام ممتاز                                                                              , , ,        5 1 5  
,تعداد سهام عادي تبديل شده                                                                                      ,   5 5 25  

شـود كـه عمليـات    متاز به سهام عادي اين طور فـرض مـي  لازم به توضيح است كه در محاسبه ميانگين موزون سهام در دست سهامداران در تبديل سهام م
  تبديل در ابتداي سال انجام شده است. 

)ميانگين موزون سهام در دست سهامداران                                   , ) ( , ) ,         
12 61 5 4 12512 12  

,                                         سود هر سهم بعد  از تبديل سهام ممتاز                       ,EPS
,

    
 

 
6 48125  

 

  »4«ـ گزينه7
,سود سهام ممتاز                                                                     % ,      3 8 2 48  

سـود سـهام عـادي     8%سود سهام عادي را محاسبه نمود، اما با توجه به اين كه باقي مانـده سـود كمتـر از مبلـغ     8%لازم به توضيح است كه بايد با نرخ
  باشد، باقي مانده سود، متعلق به سهام عادي است. مي

,                 سود سهام عادي                                                      , ,     8 48 32  
 

  شود كه سود پرداخت نشده آن معوق تلقي گردد.شونده به سهام ممتازي اطلاق ميسهام ممتاز جمع  »2«ـ گزينه 8
 

  باشد.نام ديگر سود سهمي، سهام جايزه مي  »1«ـ گزينه 9
  

    »1«ـ گزينه 10
  جمع  سهام عادي  سهام ممتاز  

)سود معوق سهام ممتاز , ) %  2 1 1 1      ,2     2, ـ     
)سود سال جاري سهام ممتاز , ) % 2 1 1      ,2     2, ـ     

)سود سهام عادي  , ) % 1 1 1      1,  ـ     ,1     
)مانده سود مشاركت اضافي سهام ممتاز در باقي , )

26 3    ,4     4,  ـ     

)مانده سود مشاركت اضافي سهام عادي در باقي , )
16 3     2,  ـ     ,2     

8,  سود سهام     ,3     ,11     

  هشتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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,                                              مانده سود             باقي   ( , , , ) ,   11 2 2 1 6                     

,سود هر سهم ممتاز                                                                                                           


8 42
     
 

 

  

    »2«گزينه  ـ11

   ارزش دفتري هر سهم عادي  
  حقوق صاحبان سهام ممتاز سهام ممتاز ارزش اسمي صرف سهام ممتاز  سود متعلق به سهام ممتاز  

,                                               حقوق صاحبان سهام ممتاز    , ( , , % ) , ,   1 1 1 3 1 3                   
,جمع حقوق صاحبان سهام                               , , , , , , , ,   1 1 1 3 5 2 8                            

  , , , , ,
,


 
2 8 1 3 1 51
           

  
  ارزش دفتري هر سهم عادي 

 

  باشد.ي سهام بابت خدمات بهترين مبناي ثبت، ارزش متعارف يا ارزش بازار سهام ميدر واگذار  »3«ـ گزينه 12
 

    »4«ـ گزينه 13
  جمع  سهام عادي  سهام ممتاز  

)سود سال جاري سهام ممتاز      , % )3 8      ,24     24,  ـ     
)سود سهام عادي                     , % )5 8      4,  ـ     ,4     

)مانده سود مشاركت اضافي سهام ممتاز در باقي , )
316 8   ,6     6,  ـ     

)مانده سود شاركت اضافي سهام عادي در باقيم , )
516 8    1,  ـ     ,1     

3,  سود سهام     ,5     ,8     
  

 

شـود  هاي فوق در بدهكار حساب صرف سهام منعكس نمـي بر طبق استاندارد حسابداري ايران هيچ يك از گزينه »ها صحيح نيست.كدام از گزينهيچه«ـ 14
  هاي انتشار سهام را در بدهكار حساب صرف سهام منظور نمود.توان هزينهولي بر طبق استاندارد حسابداري آمريكا مي

 
در محاسبه سود تقليل يافته هر سهم، سود سهام صاحبان سهام ممتاز با سود انباشته (جمـع شـونده) غيرقابـل     »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 15

  تبديل بدون توجه به اعلام سود سهام، بايد از سود خالص كسر شود.
 

باشـد، از ارزش بـازار و در تـاريخ    مـي  25%توزيع شده كمتر از به دليل اين كه سود سهمي  1/1/86در تاريخ  »ح نيست.ها صحيهيچ كدام از گزينه«ـ 16
  شود.سهام استفاده مياست، از ارزش اسمي  25%به دليل اين كه بيشتر از  1/7/86

/تاريخ مبلغ كاهش در سود انباشته در /86 1 1   ( , % ) , , ,  1 15 1 7 25 5            
/در تاريختعداد سهام شركت بعد از توزيع سود سهمي /86 1 1  , , , 1 15 115           

/مبلغ كاهش در سود انباشته در تاريخ /76 7 1   ( , % ) , , ,  115 3 1 34 5            
,  كل مبلغ كاهش سود انباشته  , , , , , 25 5 34 5 6                 

  
,  سهام عادي ارزش اسمي  »2«ـ گزينه 17 , , , 2 2 4             

,  سهام ممتازارزش اسمي    , , ,1 1 1              
,  سود معوق و سال جاري سهام ممتاز    , % ,1 1 3 3               
,  سود سهام عادي     , % , 4 1 4             
,  مشاركت اضافي سهام ممتاز   , % ,1 5 5            
,  مشاركت اضافي سهام عادي   , % , 4 5 2            
,  سود سهام عادي     , ( , , , , ) ,    1 3 4 5 2 5                              
)  سود هر سهم ممتاز    , , ) ,3 5 1 35                
)  عاديسود هر سهم    , , , ) ,   4 2 5 2 325                  

 

 جمع حقوق صاحبان سهامحقوق صاحبان سهام ممتاز
 تعداد سهام عادي
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باشد و با توجه به فرض تفكيك شخصيت شركت سهامي بـه خـودش سـود    سهام خزانه، سهام باز خريد شده توسط خود شركت سهامي مي  »1«ـ گزينه 18
  كند.سهام پرداخت نمي

 

  ر فرض تداوم فعاليت تأكيد دارد.به كارگيري بهاي تمام شده تاريخي ب  »3«ـ گزينه 19
 

گيـري منـافع هـر سـهم     با عنوان (سود هر سهم)، هدف سود پايه هرسهم، ارائه شاخصي براي اندازه 30بر طبق استاندارد حسابداري شماره   »1«ـ گزينه 20
گيـري عملكـرد واحـد تجـاري و     سود پايه هر سهم بيانگر معياري جهـت انـدازه   عادي از عملكرد واحد تجاري طي دوره گزارشگري است. همچنين به نوعي

گيري سود پرداختي بـه هـر   باشد. سود پايه هرسهم شاخصي براي اندازهميگيري كيفيت سود ايجاد شده از محل وجوه سهامداران عادي معياري براي اندازه
  باشد.مي (DPS)هر سهمزيرا عبارت فوق بيانگر سود تقسيمي  باشد.سهم عادي نمي

 

التفاوت ايجاد شده در صورتي كه بدهكار باشد به حساب سود و زيان انباشته و در صورتي كه بهدر ثبت تبديل سهام ممتاز به سهام عادي ما  »3«ـ گزينه 21
  شود. يبستانكار باشد به حساب صرف سهام عادي منظور م

,سهام ممتاز                      ارزش اسمي      , , ,           2 3 6   
,صرف سهام ممتاز                      ( , , ) ,            2 3 2 3 4    
,سهام عادي                  ارزش اسمي       , , ,           2 2 1 4    

,سرمايه سهام ممتاز                      ,6        
4,صرف سهام ممتاز                               

,سرمايه سهام عادي                                          ,4        
,صرف سهام عادي                                            ,2 4       

  

 
شود، ملاك ثبت حسابداري براي شركت الف و ب، ارزش بـازار  باتوجه به اين كه سهام شركت الف در بازار بورس به صورت فعال معامله مي  »4«ـ گزينه 22

  باشد.  هر سهم مي
,  ارزش بازار سهام شركت الف     , , ,5 1 4 7             

 اتر شركت ب دف  دفاتر شركت الف
,زمين            ,7       

,سرمايه سهام عادي       ,5         
,صرف سهام عادي       ,2       

,گذاري در سهام شركت الف      سرمايه  ,7        
,                         زمين                                   ,7         

  
مانـد.  شود ولي جمع كل حقوق صاحبان سهام بدون تغيير باقي مـي باعث تغيير اجزاي حقوق صاحبان سهام مي اعلام و صدور سود سهمي  »4«ـ گزينه 23

  ها نيز تأثيري ندارد.ها و بدهيبر جمع دارايياعلام و صدور سود سهمي 
 

,ارزش اسمي سهام ممتاز                            »1«ـ گزينه 24 ,        3 5 15   
,ارزش اسمي سهام عادي                       ,          4 1 4  

  جمع   سهام عادي  سهام ممتاز 
)سود سال جاري سهام ممتاز , % )15 7     ,  1 ,  ـ  5  1 5  

)سود سهام عادي                   , % )    4 28,  ـ  7     ,28     
)مشاركت اضافي سهام ممتاز , % )15 3     ,  4 ,  ـ  5  4 5  
)مشاركت اضافي سهام عادي , % )4 3      12,  ـ     ,12     

  , باقيمانده سود متعلق به سهام عادي  39  ,  39  
15, جمع     ,  79  ,  94  

,باقيمانده سود متعلق به سهام عادي                  ( , , , , ) ,                    94 1 5 28 4 5 12 39  
 

,تعداد سهام شركت قبل از توزيع سود سهمي                    »2«گزينه ـ 25  1 1 9        
%تعداد سهام صادر شده به عنوان سود سهمي                  9 3 27     

,كاهش سود انباشته بابت توزيع سود سهمي            27 3 81        
  شود.باشد، از ارزش اسمي سهام در توزيع سود سهمي استفاده ميسهام صادره شركت مي 25%بالا به دليل اين كه سود سهمي توزيع شده بيشتر از در سؤال
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% »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 26  1 فته است بنابراين:افزايش سرمايه از محل حق تقدم صورت گر  ,  3 4 2 68    
,بهاي تمام شده هر سهم قبل از افزايش سرمايه     , , 6 8 1 2 5 6       

 
 شود.افته هر سهم مييانتشار حق تقدم براي افزايش سرمايه بر سود پايه هر سهم تأثيري ندارد ولي منجر به كاهش سود تقليل  »1«ـ گزينه 27

  

  .شودمحاسبه مي 4%قانون تجارت براساس نرخ بهره رسمي به علاوه 35جريمه ديركرد مربوط به تعهد انجام نشده پذيره نويسان طبق ماده   »3«ـ گزينه 28
%                نرخ جريمه خسارت ديركرد                         % % 17 4 21  

  
    شود.در صورتي كه سهام خزانه باطل نشده باشد به عنوان كاهنده حقوق صاحبان سهام در ترازنامه منعكس مي  »4«ـ گزينه 29

  شود.تصويب سود توسط مجمع عمومي عادي به عنوان بدهي جاري در ترازنامه منعكس ميسود سهام در تاريخ اعلام يا   »3«ـ گزينه 30

  شود.هاي مالي افشاء ميهاي همراه صورتسود معوق سهام ممتاز تا زماني كه توسط مجمع عمومي عادي تصويب نشده باشد در يادداشت  »1«ـ گزينه 31

 1/7/91باشد، از ارزش بازار سهام و در تـاريخ  سهام موجود در شركت مي25%به دليل اين كه سود سهمي توزيع شده كمتر از  1/1/91در تاريخ   »3«ـ گزينه 23
  شود.د در شركت است، از ارزش اسمي سهام در ثبت حسابداري سود سهمي استفاده ميسهام موجو 25%به دليل اين كه سود سهمي توزيع شده بيشتر از 

)بابت توزيع سودسهمي            1/1/91كاهش سود انباشته در  , % ) , , ,  2 15 1 8 5 4       
,                               1/1/91تعداد سهام بعد از توزيع سود سهمي در تاريخ  % , 2 115 23     

)بابت توزيع سود سهمي           1/7/91كاهش سود انباشته در  , % ) , , ,  23 3 1 6 9         
,كل مبلغ كاهش در سود انباشته                                    , , , , , 5 4 6 9 12 3           
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  نهمفصل 
  »هاي تضامنيحسابداري شركت«

  

  

 1شـود . سـود قبـل از كسـر     درصـد سـود خـالص پـس از كسـر پـاداش پرداخـت مـي         15كا براسـاس  در يك شركت تضـامني، پـاداش شـر    ـ
,پاداش ,6 375   79(سراسري   ريال بوده است . سود بعد از كسر پاداش چند ريال است ؟(   

1( , ,5 418 75   2( 6,459,375    3( , ,7 4       4( , ,7 5       

 2در سود و زيان سهيم هستند با رعايت موازين قـانوني تصـميم بـه انحـلال      2و  3آقايان الف و ب كه در يك شركت تضامني به ترتيب به نسبت  ـ
  اند: گيرند. بعضي از اقلام ترازنامه قبل از تاريخ انحلال به شرح زير گزارش شدهشركت مي

موجودي نقد   ,5  2,ريال، حساب جاري الف    3,ريال (بستانكار)، حساب جاري ب    2,ريال ( بستانكار)، سرمايه الف     ريال، سـرمايه ب
,1   15,ها ريال و بدهي    .ريال  

4,ها به مبلغ دو ثلث دارايي   5,رسند و مدير تصفيه پس از نگهداري ريال به فروش مي     ريال در صندوق شركت در حال انحلال مابقي وجوه
  )79(آزاد         رداخت خواهد شد ؟                                          نمايد. به آقاي ب چه مبلغي پرا با رعايت قوانين تجاري بين شركا تقسيم مي

1(,  9   2  ريال(,  16   17,)3  ريال      18,)4  ريال      ريال  

 3ناشي از   نمايد. اگر مطالبات سوختبل دريافت كارمزد، كليه مطالبات سوخت ناشي از مشاركت را تقبل ميدر يك مشاركت مخصوص الف در مقا ـ
  )80اسري (سر   شود؟كار مينحساب مشاركت مخصوص در دفاتر ب چند ريال بدهكار يا بستا ،ريال باشد14و 12هاي الف و ب به ترتيبفروش

1(12  ،12)2  بدهكارريال ،14)3  بستانكارريال ،14)4  بدهكار ريال،بستانكار ريال  

4ن به شرح زير است:هاي زير از دفاتر يك شركت تضامني استخراج و نسبت سود و زيان ايشامانده ـ  
  د  ج  ب  الف  شرح

  31 15 225  212  سرمايه
  12  25  ــــ 1  برداشت

  %3 %1 %2  %4  نسبت تقسيم سود
يـك از  ها اولين بـار بـه كـدام   ها و وصول بدهيها، وجوه حاصل از فروش داراييتدريجي آن، پس از پرداخت بدهي تصفيهر صورت انحلال اين شركت و د

  )80(سراسري   شركاء قابل پرداخت است؟
  د) 4  ج) 3  ب) 2  الف )1

 5لا يك شركت عملي تشكيل دادند. طبق توافق به نسبت مساوي در سود و زيان سهيم بوده و آقاي الف آقاي الف و ب و ج براي خريد و فروش كا  ـ
سـت:  با دريافت كارمزدي معادل ده درصد فروش كليه مطالبات سوخت را به عهده گرفته است. در طي دوره مشاركت عمليات به شرح زير صورت گرفته ا

3نمايد هزار ريال به آقاي الف پرداخت مي 5 جهزار ريال. آقاي  2هزار ريال و پرداخت هزينه حمل توسط ب  1خريد كالا توسط الف 
كـالا بـه فـروش     4

 1هزار ريـال و آقـاي ج    2الف دارند. مطالبات سوخت هزار ريال دريافت مي 6هزار ريال و آقاي ج  4هزار ريال و آقاي ب  7رسيده و آقاي الف بابت فروش 
  )80(آزاد   فوق كدام گزينه در ارتباط با طلب و بدهي شركاء صحيح است؟  شباشد. با توجه به گزارهزار ريال مي

  هزار ريال 1هزار ريال، بدهي آقاي الف  1) طلب آقاي ج 2  هزار ريال 1هزار ريال، بدهي آقاي ج  1) طلب آقاي الف 1
  هزار ريال 1هزار ريال، بدهي آقاي ب  1) طلب آقاي الف 4  هزار ريال 1ريال، بدهي آقاي الف  هزار 1) طلب آقاي ب 3

 6هاي اوليه به ترتيب با سرمايه» ب«و » الف«آقايان   ـ  ,6  ريال و  ,4  درصد  5با دريافت » الف«ريال يك شركت عملي تشكيل دادند. آقاي
گيرد. سهم سود و زيان شركاء به نسبت سرمايه اوليه توافق شده اسـت. مبلـغ   ها مطالبات سوخت را به عهده ميكل فروش  ,8     ريـال كـالا از محـل

به صورت نسيه به فروش » ب«و » الف«گردد. مقداري از كالا توسط آقايان شود، خريداري ميموجودي نقد شركاء كه در يك حساب مخصوص نگهداري مي
ها از بابت اين فروش» الف«رسد. دريافتي آقاي مي ,5  ب«ريال و  آقاي «  ,3 شـود. مطالبـات سـوخت    ريال كه به حساب شخصي آنان واريز مي

» الف«آقاي  ,1 » ب«ريال و آقاي  5 5 باشد. قبل از فروش مابقي كالا كه مبلغ آنريال مي ,1 ريال برآورده شده است شركاء به شـركت خـود    5
  )81(آزاد   در خاتمه شركت چند ريال خواهد بود؟» الف«دهند. دريافتي نقدي آقاي خاتمه مي

1( 4    2( 12   3( 9   4 (16    

  نهمكوري فصل بندي شده كنهاي طبقهتست
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 7گيرنـد. در تـاريخ انحـلال    باشند تصميم به انحلال شركت ميكه در يك شركت تضامني به نسبت سرمايه سهيم مي» ج«و » ب« ،» الف«ايان آق  ـ
هاي شركتبدهي  ,2 ريال موجودي نقد ,5  الف«سرمايه  ،ريال« ,5  3,» ب«ريال، سرمايه     ج«ريال و سرمايه«  ,2    ريـال گـزارش

1,شده است. مدير شركت در حال انحلال پس از نگهداري    هاي ضروري مابقي وجوه را طبق ضوابط تجاري بين شركاء تقسيم مـي ريال جهت هزينه-

  )81(آزاد   ؟چه مبلغ وجه نقد پرداخت خواهد شد» ج«نمايد. در اين تاريخ به آقاي 
1( 4    2( 6    3( 8    4( ,1     

8در سود و زيان يك شركت تضامني سهيمند، سرمايه الف  1و  3به نسبت » ب«و » الف« ـ  ,2   ريـال و سـرمايه ب  ,7     ريـال اسـت. مانـده
» ب«و مانده بستانكار حساب جاري  ريال 35بدهكار حساب جاري الف  4  ريال، اندوخته شركت تضامني  ,1  باشـد. هنگـام انحـلال    ريـال مـي

  )82(سراسري   باشد؟تدريجي، اولين مرحله پرداخت به كدام شريك و به چه مبلغ مي
1(,  2 ,)2  ريال 4 6 ,)3  ريال 5  6 ,)4  ريال 5 6   ريال 85

 9شود. در آغاز سال تقسيم مي 1و  3در يك شركت تضامني بين آقايان الف و ب سود و زيان به نسبت  ـX8 شود نسبت سـود و  تصميم گرفته مي
شود. سود سنوات گذشته بـه ترتيـب   برابر متوسط سود سه سال محاسبه مي 2تغيير دهند. سرقفلي  2و  3ا به ترتيب به زيان ر  ,15   ريـال   ,2 
ريال و   ,25 :82زاد (آ    ريال است. ثبت لازم بر اساس تراضي شركاء برابر است با(  
6,) سرمايه ب 1     6,سرمايه الف ، ريال بدهكار    ريال بستانكار  
6,) سرمايه الف 2     6,سرمايه ب ، ريال بدهكار    ريال بستانكار  
16,) سرمايه الف 3     16,سرمايه ب ، ريال بدهكار    ريال بستانكار  
16,) سرمايه ب 4     16,ريال بدهكار ، سرمايه الف    ريال بستانكار  

 01عنوان شريك جديد با شرايط زير وارد شركت شود. او مبلغ شريكند. قرار شد حسين به  5و  7احمد و محمود در يك شركت تضامني به نسبت  ـ
   ,3 ريال به عنوان سرمايه و مبلغ  ,15      ريال به عنوان سهم سرقفلي خود پرداخت نمايد و نسبت سود و زيان ميـان شـركاي احمـد، محمـود و

  )82(آزاد   باشد؟دهنده سهم سرقفلي شركاء قديم ميهاي زير نشاناست. كداميك از گزينهتعيين گرديده  5و  6، 9حسين به ترتيب 
9,) احمد 1    6,، محمود     2 8,) احمد 75   6,محمود 25   
8,) احمد 3    7,، محمود     4 5,) احمد    1,، محمود     
 11باشد:ها و سرمايه شركاء  به ترتيب زير ميقبل از تصفيه شركت تضامني الف و شركاء بدهي ـ  
6,هابدهي    21,ريال، وام پرداختني الف   3,ريال، سرمايه ب    6,ريال و سرمايه ج    39,ريال و سرماية الف مبلغ     ريال و سود زيان

6,و پرداخت به بستانكاران خارجي مبلغهاي غيرنقدي شود. اگر بعد از تحقق تمام داراييبه طور مساوي بين شركاء تقسيم مي     ريال وجوه نقد براي
x13توزيع بين شركاء وجود داشته باشد، در پايان سال    )83(آزاد   شريك الف بايستي در درجه اول چند ريال دريافت نمايد؟ 2

1(,6     2(,39    3(,21     4( ,3     
 12به ترتيب تغييـر دادنـد.    2و  3ها سود و زيان را به كنند. در آغاز سال، آنتقسيم مي 1و  3در شركت تضامني الف و ب سود و زيان را به ترتيب  ـ

4,سرقفلي شركت       84(آزاد   گردد؟چه تغييراتي حاصل مي ريال تعيين شده است. در دفتر شركت(  
1,) سرمايه الف 1     3,ريال و سرمايه ب     يابد.ريال افزايش مي 
6,) سرمايه الف 2     6,ريال افزايش و سرمايه ب مبلغ    يابد.ريال افزايش مي  
6,) سرمايه الف 3     6,ريال كاهش و سرمايه ب مبلغ    يابد.ريال افزايش مي  
6,) سرمايه الف 4    6,ريال افزايش و سرمايه ب   يابد.يال كاهش مير 
 13شود ولـي ب و ج سـرمايه   كنند. الف از شركت خارج ميتقسيم مي  1و  3،  2در شركت تضامني الف، ب و  ج به ترتيب سود و زيان را به نسبت  ـ

  )84(آزاد    آيد؟كنند. نسبت سود و زيان جديد به چه صورتي در ميخريداري مي  2و 3الف را به نسبت 
  3و ج  2) ب 4  21و ج 9) ب3 9و ج21) ب2  2و ج 3) ب1
 14به ترتيب شريكند. آقاي ج بعنوان يك شـريك جديـد بـا شـرايط زيـر       5و  7سود و زيان به نسبت در تضامني  ركتآقاي الف و ب در يك ش  ـ

,3     15,ريال به عنوان سرمايه و    بـه    5و  6،  9پردازد. سود و زيان با ورود شريك جديـد بـه نسـبت    ن سهم سرقفلي خود را ميريال به عنوا
  شود.ترتيب تسهيم مي

  )85(آزاد   سرقفلي بين شركاء قديم به ترتيب الف و ب چقدر است؟
1(,9    ،,6     2(,1   ،,5    3(,8    ،,7     4 (,7    ،,8     

  
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  58  حسابداري مالي                                                     

 15تصـميم گرفتنـد و نسـبت    كنند و از آغاز سال جديد به ترتيب تسهيم مي 1و  3آقاي الف و ب در يك شركت تضامني سود و زيان را به نسبت   ـ
شود سود سنوات گذشته به ترتيب برابر متوسط سه سال سود محاسبه مي 2به ترتيب تغيير دادند. سرقفلي  2و  3سود و زيان را به نسبت   ,15 ريال ،

   ,2  ريال و  ,25  85(آزاد   بر اساس توافق بعمل آمده برابر است: ريال است ثبت لازم(  
6,) سرمايه الف 1    6,ريال بدهكار و سرمايه ب   ريال بستانكار 
6,) سرمايه الف 2     16,ريال بدهكار و سرمايه ب    نكارريال بستكا  
16,) سرمايه الف 3     16,ريال بدهكار و سرمايه ب    ريال بستانكار  
6,) سرمايه الف 4    6,ريال بستانكار و سرمايه ب   ريال بدهكار 
 1687(آزاد   هاي عملي (مشاركت مخصوص) كاربرد دارد؟مالي تلفيقي در شركت هايكدام تئوري براي تهيه صورت  ـ(  

  ) تئوري معاصر4  ) تئوري واحد تجاري3  ) تئوري شركت اصلي2  ) تئوري مالكانه1
 17ـبين خود تقسيم مي 3و  1الف و ب شركاي يك شركت عملي هستند كه سود و زيان را به نسبت   ـ   1386ال كنند. سود عمليات مشاركت طي س

  )87(آزاد   ميليون ريال است. كدام گزينه در رابطه با ثبت سهم مشاركت در دفاتر ب صحيح است؟ 28بالغ بر 
  ريال بدهكار 21) حساب مشاركت 2  ريال بستانكار 21) حساب مشاركت  1
7كت ) حساب مشار3  7) حساب سود و زيان 4  ريال بدهكار  ريال بدهكار  
 18زماني كه شريك خاص دارايي را از مشاركت خاص خريداري كند، نحوه شناسايي سود يا زيان در دفاتر شريك خاص طبق استاندارد ايران كدام   ـ
  )87(آزاد   است؟

  شود.زيان به نسبت سهم ساير شركاي خاص بلادرنگ شناسايي مي ) سود و1
  شود.) شناسايي سود منتفي است و زيان به نسبت سهم ساير شركاي خاص بلادرنگ شناسايي مي2
  ) تا زماني كه دارايي به مشتريان مستقل فروخته نشده باشد، شريك خاص نبايد سهم خود را از سود مشاركت شناسايي كند.3
  شود.و زيان قابل انتساب به سهم ساير شركاي خاص در همه شرايط شناسايي مي ) سود4
 19فروشد، نحوه شناسايي سود يا زيان با فرض اينكه مخاطرات و مزاياي مالكيت انتقال يافته زماني كه شريك خاص دارايي را به مشاركت خاص مي ـ

  »)گروه الف« 89(آزاد   باشد كدام است؟ 
  ها به مشتريان مستقل فروخته نشود، شناسايي مجاز نخواهد بود.دارايي ) تا زماني كه1
  شود.) كل سود يا زيان مربوط بر اساس محتواي معامله شناسايي مي2
  شود.) صرفاً سود قابل انتساب به سهم ساير شركاي خاص شناسايي مي3
  شود.شود، سود شناسايي نمي) فقط كل زيان سهم شريك خاص شناسايي مي4
 20در سود و زيان شريك هستند. اگر در يكي از مراحـل تصـفيه شـركت     1و  2و  2محمد، علي و حسن در يك شركت تضامني به ترتيب به نسبت ـ

تضامني، مانده حساب شركاء قبل از تقسيم وجه نقد به ترتيب  ,14 ،6,ريال بستانكار   7,ار وريال بدهك    ريال بستانكار باشد، در آن صورت در
  »)گروه الف« 89(آزاد    پايان اين مرحله وجه نقد پرداختي به محمد چند ريال است؟

1 (,14   1,) 2  ريال   3  ريال (,  515,) 4  ريال   ريال  
 21مدير عاملي در شركتي استخدام شد و قرار شد حقوق ماهيانه دريافت و در پايان سال پاداشي معادل  ـ1  درصد سود خالص پس از كسر ماليات

گردد. سود خـالص قبـل از كسـر    هاي عملياتي منظور ميزينهدرصد سود خالص است و هزينه پاداش مدير عامل جزو ه 25دريافت نمايد. ماليات شركت 
  »)گروه ب« 89(آزاد    هاي عملياتي چه رقمي است؟ريال است. رقم پاداش منظور شده در هزينه43پاداش مبلغ 

3)3  ريال 11) 2  ريال 43) 1  ريال 64) 4  ريال  
 22هاي مالي تلفيقي شـريك خـاص   ، مشاركت خاص در واحدهاي تجاري تحت كنترل مشترك، در صورت23استاندارد حسابداري شمارهبراساس  ـ

  »)گروه د« 89(آزاد    بايد براساس چه روشي منعكس شود؟
  شده ) بهاي تمام1
  ) ارزش ويژه ناخالص2
  ) ارزش ويژه خالص3
  ناخالص و براي درآمدها از ارزش ويژه خالصبه روش ارزش ويژه  ها و بدهي) براي دارايي4
 23گروه الف« 90(آزاد   شناسايي سود و زيان در معاملات ميان شريك خاص و مشاركت خاص بر اساس كدام يك از موارد زير است؟ ـ(«  

  ) نوع معامله4  ) ارزش دفتري معامله3 ) محتواي معامله2  ) ارزش منصفانه معامله1
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 24گروه ب« 90(آزاد   هاي خاص كاربرد دارد؟هاي مالي تلفيقي در مشاركتتهيه صورتكدام تئوري در  ـ(«  
  ) شركت مادر 4  ) مالكانه3  ) واحد تجاري 2  ) شركت اصلي1
 25كنند و سرمايه هر يـك  تسهيم مي 1و  2احمد و محمود شركاي يك شركت تضامني هستند كه سود و زيان را به نسبت  ـ  ,2    .ريـال اسـت

1كامران به عنوان شريك جديد وارد شده و در 
سود و زيان سهيم و از اين بابت مبلغ  3 ,3 پردازد. سرقفلي شركت تضـامني كـدام يـك از    ريال مي 2

  )91(آزاد   باشد؟ مبالغ زير مي
1 (,1 2  2 (,9 6   3 (,7 2   4 (,2 4   
 2691(آزاد   شود؟ هاي مالي چگونه منعكس ميسود مشاركت در صورت ـ(  

  كند. هاي مالي انعكاس پيدا نميهاي پيوست بايد افشاء شود و در متن صورت) در يادداشت1
  شود. از درآمد فروش كسر و در گزارش صورت سود و زيان آورده مي ) سود مشاركت2
  ) سود مشاركت نبايد در دفاتر ثبت شود. 3
  گردد. ) به عنوان هزينه مالي در صورت سود و زيان گزارش مي4
 2792د (آزا باشد:يك از مبالغ زير ميبا توجه به اطلاعات زير سود يا زيان تصفيه شركت تضامني الف كدام ـ(  

,    ـ مانده بدهكار جاري شركاء (هر شريك) در زمان تصفيه ,2 5      ريال  
,    ـ مانده بستانكار سرمايه هر شريك در زمان تصفيه  ,1      ريال  

,        هاي شركت در زمان تصفيهـ دارايي ,5       ريال  
,        زمان تصفيه هاي شركت درـ بدهي ,3       ريال  

,          ـ قيمت ارزيابي شركت ,2       ريال  
,        ـ دريافتي وجوه نقد از خريداران ,4      ريال  
2,دريافتي سهام شركت سهامي ب     5,سهم هر سهم با ارزش رسمي   ريال با صرف, ,16     ريال  

1 (, ,  5 2  ريال سود (, ,  5 3  ريال زيان (, ,4   سود و زيان ـ صفر4  ريال سود (  

 28بالغ  91كنند. سود عمليات مشاركت طي سال بين خود تقسيم مي 3و1ان را به نسبت الف و ب شركاي يك شركت عملي هستند كه سود و زي  ـ
,بر  ,84       93(آزاد   باشد؟ريال است. كداميك از موارد زير ثبت مشاركت شركت ب در دفاتر وي مي(  

,) حساب مشاركت 1 ,   63 حساب مشاركت 2  ريال بدهكار (, ,    63 ريال بستانكار  
,) حساب مشاركت 3 ,  21 حساب سود و زيان 4  ريال بدهكار (, ,  21 ريال بستانكار  

 29 1سود يا زيان تصفيه شركت تضامني الف و ب به نسبتـ
  )94(آزاد   باشد؟هاي زير مييك از گزينهزير براي هر شريك كدامبا توجه به اطلاعات  2

,هاي شركت              دارايي ,     1 ريال  
,هاي شركت                بدهي    6 ريال  

,قيمت ارزيابي شركت               4 ريال  
,شريك الف       مانده جاري   5 ريال بدهكار  

,مانده جاري شريك ب           5 ريال بدهكار  
,) سود 1  5   2 زيان (, 5   3 سود (,   1   4صفر (  
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  »ها صحيح نيست.ز گزينهكدام اهيچ«ـ 1

,سود پس از كسر پاداش              , % x x % x , , x , ,     6 375 15 115 6 375 5 543 478      
 

  »1«ـ گزينه 2
,وجه نقد باقيمانده                                                        , ( , , ) ,   5 4 15 5 25                 

)                                 مانده سرمايه شركا                    , , ) ( , , ) ,   2 2 1 3 35                  
,زيان تصفيه                                                                                          , ( , ) 25 35 1           

,                                        سهم ب از زيان تصفيه                                                  , 
21 45        

)سهم ب از وجه نقد باقي مانده                                                           , , ) , ,  1 3 4 9              
 

  شود:زير در دفاتر منظور مي از بابت سوخت مطالبات در دفاتر (ب) ثبت  »3«ـ گزينه 3
14مشاركت خاص                                 

14هاي دريافتني                         حساب                     
 

    »2«ـ گزينه 4
  د  ج  ب  الف  

31 15  سرمايه   225  212  
( ) برداشت  ( )1 -  )25(  )12(  

3  خالص سرمايه    15   2   2   
3%  تقسيم بر: نسبت سود و زيان  %1  %2  %4  

1, توان جذب شركا در مرحله اول    ,1 5   ,1    5    
  باشد در مرحله اول توان جذب (ب) از بقيه شركا بيشتر است بنابراين براي اولين بار وجه نقد به (ب) پرداخت خواهد شد.همان طور كه در جدول مشخص مي

 
    »2«ـ گزينه 5

  دفاتر ج  دفاتر ب دفاتر الف 
1,مشاركت با ب و ج   خريد كالا توسط الف    

1,وجوه نقد              ـ  ـ  

2,مشاركت با الف و ج  ـ  پرداخت هزينه حمل توسط ب     
2,وجوه نقد           ـ  

5,  وجوه نقد       پرداختي وجه توسط ج به الف     
5,مشاركت با ب و ج      5,مشاركت با الف و ب   ـ     

5,وجوه نقد            
9,هاي دريافتنيحساب  )1ثبت فروش كالا (    

9,مشاركت با ب و ج    
4,هاي دريافتني حساب    

4,مشاركت با الف و ج     
7,هاي دريافتني حساب     

7,مشاركت با الف و ب     
7,وجوه نقد               دريافت وجه كالاي فروش رفته    

7,هاي دريافتنيحساب    
4,وجوه نقد                  

4,حسابهاي دريافتني     
6,وجوه نقد                   

6,هاي دريافتني حساب    
2,مشاركت با ب و ج )2دريافت كارمزد تضمين مطالبات (    

2,التضميندرآمد حق    ـ  ـ  

3,هزينه م سوخت شده  سوخت مطالبات    
1,مشاركت با ب و ج             

2,دريافتنيهايحساب     
  ـ

1,مشاركت با الف و ب      
1,هاي دريافتني حساب    

1,موجودي كالا           ) 3تقسيم موجودي كالا (    
1,مشاركت با ب و ج      

1,كالا        موجودي     
1,مشاركت با الف و ج     

1,موجودي كالا               
1,مشاركت با الف و ب     

  
  
  
  

  نهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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)  فروش كالا توسط الف ) , , , 1 7 2 9         
)  التضميندرآمد حق ) ( , , , ) % ,   2 9 4 7 1 2             

)  موجودي كالاي پايان دوره )( , , ) ,  
13 1 2 34          

, سهم هر يك از شركا از موجودي كالاي پايان دوره , 
13 13      

 سود و زيان مشاركت فروش كالا)  ن دوره (موجودي پايا  -خريد كالا) هزينه حمل (هزينه كارمزد 
)  سود مشاركت , , ) ( , , , ) ,    2 3 1 2 2 9                     

,  سهم هر يك از شركا از سود مشاركت , 
19 33      

  
  دفاتر ج  دفاتر ب  دفاتر الف  

3,و ج     مشاركت با ب  ثبت تقسيم سود مشاركت     
3,خلاصه سود و زيان     

3,مشاركت با الف و ج      
3,خلاصه سود و زيان     

3,مشاركت با الف و ب        
3,خلاصه سود و زيان     

  
  مشاركت با الف و ب    مشاركت با الف و ج    مشاركت با ب و ج

         ,1     ,5      ,2     ,4      ,5     ,7    
,2    ,9      ,3    ,1      ,1    ,1    
,3    ,1          ,3     

 ,1            
,15    ,16          ,9    ,8    

 ,1      ,5    ,5      ,1     
1,همانطور كه از مانده حساب مشاركت در دفاتر شركا مشخص است (ج) مبلغ      1,ريال طلبكار و (الف) مبلغ    باشد.ريال بدهكار مي  

 
    »1«گزينه ـ 6

,  كل مبلغ فروش , , ,   5 3 1 5 5 1              
,  التضمين مطالبات براي (الف)كارمزد حق % 1 5 5      

)  سود مشاركت , , ) ( , ) ,   1 1 5 8 5 3              

,,  سهم الف از سود مشاركت ,
,

 
63 1 81
      
   

 

,,  سهم الف از موجودي كالا
,

 
61 5 91
     
   

 
  
  
  
  
  
  

 مشاركت با ب
6,سرمايه اوليه                                                                              6,فروش 5    

5كارمزد                                               5لبات سوخت شده                     مطا    
1,سهم سود                                      8                         9سهم از موجودي كالا   
                                                83                                                  79   
                                                4    

4وجه نقد قابل دريافت (الف)    باشد.ريال مي  
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    »1«ينه ـ گز7
,  ماندهوجه نقد باقي ( , , ) ,  5 2 1 2            

,  مانده سرمايه شركا , , ,  5 3 2 1             
 سود و زيان تصفيه مانده وجه نقد  مانده سرمايه شركا 

,   زيان تصفيه , ( , ) 2 1 8          

,,  (ج) از زيان تصفيهسهم  ,
,

 
28 1 61
      
   

 

,  وجه نقد قابل پرداخت به (ج) , 2 1 6 4       
 

    »4«ـ گزينه 8
  ب الف 

2,  سرمايه    ,7     
)  جاري شركا )35  4    

75  هاسهم از اندوخته  25   
2,  خالص سرمايه 4   ,7 65   

  1  3  تقسيم بر نسبت سود و زيان
8 توان جذب شركا در مرحله اول   ,7 65   

)  ـ  پرداخت در مرحله اول , )6 85 
 8   8    

  ريال است.  6,850بوده و مبلغ » ب«پرداخت در مرحله اول مربوط به شريك 
 

كند. در اين صورت اين تغيير به نفع يك يا چند شريك و در مقابل قات با توافق شركا نسبت تقسيم سود و زيان بين شركا تغيير ميگاهي او  »1«ـ گزينه 9
 برند بايد ضرر و زيان شريك يا شركاي ديگر را از محل سـرمايه شود. بنابراين شريك يا شركايي كه از اين تغيير نفع ميبه ضرر يك يا چند شريك ديگر مي

  خود جبران كنند. 

  شود:براي محاسبه نفع يا ضرر شركا به صورت زير عمل مي

3ـ نسبت قديم الف 
3و نسبت جديد آن  4

)ضرر الف                                    باشد، بنابراين مي 5 )
  

3 3 12 15 3
5 4 2 2 

  

1ـ نسبت قديم ب 
2و نسبت جديد آن  4

سود ب                                            باشد، بنابراين مي 5
  

2 1 8 5 3
5 4 2 2 

  

,سرقفلي           , , , 
 

15 2 25 2 43
               

  كه شريك ب از اين تغيير سود برده است، بايد ضرر شريك الف را به صورت زير جبران كند:با توجه به اين

)سرمايه ب  , )
34 2   


                    ,6     
6,سرمايه الف                                                                  

 
  ها تقسيم شود.دهند بين آنمبلغ سرقفلي پرداختي توسط شريك جديد بايد به نسبت سهمي از سود و زيان كه شركاي قديم از دست مي  »3«ـ گزينه 10

)  نسبت از دست رفته احمد )
  

9 7 27 35 8
2 12 6 6  

 

)  دنسبت از دست رفته محمو )
  

6 5 18 25 7
2 12 6 6  

 
 جمع نسبت از دست رفته 8 7 15 

,  سهم احمد از سرقفلي , 
815 815      

,  سهم محمود از سرقفلي , 
715 715      
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    »3«ـ گزينه 11
,  زيان تصفيه ( , , , , ) ( , )    6 39 21 3 6 9                      

,  زيان تصفيهسهم هر يك از شركا از  , 
19 33        

 
  ج  ب  الف  
39,  مانده سرمايه    ,3     ,6    
21, وام پرداختني    ـ ـ  
6, خالص سرمايه    ,3     ,6    

) سهم شركا از زيان , )3    ( , )3    ( , )3    
3, سهم شركا از وجه نقد    3, ـ    

  
3,الف و ج هر يك بايد مبلغ     باشـد،  مانده شركت دريافت نمايند، اما با وجود وام پرداختنـي الـف اولويـت تسـويه وام الـف مـي      ريال از وجه نقد باقي
21,بنابراين در درجه اول مبلغ     شود.ريال به الف پرداخت مي  

 
  ) دارد.12ؤال شباهت زيادي به سؤال (اين س  »4«ـ گزينه 12

)  ضرر الف )
  

3 3 12 15 3
5 4 2 2 

 

)  سود ب )
  

2 1 8 5 3
5 4 2 2 

 

)سرمايه ب   , )
34 2    


           ,6     
6,سرمايه الف                                                              

 
    »2«ـ گزينه 13

  درصد سهم سود و زيان  نسبت جديد  نسبت خريداري شده  نسبت قديم  شركا
  ـ  ـ  ـ  2  الف

)  3  ب )
32 5  2/4  %7   

)  1  ج )
22 5  8/1  %3   

      6  %1   
  

%» ب«بيانگر اين است كه نسبت جديد  2گزينه  7 ( )21
3  ج«و نسبت جديد «% 3 ( )9

3 باشد.مي  

 
  ) رجوع شود.13براي پاسخ به اين سؤال به توضيح سؤال (  »3«ـ گزينه 14

 
  ) رجوع شود.12براي پاسخ به اين سؤال به توضيح سؤال (  »4«ـ گزينه 15

 
  

شوند. اين روش نـوعي روش ارزش ويـژه   از روش ارزش ويژه ناخالص به حساب گرفته مي واحدهاي تجاري تحت كنترل مشترك با استفاده  »1«ـ گزينه 16
گذار بايـد  كند سرمايهيابد. اين روش برخورد با مشاركت خاص، ريشه در تئوري مالكانه دارد كه بيان مياست كه به نسبت مالكيت شريك خاص انعكاس مي

  هاي مالي تلفيقي منعكس كند.پذير را در صورتهاي سرمايههزينه ها، درآمدها وها، بدهيبه نسبت مالكيتش دارايي
 

سهم ب از سود مشاركت                                                »2«ـ گزينه 17 
328 214   

شود، بنابراين از بابت سهم شركا از سود و زيان در رآمد و هزينه در زمان وقوع ثبت مي، سهم شركا از د23لازم به توضيح است كه بر طبق استاندارد شماره 
  گيرد.دفاتر، ثبتي صورت نمي
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ها  به شخص مستقلي فروخته نشده كند تا زماني كه اين داراييهايي را از مشاركت خاص خريداري ميدر مواردي كه شريك خاص، دارايي  »3«ـ گزينه 18
  خود را از سود مشاركت خاص در اين معامله شناسايي كند. است نبايد سهم

 

كنـد، سـود و زيـان مربـوط بايـد براسـاس       فروشد يا به عنوان آورده منتقل ميهايي را به مشاركت خاص ميزماني كه شريك خاص، دارايي  »2«ـ گزينه 19
  محتواي معامله شناسايي شود.

 

,ماندهوجه نقد باقي    »2«ـ گزينه 20 , , ,14 6 7 15               

,  سهم محمد از بدهكاري علي   ,26 43        
,  وجه نقد سهم محمد   , ,14 4 1            

 

  »3«ـ گزينه 21
  ريال 

43 سود قبل از كسر ماليات و پاداش   
% پاداش (% x)1 75  

x سود قبل از كسر ماليات
%) ماليات x)25 

% سود خالص x75  
% (% x) x / x x     43 1 75 1 75 43 4       

%                    پاداش (% ) 1 75 4 3     
  

  هاي مالي تلفيقي شريك خاص بايد براساس روش ارزش ويژه ناخالص منعكس شود.مشاركت خاص در واحدهاي تجاري تحت كنترل مشترك در صورت  »2« ـگزينه 22
 

كند، سود يـا زيـان مربـوط بايـد براسـاس      نوان آورده منتقل مييا به ع فروشد،هايي را به مشاركت خاص ميوقتي كه شريك خاص دارايي  »2«ـ گزينه 23
  محتواي معامله شناسايي شود.

 
شود و بـه كـارگيري روش ارزش ويـژه    هاي مالي تلفيقي از روش ارزش ويژه ناخالص استفاده ميهاي خاص جهت تهيه صورتدر مشاركت  »3«ـ گزينه 24

  باشد. وري حقوق مالكانه ميناخالص ناشي از تئ
 

Xارزش ويژه شركت                                      »4«ـ گزينه 25 , x ,   
1 3 2 9 63      

  ارزش ويژه شركت = سرقفلي  –(سرمايه شركت جديد + سرمايه شركاي قديم)   
,سرقفلي شركت                   ( , , , ) ,   9 6 2 2 3 2 2 4        

  سود مشاركت نبايد در دفاتر ثبت شود.   »3«ـ گزينه 26

  آيد.باشد و سود و زيان تصفيه با استفاده از فرمول زير به دست ميدر اين حالت شركت تضامني در حال واگذاري مي  »4«ـ گزينه 27
ي شركت به قيمت ارزيابي ـ وجه نقد و سهام دريافتي = سود (زيان) تصفيههاخالص دارايي  

, , , , , , 4 16 2                 وجه نقد و سهام دريافتي                     
, , , , 2 2          سود (زيان) تصفيه                                           

  شود:در زمان تقسيم سود بين شركا ثبت زير در دفاتر شريك (ب) منظور مي  »1«ـ گزينه 28

,حساب مشاركت                  ,63      , , , , 
384 634          

,حساب سود و زيان                                        ,63      

,هاي شركت                      دارايي    »1«ـ گزينه 29 , ( , , ) ,            1 5 5 9   
,ارزش شركت بر طبق دفاتر شركت                   , ,          9 6 3   
,سود (زيان) تصفيه شركت تضامني                   , ,          4 3 1  

,هر شريك از سود تصفيه                                      سهم , 1 2 5        
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  دهمفصل 
  »هاحسابداري گزارشگري قسمت «

  

  

 1قسمت شركت اهواز به قرار زير است: 4سود (زيان) عملياتي هريك از  ـ  
  سود(زيان) عملياتي قسمت

A      , ,1  
B     ,2  
C     ( , )5  
D     ( , )1  

  »)گروه د« 89(آزاد    هاي قابل گزارش شركت اهواز كدامند؟قسمت
1(B,A 2(C,A 3(C,B,A  4 (D,C,B,A  
 2گروه الف« 90(آزاد   ها) است؟ها (بخشگري قسمتموردنظر گزارش بهبود كدام يك از مفاهيم زير، ـ(«  

  ) قابليت اتكاء4  سه) قابليت مقاي3 ) مربوط بودن2 ) اهميت1
 3گروه ج و د« 90(آزاد   اطلاعات مربوط به سود و زيان عملياتي هر يك از چهار قسمت شركت البرز به قرار زير است: ـ(«  

  سود و زيان عملياتي  قسمت
 الف    ,2 
 ب    ( , )2 
 پ    ( , , )2 2 
 ت   ( , )25 

  اند؟هاي قابل گزارش شركت البرز كدامقسمت
  ها) هيچ يك از قسمت4  ) فقط پ3 ) فقط ت2  ) پ و ت1

  دهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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,  جمع سود عملياتي     »3«ـ گزينه 1 , , , ,1 2 1 2                  

,  جمع زيان عملياتي   , ,5 1 6                 
  شود. ها از جمع زيان عملياتي بيشتر است، هم سود و هم زيان نسبت به جمع سود در نظر گرفته ميلياتي قسمتباتوجه به اين كه جمع سود عم

,  آستانه سود (زيان) عملياتي جهت تعيين قسمت قابل گزارش    , % ,1 2 1 12            
12,باتوجه به آستانه     هاي قابل گزارش ريال، قسمتA، B  وC باشند.مي  

 
هـا در  هاي غيرقابل گزارش با توجه به اهميـت آن هاي قابل گزارش و قسمتكه قسمت استها آنچه كه حائز اهميت است اين در گزارشگري قسمت  »1«ـ گزينه 2

  .هاي قابل گزارش و غيرقابل گزارش استفاده نمودبراي تفكيك قسمت 75%و 1%توان از آزمونگيري از يكديگر تفكيك شوند. در اين رابطه ميتصميم
 

    »3«ـ گزينه 3
2,مجموع سود عملياتي                                                                           

,مجموع زيان عملياتي              , , , , ,  2 2 2 25 2 65                   
,                                                 1%آستانه  , % , 2 65 1 265         

265,مبلغ     شود. در ن عملياتي آن از مبلغ فوق بيشتر باشد، به عنوان قسمت قابل گزارش تلقي ميريال بيانگر اين است كه هر قسمتي كه سود يا زيا
 شود.اين صورت قسمت (پ) انتخاب مي

  دهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  يازدهمفصل 
  »هاي مالي تلفيقيصورت «

  

 

 1در تاريخ  ـ/ /78 12 1يون ريال سهام عادي ميل 1حقوق صاحبان سهام شركت بتا شامل  29   ريالي و, ,4 5       ريال سود انباشته بود. در
/ /79 1 2شركت بتا  1   1هزار سهم عادي   نمايـد. سـرقفلي تلفيقـي چنـد     به شركت آلفا واگذار مي ميليون ريال 29ريالي جديد منتشر و به مبلغ

  )80(سراسري   ميليون ريال است؟
  9) 4  6) 3  3) 2  ) صفر1
 2يك شركت فرعي در  ـ/ /77 7 ,اقدام به فروش تجهيزاتي به مبلغ  1 ,1        مـذكور  ريال به شركت اصلي خود نمود. ارزش دفتري تجهيزات

,در تاريخ واگذاري  ,8       1ريال، روش استهلاك خط مستقيم، عمر باقيمانده  8%سال و درصد مالكيت شركت اصلي  هـاي  است. در صـورت
  )80(سراسري   بايد به ترتيب چند ريال تعديل شود؟» قيسود ويژه تلفي«و » سود انباشته تلفيقي«حساب  78مالي تلفيقي سال 

1 (, ,    1 ,و  9    2  2 (, ,2        و,    3  3 (, ,    1 ,و  6   24  4 (, ,   1 و  72   16   
 380(آزاد   كارگيري روش اتحاد منافع در تركيب واحدهاي انتفاعي در مواردي مناسب است كه: به ـ(    

  ) علايق سهامداران شركت اصلي و شركت فرعي با معاوضه سهام عادي با يكديگر تلفيق شود.1
  درصد سهام عادي شركت فرعي منتشر كند. 9حداقل) شركت اصلي سهام عادي خود را براي تحصيل 2
  درصد سهام عادي شركت فرعي معاوضه شود. 9درصد سهام عادي شركت اصلي و 9) حداقل3
  قي تهيه نمود.هاي مالي تلفيهاي مالي شركت اصلي و شركت فرعي صورت) از صورت4

 480(آزاد   در روش تئوري شخصيت حسابداري تفاوت بين ارزش متعارف و ارزش دفتري: ـ(  
  ) فقط در حقوق اقليت تأثير خواهد گذاشت2  ) فقط در حقوق اكثريت تأثير خواهد گذاشت1
  گذاشت ) در حقوق اكثريت و اقليت تأثير نخواهد4  ) در حقوق اكثريت و اقليت تأثير خواهد گذاشت3

 58شركت آلفا ـ 1درصد سهام شركت ب را در مقابل پرداخت  1هاي جاري شركت ب ميليون ريال تحصيل كرده است. ارزش دفتري دارايي 
 18هـا ميليـون ريـال و ارزش متعـارف آن    9هاي غيرجاري شركت ب ميليون ريال و نيز ارزش دفتري دارايي 2هاميليون ريال و ارزش متعارف آن

گذاري شـركت آلفـا در ارتبـاط بـا     در ارتباط با سرمايه باشد. كدام گزينهميليون ريال مي 3ميليون ريال، ارزش دفتري و متعارف بدهي هاي شركت ب 
  )80(آزاد   هاي غيرجاري در كار برگ تلفيقي صحيح است؟ارزش دارايي

1 (1 2  2 (12  3 (162  4 (18  

 68شركت الف  ـ  2درصد سهام شركت ب را نقداً به مبلغ   ميليون ريال در ابتداي سالX1      خريداري نمـوده اسـت. در طـي دوره مـاليX1 
  زير گزارش شده است: (كليه ارقام به ميليون ريال)  هاي نامبرده به شرحاطلاعات مربوط به بعضي از اقلام شركت

3ها: الف فروش   11قيمت تمام شده كالاي فروش رفته: الف  52ب 4ب  
5هاي عملياتي: الف هزينه   1سود سهام دريافتي الف  2ب 1ها مبادله كالا بين شركت   2سود سهام توزيع شده: الف  125ب  

  )80(آزاد   ر كار برگ تلفيقي صحيح است؟كدام گزينه در ارتباط با سود تلفيقي د
1 (148  2 (16  3 (/127 5  4 (128  

 77%مالك » ج«شركت  ـ  است. در سال » س«سهام عادي شركتX8  2%كالايي را با » س«شركت  1,سود ناخالص به مبلغ      ريال بـه
15,اين كالا به مبلغ  X9فروخت كه در سال » ج«شركت     ريال به خارج گروه فروخته شد. چنانچه سود خالص سالهايX8  وX9  بـه  » س«شركت
  )81(سراسري ترتيب چند ريال است؟هاي مالي تلفيقي) بههاي مذكور (در صورتدر سال» س«هزار ريال باشد، سهم اقليت از سود خالص شركت  9و  8ترتيب 
1 (,  23 27,و  4 6    2 (,  24 ,و  6  26 4  3 (,  24  و,  27  4 (,  26  و,  25  

  
  

يازدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 89» الف«شركت  ـ  باشد. تاريخ اين مبادله نمايد كه حسابداري آن به روش اتحاد منافع ميرا با مبادله سهام تحصيل مي» ب«درصد سهام شركت
6در اين تاريخ شامل سهام عادي به مبلغ» ب«صورت گرفته است. حقوق صاحبان شركت  X1در اوايل سال  ها و سود انباشته به ون ريال و اندوختهميلي

ميليون ريال سود نقدي  2ميليون ريال شناسايي كرده و مبلغ  1اي به مبلغسود ويژه» ب«شركت  X1ميليون ريال گزارش شده است. در سال 4مبلغ
در » ب«گذاري در سـهام شـركت   دهد. رقم سرمايهميليون ريال در دفاتر خود نشان مي 5زياني به مبلغ » ب«شركت  X2نمايد. در سالسهام توزيع مي

  )81(آزاد   چند ميليون ريال نشان داده خواهد شد؟X2پايان سال
1 (/91 8  2( /94 5  3 (/97 2  4 (/92 7  
 98» الف«شركت  ـ  و رقـم آن در ترازنامـه   » الـف «هاي جاري شركت را در اختيار دارد. اطلاعات مربوط به دارايي» ب«درصد سهام عادي شركت

  اند:رح زير گزارش شدهتلفيقي به ش
  

  

  
بوده كه اين مبادله قبل از تاريخ تحصيل سـهام صـورت گرفتـه    » الف«ميليون ريال حساب دريافتني از شركت  1شامل » ب«هاي جاري شركت دارايي

  )81(آزاد   صحيح است؟» ب«هاي جاري شركت است. كدام گزينه در ارتباط با دارايي
1 (3  2 (4  3 (2  4 (5  
 10گذاري از روش از سهام عادي شركت ب را در تملك دارد و براي سرمايه %75شركت الف  ـEquity Method  8كند. طي سال استفاده مي  شركت ب

1    4ريال سود خالص اعلام نمود كه  شود؟ريال بدهكار يا بستانكار مي ريال آن پرداخت شده است. در كار برگ تلفيقي از اين بابت سهم اقليت چند    
  )82(سراسري 

1 ( 1  2 (15  3(25  4 ( 4  
 11تئوري شركت اصلي ، سهم اقليت براساس 24با توجه به اطلاعات مندرج در سؤال  ـ(Parent Company Theory) 82(سراسري است؟ چند ريال(  

1 (3  2( 4  3 (42  4( 5  

 1229/12/8در  ـ :حقوق صاحبان سهام شركت الف به شرح زير بود  
  ميليون ريال  شرح

1سهام عادي      1  برگ   
5    5  هزار رياليهم ممتاز دهس   

  2  صرف سهام عادي
  4  سود انباشته 

15شركت ب با پرداخت    ميليون ريال تعداد   ,7 ميليون ريـال   5مود. سود سهام معوقه ممتاز در تاريخ تحصيل سهم عادي شركت الف را تحصيل ن
1بوده و سهام ممتاز در صورت تصفيه شركت، استحقاق دريافت     ريال اضافي براي هر سهم دارد. سرقفلي تلفيقي چند ميليون ريال است؟  

  )82(سراسري   
1 (3  2 (/6 5  3 (1  4 (38  

 132سهام عادي شركت فرعي ب را تحصيل نمود. در حالي كه  %75در ابتداي سال، شركت الف  ـ%  سهام شركت اصلي در تملك شركت فرعي ب
ميليون ريـال اسـت. سـود ويـژه      2ميليون ريال و براي ب  7لف هاي عملياتي هر يك براي شركت اقرار دارد. در پايان سال، سود خالص ناشي از فعاليت

  )82(سراسري   تلفيقي چند ميليون ريال است؟
1 (1  2 (/7 5  3 (/6 375  4 (/ 5 65  

 14شركت ب در تاريخ  ـ/ /x4 12 4,سال به مبلغ  5يك دستگاه رايانه با عمر مفيد  29     ريال خريداري كرد. در تاريخ/ /x6 1 شركت ب اين  1
39,رايانه را به شركت اصلي خود به مبلغ     6ريال فروخت. شركت اصلي %      سهام عادي داراي حـق رأي شـركت ب را در اختيـار دارد. درآمـدهاي

/شركت اصلي و فرعي براي سال  /x6 12 85,به ترتيب  29     45,ريال و      هـا هـيچ   ريال اعلام شده است. در نتيجه اين معـاملات بـين شـركت
  )82(آزاد   سود ويژه تلفيقي برابر است با:  x6در عمر مفيد رايانه رخ نداده است. براي تهيه صورت سود و زيان تلفيقي سال تغييري 
1 (,1 3     1,) 2  ريال 6    112,) 3  ريال     4  ريال (,   13 ريال  

  شرح
  هاي جاريدارايي

 (ميليون ريال)» الف«شركت 
5  

ترازنامه تلفيقي (ميليون ريال)
8 



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  69  حسابداري مالي

 157شركت آلفا ـ%  15,به ترتيب 82و  81از سهام عادي شركت بتا را در تملك دارد. شركت بتا طي سالهاي    2,ريال و     ريال سود ويژه
2,بتا مبلغ 81گزارش نمود. طي سال      1,ريال كالا كه قيمت تمام شده آن 5    توسط آلفا به خارج  82ريال بود به آلفا فروخت. كالاي مزبور در سال

2,از گروه به مبلغ 6   .ريال فروخته شد  
  )83(سراسري   ابر است با:به ترتيب بر 82و  81هاي سهم اقليت از سود ويژه سال

1 (372  و378  2 ( 39  و 66  3 (435  و615  4 ( 45  و  6  

 168شركت (الف) ـ% سهام شركت (ب) را دارد. اين شركتها در سالx13 ميليون ريال سود خالص گزارش كردند. طي سال  7و  12به ترتيب   1
x13 6) به شركت (ب) فروخته است و شركت (ب) نيز %25ميليون ريال (بهاي تمام شده به علاوه  75، شركت (الف) كالا به ارزش 1 %  از كالاي مزبور را

x13راي سال مالي طي همان سال به مشتريان خارج از گروه فروخته است. سود خالص تلفيقي گروه ب   )83(سراسري   چند ميليون ريال است؟ 1
1 (17  2 (176  3 (184  4 (19  
 178شركت الف   ـ%  سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را در تاريخ/ /x7 1 9,به مبلـغ  1          ريـال خريـد. در آن زمـان سـهام عـادي ب

,8    5,ها ريال و اندوخته    15,ريال و سود انباشته      9ريال بود. شـركت ب%    داراي حـق رأي شـركت جـيم را در تـاريخ     سـهام عـادي
/ /x5 1 6,به مبلغ 1     6,ريال خريداري كرد. در آن زمان حقوق صاحبان سهام جيم عبارت بود از سهام عادي       9ريال، اندوختـه قـانوني  

1ان انباشته ريال و زي    ريال و در تاريخ/ /x7 1 6,سرمايه جيم 1     1,ريال، اندوخته قانوني     3ريال و سود انباشته       ريـال بـود. تمـام
  )83(آزاد   رزش دفتري مطابقت داشت. سرقفلي تلفيقي بايد چند ريال گزارش شود؟ها با اها و بدهيدارايي

) زيان1  3  
) سود 2  3  
) سود 3 34  
) زيان 4 64  
 
 1895,شركت الف مبلغ  ـ     ريال درx13 پردازد. تا بتواند اوراق قرضه شركت فرعـي (ب) را كـه در   به شركت غير وابسته (خارج از گروه) مي 4

1,دفاتر خود  5     6ريال ثبت نموده خريداري نمايد. شركت الف %  حق رأي شركت ب را تحصيل نموده است. در زمـان تحصـيل   سهام عادي داراي
x13سال به سررسيد آن باقيمانده است. شركت ب سود ويژه خـود را بـراي سـال     5اين اوراق قرضه شركت الف از شركت خارج از گروه، مدت  مبلـغ   4

,4     ريال و براي سالx13 6,مبلغ  5     ريال اعلام نمود. شركت الف درآمد حاصله از عمليات خود را در هر دو سالx4  وx5  2,مبلغ     
/ريال اعلام نمود. اگر خريد اوراق قرضه در  /x4 12   )83(آزاد   گزارش شود؟ x4اتفاق بيفتد. چند ريال در درآمد ويژه تلفيقي 29

1(,228 8    2(,232    3(,234     4 (,23     
 19شركت اصلي  ـ8%  4%سهام عادي داراي حق رأي و  1,ها را بـه ترتيـب   با انباشت با مشاركت در اندوخته %14سهام ممتاز       ريـال و

,4    7,هام ممتاز ريال تحصيل نمود. در آن زمان حقوق صاحبان سهام ب به ترتيب س    1,ريال و سهام عادي      ريال، صرف سـهام ممتـاز
,2    4,ريال و صرف سهام عادي   7,ها ريال و اندوخته    3,ريال و سود و زيان انباشته     ريال بود. سهامداران دو سال سود سهام دريافـت
  )83(آزاد   ها با ارزش بازار يكسان بود. سرقفلي تلفيقي چند ريال گزارش مي گردد؟ اند. خالص دارايينكرده

1(3,716 2(, 5 92 3(,  4 5  4 (,1 614  
 2084(سراسري   كدام مورد در خصوص سرقفلي تركيبي براساس استانداردهاي حسابداري ايران (تركيب واحدهاي تجاري) صحيح بيان شده است؟  ـ(  

  سال مستهلك شود.2) سرقفلي بايد از تاريخ شناسايي اوليه حداكثر 1
  هاي استهلاك، مستهلك كرد.ز روشتوان به هر يك ا) سرقفلي را مي2
  شود.گذاري مي) سرقفلي بر اساس بهاي روز پس از كسر استهلاك انباشته، ارزش3
  كند.) سرقفلي مبلغي است كه شركت خريدار بابت كسب منافع اقتصادي در آينده، پرداخت مي4

 21مانده سود انباشته تلفيقي در اول دوره  ـ, ,1 5       ريال و در پايان دوره, ,3        ريال است. سود ويژه تلفيقي شركت, ,1        ريال
  )84(سراسري   باشد، منابع و مصارف وجوه نقد تلفيقي عبارت از:مي

,) منابع عملياتي صفر، مصارف تأمين مالي 1 ,    1   ريال  5
,بع عملياتي ) منا2 ,     1 مصارف تأمين مالي ،, ,    1   ريال 5
,) منابع عملياتي 3 ,     1 مصارف تأمين مالي ،, ,    2   ريال 5
,) مصارف عملياتي 4 ,    2 ,ريال، منابع تأمين مالي  5 ,     1 ريال  

  

  الف       
% 8   
  ب       
% 90  
 ج       
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 2284(سراسري   هاي شركت فرعي:ها و بدهيحسابداري ايران تجديد ارزيابي دارايي 18طبق استاندارد شماره  ـ(  
  ) به مأخذ صد درصد محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق به شركت اصلي است.1
  به واحد اقتصادي است. ) به مأخذ صد درصد محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق2
  ) متناسب با سهم شركت اصلي محاسبه شده و سرقفلي متعلق به واحد اقتصادي است.3
  ) متناسب با سهم شركت اصلي محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق به شركت اصلي است.4

 2384د (آزا  باشد:هاي مالي اصلي و فرعي صحيح مييك از جملات در مورد تلفيق صورتكدام ـ(  
  ) حساب سود انباشته تلفيقي ضرورتاً براي پرداخت سود سهام شركت اصلي لازم است.1
  ) محيط سياسي خارجي شركت فرعي طوري بايد باشد كه انتظار رود شركت اصلي به طور موقت كنترل خود را از دست ندهد.2
  زم نيست.) حساب سود انباشته تلفيقي ضرورتاً براي پرداخت سود سهام شركت اصلي لا3
  گذار موقتاً اكثريت صاحبان سهام عادي معوق تلقي نشود.پذير ايجاب نمايد كه سهام شركت سرمايه) يك معامله در سهام خزانه شركت سرمايه4

 24شركت الف در تاريخ  ـ/ /1382 11 بـه   1382بـراي سـال مـالي     هاي الف و باز سهام شركت ب را خريداري كرد. اگر سود خالص شركت 75%، 1
1ترتيب  2 85(سراسري   چند ميليون ريال است؟ 1382ميليون ريال باشد. سود خالص تلفيقي سال  48و(  
1 (1 8  2 (132  3 (138  4 (15  

 25هاي قابل تشخيص آتي كه در تـاريخ تحصـيل بـا    ها و زيانن، آن بخش از سرقفلي منفي كه به هزينهحسابداري ايرا 19طبق استاندارد شماره  ـ
  )85(سراسري   گيري است، مرتبط نباشد بايد ..........اطمينان كافي قابل اندازه

  عنوان درآمد شناسايي شود.) بلافاصله به1
  عنوان درآمد شناسايي شود.هاي قابل تشخيص تحصيل شده، بهيي) طي مدتي برابر ميانگين موزون عمر مفيد باقيمانده دارا2
هـاي مـذكور و مـازاد    هاي قابل تشخيص تحصيل شده، طي مدتي برابر ميانگين موزون عمر مفيـد باقيمانـده دارايـي   ) تا سقف ارزش منصفانه دارايي3

  عنوان درآمد شناسايي شود.باقيمانده، بلافاصله به
هـاي  هاي قابل تشخيص تحصيل شده، بلافاصله و مازاد، طي مدتي برابر ميانگين موزون عمر مفيد باقيمانـده دارايـي  دارايي) تا سقف ارزش منصفانه 4

  عنوان درآمد شناسايي شود.مذكور، به

 268شركت خوزستان به ترتيب  ـ%  7سهام عادي داراي حق رأي و%  18,بدون انباشت شركت آبادان را به مبالغ  %16سهام ممتاز     ريال و
,42    85(آزاد   بايستي به چه رقمي گزارش شود؟كند. رقم حقوق سهامداران اقليت در صورت وضعيت مالي تلفيقي ميريال تحصيل مي(  

1(,  58  2(,    1 3(,  18  4 (,   4  
 27شركت اصلي  ـ9%  1,به مبلغ  1384سهام فرعي را در تملك خود دارد. سود گزارش شده فرعي طي سال      عـي  ريال است. شـركت فر

2,كالايي كه بهاي تمام شده آن      3,ريال بود به مبلغ     .3ريال به شركت اصلي فروخت%   .كالاي انتقالي در انبار شركت اصلي موجود اسـت
2,موجودي كالاي اول دوره شركت اصلي به مبلغ     86(آزاد   هاي زير است؟ريال سود ناخالص فيمابين است. سود سهم اقليت برابر كدام يك از گزينه(  

1 (,   1  2 (,  9 9  3 (,  9 7  4 (,  9 5  

 2886(آزاد   هاي زير است:يك از گزينهتلفيقي كدامهاي مالي روش تهيه صورت ـ(  
  هاي عضو گروه رخ نداده است.اي عمل شود كه گويي هيچ رويدادي بين شركت) در تلفيق بايد به گونه1
  هاي مالي تلفيقي الزامي نيست.صورت يك سطري تهيه شود تهيه صورت) اگر تلفيق به2
هاي پذير، نفوذ قابل ملاحظه داشته باشد تهيه صورتهاي مالي و عملياتي شركت سرمايهي بر سياستگذارنظر از درصد سرمايه) شركت اصلي صرف3

  مالي تلفيقي الزامي است.
  شوند.هاي مالي تلفيقي گزارش مينظر از مبادلات درون گروهي در صورت) كل اقلام شركت اصلي و فرعي صرف4

 2986(آزاد   هاي شركت فرعي ..........ها و بدهيتجديد ارزيابي دارايي حسابداري ايران 18طبق استاندارد شماره  ـ(  
%) به مأخذ1 1 .محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق به واحد اقتصادي است  
  ) متناسب با سهم شركت اصلي محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق به واحد اقتصادي است.2
  شركت اصلي محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق به شركت اصلي است. ) متناسب با سهم3
%) به مأخذ 4 1 .محاسبه شده و سرقفلي تلفيقي متعلق به شركت اصلي است  
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 30حصيل هنوز فرآيند واگذاري در صورتي كه هدف از تحصيل و نگهداري واحد تجاري فرعي، واگذاري آن باشد و پس از گذشت يكسال از تاريخ ت ـ
  )87(سراسري   تكميل نشده باشد، كدام عبارت صحيح است؟

  شود.هاي مالي تلفيقي نمي) تحت هيچ شرايطي وارد صورت1
  شود.هاي مالي تلفيقي ميهاي فرعي وارد صورت) مانند ساير شركت2
  .شودبندي ميشود و به عنوان دارايي جاري طبقه) از تلفيق مستثني نمي3
  شود.هاي مالي شرايط واگذاري مشخص شده باشد، از تلفيق مستثني مي) اگر در تاريخ تهيه صورت4

 311شركت فرعي يك قطعه زمين كه بهاي تمام شده آن  ـ  فروشد. شـركت اصـلي   ميليون ريال به شركت اصلي مي 15ميليون ريال بود به قيمت
كند. اگر شركت اصلي زمين مزبور را بـه قيمـت   گذاري از روش بهاي تمام شده استفاده ميدرصد سهام شركت فرعي است و براي ثبت سرمايه 8مالك 

3  78(آزاد   به اشخاص خارج گروه بفروشد. در آن صورت كدام گزينه صحيح است؟ 1385ميليون ريال در سال(  
  شود.ميليون ريال بدهكار مي 4گذاري مبلغ حساب درآمد سرمايه 1381) در دفاتر شركت اصلي در سال 1
  شود.ميليون ريال بدهكار مي 5گذاري مبلغ حساب سرمايه 1385) در كاربرگ تلفيقي سال 2
  شود.ميليون ريال بدهكار مي 5گذاري مبلغ حساب سرمايه 1382) در كاربرگ تلفيقي سال 3
  شود.ميليون ريال بدهكار مي 5حساب سود و زيان انباشته مبلغ  1385) در كاربرگ تلفيقي سال 4
 32در صورتي كه واحد تجاري فرعي زياني معادل  ـ, ,    85  ريال متحمل شده باشد و تخصيص آن به سهامداران اقليت منجر به بدهكار شدن

,حساب آنان به مبلغ  ,    18 88(سراسري   ي برخورد حسابداري در مورد مانده بدهكار سهم اقليت صحيح است؟ريال گردد، كدام نحوه(  
 به دليل بدهكار شدن حساب اقليت، زيان مذكور را نبايد تخصيص داد.)1
,خالص مبلغ دريافتني از صاحبان سهام اقليت  )2 ,     18 ست.ريال ا  
,زيان به مبلغ  )3 ,     85 شود.ريال الزاماً توسط واحد اصلي جبران مي  
,خالص بدهي قابل انتساب به اقليت در واحد فرعي)4 ,     18.ريال است 
 33قابل تشخيص بيشتر از بهاي تمام شـده تركيـب باشـد،     هايها و بدهيكننده از خالص ارزش منصفانه داراييدر صورتي كه سهم واحد تحصيل ـ

  )88(آزاد   خريدار بايد براساس استاندارد ايران چگونه عمل كند؟
  شود.هاي غير پولي كسر مي) مازاد باقي مانده پس از ارزيابي مجدد به نسبت از دارايي1
  شود.سر ميهاي پولي ك) مازاد باقي مانده پس از ارزيابي مجدد به نسبت از دارايي2
هاي غير جاري تسهيم تا به صفر تقليل يابد، باقي مانـده بـه عنـوان سـود غيـر مترقبـه       ) مازاد باقي مانده پس از ارزيابي مجدد به نسبت بين دارايي3

  شود.بندي ميطبقه
  شود.بندي مين سود غير مترقبه طبقههاي غير پولي كسر، باقي مانده به عنوا) مازاد باقي مانده پس از ارزيابي مجدد به نسبت از دارايي4

 34تركيب سهامداران شركت فرعي (ج) شامل ـ8درصد شركت اصلي (الف) و2باشد. در طول سال مـالي شـركت اصـلي    درصد شركت (ب) مي
فروشد. در كاربرگ تلفيقي چگونه با سود مذكور ميليون ريال به شركت (ب) مي3د در شركت (ج) را با سودي معادلگذاري خودرصد از سرمايه1(الف)

  »)گروه الف« 89(آزاد   شود؟برخورد مي
  شود.بندي مي) در حقوق صاحبان سهام طبقه1
  شود.) در صورت سود و زيان تلفيقي گزارش مي3

  شود.ت سود و زيان انباشته تلفيقي گزارش مي) در صور2
  شود.) به عنوان سود تحقق نيافته تلقي و حذف مي4
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   »1«ـ گزينه 1

, , , 1 1 1           تعداد سهام عادي شركت بتا قبل از تركيب تجاري                            
, , , 1 2 3         تعداد سهام عادي شركت بتا پس از تركيب تجاري                        

, , ( , ) , ,  29 2 1 9             صرف سهام عادي ايجاد شده در شركت بتا              
, , , , , , , , , ,   1 4 5 2 9 43 5                   حقوق صاحبان سهام (خالص داراييها) شركت بتا در تاريخ تحصيل  

,
, ,




2 2
1 2 3

  
    

 ميزان تملك شركت آلفا در بتا                                                         

 سرقفلي ) بهاي تمام شده سرمايهگذاري  (درصد تملك اصلي بر فرعي خالص داراييهاي شركت فرعي

           , , ( , , )   
229 43 5 3             

 
  »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 2

, , , , , , 1 8 2            سود غيرعملياتي تحقق نيافته فروش تجهيزات  

( , , ) ,  
62 1 112        استهلاك اضافي تجهيزات در سال 77  

( , , , ) % , ,  2 1 8 1 52            سهم شركت اصلي از سود غير عملياتي تحقق نيافته  
( , , , ) % ,                 2 1 2 38  سهم اقليت از سود غيرعملياتي تحقق نيافته   

/ثبت حذفي كاربرگ تلفيقي در  /78 12   به شرح زير است:  29
,   سود انباشته اول دوره شركت اصلي ,1 52  

38,  سهم اقليت   
,   تجهيزات                      ,1 7     
2, هزينه استهلاك تجهيزات                        

  

 
 

/ع براي حسابداري تركيب تجاري از تـاريخ ايران روش  اتحاد مناف 19بر طبق استاندارد حسابداري تجديدنظر شده  »2«ـ گزينه 3 /1385 1 مجـاز نيسـت.    1
  گانه به كارگيري روش اتحاد منافع به شرح زير است: يكي از شروط ضروري دوازده 16 شماره APBضمناً بر طبق 

پـذير)، سـهام عـادي    هاي فرعـي (سـرمايه  ) سهام عادي شركت يا شركت9%گذار) بايد در مقابل تحصيل بخش عمده (دست كم شركت اصلي (سرمايه«
  »داراي حق رأي خود را كه مشابه اكثريت سهام عادي منتشر شده آن است واگذار كند.

 
  محاسبه به شرح زير است:  شود. نحوهميدر اين تحصيل مازاد بستانكار (سرقفلي منفي) ايجاد  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 4

  18 2 3 17     خالص داراييهاي شركت فرعي در زمان تحصيل 
( % ) ( )     1 17 8 36   مازاد بستانكار (سرقفلي منفي)   

هاي غيرپـولي تحصـيل شـده    كاهش ارزش دارايي صرفاطلاعات سؤال كامل نيست. بر طبق استاندارد حسابداري ايران مازاد بستانكار (سرقفلي منفي) بايد 
هاي جاري پولي (هرچند كه پولي يا غيرپولي بودن اقلام ارتباطي به جـاري و غيرجـاري   غيرپولي باشند و دارايي هاي غيرجاري،شود. اگر فرض كنيم دارايي

)ل ميليون ريا 144هاي غيرجاري در كاربرگ تلفيقي به مبلغ بودن ندارد) پس دارايي )18 36  .منعكس خواهد شد  
  

  اطلاعات سوال كامل نيست. مشخص نشده مبادله كالا به چه بهايي است و از اصلي به فرعي است يا بالعكس. »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 5
 

     »1«ـ گزينه 6
( , , ) % ,  8 2 3 23 4                     X8   سهم اقليت از سود در سال
( , , ) % ,  9 2 3 27 6                  X9  سهم اقليت از سود در سال 

)گروهيلازم به يادآوري است سود مبادله درون , % , )        1 2 x13در سال 2 x13تحقـق نيافتـه اسـت كـه در سـال       8 يافتـه تلقـي   تحقـق  9
  برد.گردد و چون فروش از فرعي به اصلي است اقليت از اين سود سهم ميمي

 
 

  

  يازدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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)]    »4«ـ گزينه 7 ) % ] ( % ) /         9 1 2 9 5 9 92 7  
 

ميليون ريال از اين رقم طلب از شركت اصلي بـوده كـه در    1ميليون ريال بوده است،  4اي دريافتني در دفاتر شركت ب معادل هحساب »2«ـ گزينه 8
  جريان تلفيق حذف شده است. 

 
)  »2«ـ گزينه 9 ) %  1 4 25 15     

 
 

  5 2 4 21      ارزش دفتري خالص داراييهاي شركت فرعي     
/ 21 2 42   سهم اقليت                                                      

 
   »3«ـ گزينه 10

  
  
  » ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 11

, %
,

 
7 1 71
    
  

 ميزان تملك اصلي بر فرعي                     

, , , , 5 1 5       ارزش تصفيه                           
   1 5 2 4 21       حقوق صاحبان سهام شركت فرعي         

( )   21 5 5 5 15    حقوق سهامداران عادي شركت فرعي       
( % )  15 15 7 45    سرقفلي تلفيقي                               

 
   »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 12

/ الف 7 75  ب 
/ ب 2 2   الف 
 / الف  /(  7 75 2 2   (الف
الف / /  7 1 5 15  الف
  / 85 / الف 8 5  
الف 1  
   % 1 8 8   

8%سهام شركت الف تحت تملك شركت ب است در نتيجه سهام در جريان شركت اصلي  2%چون  توجه:   .است  
 

  
  ست. ها صحيح نيكدام از گزينههيچ ـ13

, , 4 5 8      استهلاك سالانه رايانه                                            
, , , 4 8 32                             / /x6 1   ارزش دفتري رايانه در تاريخ1
, , , 39 32 7       سود غيرعملياتي فروش رايانه درون گروهي                 

, , 7 4 1 75         x6   استهلاك اضافي (سود تحقق يافته) درون گروهي در سال 
, [( , , , )% ] ,               85 45 7 1 75 6 1 8 85   سود ويژه تلفيقي             

 
 

]      81ود سال سهم اقليت از س    »3«ـ گزينه 14 , ( , , )] % ,   15 2 1 5 3 4 35        
[ , ( , , )] % ,   2 2 1 5 3 6 15             سهم اقليت از سود سال 82       

 
    »1«ـ گزينه 15

%  
2575 4 6125         سود تحققنيافته مبادله درون گروهي               

/( )   12 7 8 6 17     سود خالص تلفيقي                        

 الف ب
%2

%75
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  ها با سؤال مطابقت ندارد. گزينه »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 16
 

  رجوع كنيد.  34به پاسخ تست  »4«ـ گزينه 17
 

  »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 18
, % ,  7 14 2 19 6       سود انباشته سهام ممتاز (معوق)                                                     

,, ,
, ,




77 2 8821 7
   

    
  سهم سهامداران ممتاز از اندوختهها                                        

, , , , , , ,     7 1 2 4 7 3 213                جمع حقوق صاحبان سهام شركت فرعي  
, , , ,  7 19 6 2 882 92 482     حقوق سهامداران ممتاز                                                         

, , , 213 92 482 12 518     حقوق سهامداران عادي                                                                  
, ( , % ) ,        1 12 518 8 3 586  سرقفلي تلفيقي                                                            

 
  ها آمده است: هاي تجاري موارد ذيل با توجه به ترتيب گزينهايران تحت عنوان تركيب 19در استاندارد حسابداري  »4«ـ گزينه 19
  ) 38يد سرقفلي از تاريخ شناسايي اوليه حداكثر بيست سال است. (بند ـ اين فرض قابل رد وجود دارد كه عمر مف1
دهنده الگوي مصرف منافع اقتصادي آتي سرقفلي باشد. براي مستهلك كردن سرقفلي بايد از روش خط مستقيم استفاده شـود  ـ روش استهلاك بايد نشان2

  )39د داشته باشد. (بند اي دال بر مناسب بودن روش ديگر وجومگر اينكه شواهد متقاعدكننده
  )37ـ پس از شناخت اوليه، سرقفلي بايد به بهاي تمام شده پس از كسر استهلاك انباشته و زيان كاهش ارزش انباشته منعكس شود. (بند 3
  )36كند. (بند پرداخت مي كننده، براي كسب منافع اقتصادي در آينده،ـ سرقفلي معرف مبلغي است كه واحد تحصيل4

 
,اگر فرض كنيم سود انباشته تلفيقي ابتدا و پايـان دوره بـه ترتيـب     »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 20 ,3     ريـال و, ,1 5      ريـال

,باشد، منابع عملياتي  ,1     لي ريال و مصارف تأمين ما, ,2 5     ريال( , , , , , , )                 3 1 1 خواهـد بـود و در ايـن     5
  باشد.صحيح مي» 3«صورت گزينه 

 
تجديـد  » اري فرعـي گذاري در واحدهاي تج ـهاي مالي تلفيقي و حسابداري سرمايهصورت«ايران تحت عنوان  18طبق استاندارد حسابداري   »1«ـ گزينه 21

هاي شركت فرعي به مأخذ ها و بدهيارزيابي دارايي 1%    محاسبه شده و سر قفلي تلفيقي متعلق به شركت اصلي است و به عبارتي سـهامداران اقليـت از
  .برندسرقفلي سهمي نمي

 
  تلفيقي ضرورتاً براي پرداخت سود سهام شركت اصلي لازم نيست.حساب سود انباشته »  3«ـ گزينه 22

 

)     »1«ـ گزينه 23 ) %       

21 2 48 75 1 812  
 

كننـده  ي در صورتي كه سهم واحد تحصيلهاي تجارايران تحت عنوان تركيب 19بر طبق استاندارد حسابداري  باشد.ها صحيح نميكدام از گزينههيچـ 24
  هاي قابل تشخيص بيشتر از بهاي تمام شده تركيب باشد، خريدار بايد:ها و بدهياز خالص ارزش منصفانه دارايي

  .زيابي مجدد قرار دهدگيري بهاي تمام شده تركيب را مورد ارشده و نيز اندازههاي قابل تشخيص واحد تحصيلها و بدهيگيري داراييالف. تشخيص و اندازه
  هاي غيرپولي قابل تشخيص كسر كند.ب. هر گونه مازاد باقيمانده پس از ارزيابي مجدد به طور متناسب از ارزش منصفانه تعيين شده براي دارايي

 
  .هاي شركت فرعي در سؤال انعكاس نيافته و لذا قابل حل نيستيياطلاعات مربوط به ارزش منصفانه خالص دارا »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 25

 
    »2«ـ گزينه 26
  
  

 ( , % ) ( , % ) ( , , ) % %        1 1 2 1 3 2 3 1 99                       

  سهم اقليت از سود تحقق نيافته
 موجودي كالاي پايان دوره شركت اصلي

  سهم اقليت از سود تحقق نيافته
 موجودي كالاي اول دوره شركت اصلي

  سهم اقليت از سود خالص
 شركت فرعي

  سودسهم اقليت از 
 - + = خالص شركت فرعي
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ثـار هـر گونـه    هاي عضو گـروه رخ نـداده اسـت. لـذا آ    اي تهيه شود كه گويي هيچ رويدادي بين شركتهاي مالي تلفيقي بايد به گونهصورت  »1«ـ گزينه 27
  گردد و صرفاً معاملات با اشخاص خارج از گروه تلفيق قابل گزارش است.هاي گروه حذف ميمابين شركتمبادلات في

 
» هاي تجـاري فرعـي  گـذاري در واحـد  هاي مالي تلفيقي و حسـابداري سـرمايه  صورت«ايران تحت عنوان  18بر طبق استاندارد حسابداري   »4«ـ گزينه 28

%هاي شركت فرعي به مأخذ ها و بدهيتجديد ارزيابي دارايي  1   محاسبه شده ولي سرقفلي تلفيقي صرفاً متعلق به شركت اصلي است و به عبارت ديگـر
  برد.اقليت از سرقفلي تلفيقي سهمي نمي

 
يـك  » گذاري در واحدهاي تجاري فرعـي هاي مالي تلفيقي و حسابداري سرمايهصورت«ايران تحت عنوان  18ق استاندارد حسابداري بر طب  »4«ـ گزينه 29

شود مگر اينكه در تـاريخ تهيـه   ماه از تاريخ تحصيل، هنوز فرايند واگذاري آن تكميل نشده است از تلفيق مستثني  نمي 12واحد تجاري كه با وجود گذشت 
  ي مالي، شرايط واگذاري آن مشخص و فرآيند واگذاري نيز اساساً تكميل شده باشد.هاصورت

 
  در هنگام مبادله درون گروهي ثبت حذفي كاربرگ به شرح زير است: »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 30

,سود فروش زمين                           ,5     
,زمين                                                       ,5     

  :شودهر سال تا زمان فروش زمين به اشخاص خارج از گروه تلفيق ثبت كاربرگي زير زده مي
,سود انباشته اول دوره اصلي             ,4        

,                            سهم اقليت      ,1        
,  زمين                                                     ,5        

 
» گذاري در واحدهاي تجاري فرعـي و حسابداري سرمايههاي مالي تلفيقي صورت«ايران تحت عنوان  18استاندارد حسابداري  26طبق بند   »4«ـ گزينه 31

دن اين امر تخصيص زيان يك واحد تجاري فرعي زيانده به صاحبان سهام اقليت، حتي اگر موجد مانده بدهكار سهم اقليت شود، الزامي است زيرا رعايت نكر
هاي انباشته واحدهاي تجاري به سهم اقليت و كل گروه مخدوش شود. زيانها و نتايج عمليات قابل انتساب ها و بدهيشود كه مقايسه بين داراييموجب مي

هاي قابل انتساب به اقليت در واحد تجاري فرعي است شود و مانده بدهكار سهم اقليت، معرف خالص بدهيفرعي الزاماً توسط واحد تجاري اصلي جبران نمي
  .شودو طلب از ايشان محسوب نمي

 
  توجه كنيد. 53به پاسخ تشريحي تست   »1«ـ گزينه 32

 
گـذاري الـف در شـركت ج بـه شـركت ب در      از سرمايه1%اگر فرض كنيم كه شركت ب فرعي شركت الف نباشد، سود حاصل از فروش  »3«ـ گزينه 33

  گردد.  منعكس مي» سود حاصل از واگذاري شركت فرعي«ن صورت سود و زيان تلفيقي تحت عنوا
 

  »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 34
/   گذاري شركت اصلي  ارزش روز شركت فرعي بر مبناي سرمايه 1 8 125    

/    حقوق سهامداران اقليت طبق تئوري شخصيت  125 2 25  

  حقوق سهامداران اقليت طبق تئوري شركت اصلي
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  دوازدهمفصل 
  »حسابداري شعب و تسعير ارز«

  

  

 1بهاي تمام شده «كالاي ارسالي از مركز به  ـ% 
133 شود. مانده كالاي نزد شعبه در ابتدا و پايـان دوره بـه ترتيـب    به حساب شعبه منظور مي» 3

 6  و 8  ريال است. كالاي ارسالي به شعبه طي دوره  ,1  و برگشتي از شعبه 1 عـلاوه  هاي شعبه به قيمت ارسالي از مركز بهريال است. فروش
%2 80(سراسري   عبه چند ريال است؟ است. سود ش(  

1 (14   2 (225  3 (315  4 (415  

 2اطلاعات زير مربوط به شعبه خارجي شركت آلفا در پايان سال  ـX1 هاي ثابت مشـهود  است. حساب دارايي   ,2    هـا  يـورو، حسـاب هزينـه  
%2 (مل استهلاك دارايي ثابت با نرخ (شا   ,3  يورو، نرخ متوسط ارز طي سال هر يورو  ,7  ريال و در تاريخ تحصيل دارايي ثابت ,7 ريال  2

  )81(سراسري   گردد؟ يال تسعير ميبوده است. مانده حساب هزينه چند ميليون ر
1 (21  2 (/21 8  3 (/215 2  4( 216  

 3به شده آلات و تجهيزات مندرج در تراز آزمايشي ارسالي از شعبه خارجي به سازمان مركزي كه با روش نزولي محاسرقم هزينه استهلاك ماشين ـ
  )81(آزاد   هاي زير مورد تبديل قرار خواهد گرفت؟ است با كدام يك از نرخ

  ) نرخ ارز در پايان دوره مالي 2  ) نرخ ارز در اول دوره مالي 1
  آلات و تجهيزات ) نرخ ارز در تاريخ تحصيل ماشين4  ) نرخ ميانگين ارز در طي دوره مالي 3

 482(سراسري   شود؟ هاي زير تسعير ميران، اقلام پولي ارزي با استفاده از كدام يك از نرخهاي حسابداري ايطبق استاندارد ـ(  
  ) نرخ تسعير در تاريخ معامله 2  ) نرخ ميانگين  1
  ) نرخ تسعير در تاريخ تعيين ارزش منصفانه 4  ) نرخ تسعير در تاريخ ترازنامه 3

 5تر است؟ تر و صحيحهاي متغير، كدام گزينه مناسبز آزمايشي ارسالي از شعبه خارجي با نرخها و ساير اقلام مندرج در ترادر تبديل دارايي ـ  
  )82(آزاد   

  شود.  شود و اگر نرخ ارز در آن زمان مشخص نبود از ميانگين نرخ سال مالي استفاده ميهاي غيرجاري به نرخ زمان ترازنامه تبديل مي) دارايي1
در آن  شود و اگر در زمان تحصيل نرخ ارز مشخص نبود از ميانگين نرخ سال مالي كـه دارايـي  خ زمان تحصيل تبديل ميمدت به نرهاي بلند) دارايي2

  پذيرد. شود و استهلاك با همان نرخ صورت ميسال خريداري شده است. استفاده مي
  مان نرخ خواهد بود. شود و استهلاك آن تابع همدت به نرخ متوسط سال مالي تبديل ميهاي بلند) دارايي3
  شود. هاي بلند مدت به نرخ ارز زمان ترازنامه تبديل مينامه از جمله دارايي) كليه اقلام مندرج در تراز4

 683(سراسري   گردد؟هاي دولتي به چه نحو عمل ميهاي مالي شعب خارجي در شركتسود ناشي از تفاوت نرخ تسعير ارز در برگردان صورت ـ(  
  گردد. اب سود و زيان سال عمل مي) در حس1
  گردد.  ) در حساب اندوخته منظور و به سنوات بعد منتقل مي2
  شود. گردد، ليكن زيان در حساب سود و زيان سال عمل مي) سود شناسايي نمي3
  گردد.  هاي ثابت مستهلك مي) به حساب ذخيره منظور و در مدت عمر دارايي4

 

 دوازدهمده كنكوري فصل بندي شهاي طبقهتست
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 7حسـابداري ايـران صـحيح     16هاي مالي يك واحد مستقل خارجي طبق استاندارد حساب ر در خصوص نحوه تسعير صورتكدام يك از موارد زي ـ
  )84(سراسري   است؟ 

  
  

  ) نرخ تاريخ ترازنامه                            نرخ تاريخ ترازنامه                           نرخ تاريخ معامله 1
  نرخ تاريخ ايجاد                             نرخ تاريخ معامله                           ) نرخ تاريخ ترازنامه  2
  ) نرخ تاريخ ايجاد                              نرخ تاريخ ترازنامه                           نرخ ميانگين موزون 3
  خ ايجاد                              نرخ ميانگين موزون ) نرخ تاريخ ترازنامه                           نرخ تاري4

 8شود و شعبه آن را به قيمت سياهه بـه عـلاوه   سياهه مي 25%علاوه كالاي ارسالي از مركز براي شعب مستقل به بهاي تمام شده به ـ%2   بـه
الي به شعبه ظرف دوره رساند. كالاي ارسفروش مي    , 5,ريال و موجـودي اول و آخـر دوره شـعبه بـه قيمـت سـياهه بـه ترتيـب          6,       و
    ,2  87 (سراسري  ريال است. در ارتباط با تعديل موجودي كالاي شعبه چند ريال بايد در حساب ذخيره ثبت شود؟(  

1 (   ,4  2  بستانكار (   ,6  3  بدهكار (   ,6  4  بستانكار (    ,2  بستانكار  

 درآمد و هزينه  پوليغيرو بدهيدارايي و بدهي پوليدارايي
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    »3«ـ گزينه 1

,  فروش شعبه براساس بهاي ارسالي (سياهه) توسط مركز ( )   6 1 8 1 7           
/  هاي صادره شعبهفروش شعبه براساس صورتحساب   7 1 2 84 

  رفتهبهاي تمام شده كالاي فروش   
1 37 7 5251 4133 3

     

  سود شعبه 84 525 315 
 

شوند اما بايـد توجـه داشـت    ها) براساس ميانگين نرخ ارز طي سال مالي تسعير ميها و هزينهرآمدبنابر ملاحظات عملي اقلام سود و زياني (د  »2«ـ گزينه 2
يي ثابت هاي ثابت و هرگونه حساب مرتبط با آن شامل هزينه استهلاك و استهلاك انباشته بايد به نرخ تسعير در تاريخ تحصيل دارايي و يا اگر داراكه دارايي

  نرخ تسعير در تاريخ تجديد ارزيابي تسعير شود.  تجديد ارزيابي شده باشد به
,                                                                x1هزينه استهلاك دارايي ثابت در پايان سال  % , 2 2 4         

,                                                        ها به جز هزينه استهلاك                        هزينه , , 3 4 26           
)ها به جز استهلاك براساس نرخ ميانگين ـ ميليون ريال                    تسعير هزينه , , ) , ,  26 7 1 182           

)/ن ريال      تسعير هزينه استهلاك براساس نرخ تاريخ تحصيل دارايي ثابت ـ ميليو  , , ) , ,            4 7 2 1 28 8  
21/ها                                                                تسعير مانده حساب هزينه 8                                               

 
 

ثابت و هر گونه حساب مرتبط با آن شامل هزينه استهلاك و استهلاك انباشته بايد به نرخ تسعير در تاريخ تحصـيل دارايـي و يـا    هاي دارايي  »4«ـ گزينه 3
  اگر دارايي ثابت تجديد ارزيابي شده باشد به نرخ تسعير در تاريخ تجديد ارزيابي (تاريخ تعيين ارزش منصفانه) تسعير شود. 

 
در تاريخ ترازنامه اقلام پولي ارزي بايـد بـا اسـتفاده از نـرخ تسـعير در      » تسعير ارز«حسابداري ايران تحت عنوان  16بر طبق مفاد استاندارد   »3«ـ گزينه 4

  تاريخ ترازنامه تسعير شود. 
 

 

در تاريخ ترازنامه اقلام غير پولي كه به بهاي تمام شده تاريخي برحسـب ارز  » تسعير ارز«عنوان حسابداري ايران تحت  16بر طبق مفاد استاندارد   »2«ـ گزينه 5
ه برحسـب ارز ثبـت شـده    ثبت شده است (دارايي بلند مدت) بايد با استفاده از نرخ تسعير در تاريخ انجام معامله تسعير شود و اقلام غير پولي كه به ارزش منصفان

نرخ تسعير در تاريخ تعيين ارزش منصفانه تسعير شود. ضمناً در مورد اقلام پولي بلند مـدت، اگرچـه نـرخ تسـعير در تـاريخ سررسـيد بـه        است بايد با استفاده از 
  .  آيدترين برآورد ممكن در پرتو اطلاعات موجود به عمل ميبيني نيست ليكن لازم است به منظور تسعير اين اقلام در تاريخ ترازنامه، عينيسهولت قابل پيش

 

قانون محاسبات عمومي كشور مصوب شهريور مـاه   136هاي دولتي بايد در اجراي مفاد ماده هاي ارزي شركتها و بدهيتفاوت تسعير دارايي  »2«ـ گزينه 6
بندي شود. چنانچه در پايان دوره مالي، مانده سرفصل حقوق صاحبان سرمايه طبقه هاي ارزي منظور و درها و بدهيبه حساب اندوخته تسعير دارايي 1366

هاي تسعيري كه به ترتيب فوق موجب تغييـر  شود. همچنين خالص تفاوتحساب اندوخته مزبور بدهكار باشد اين مبلغ به سود و زيان همان دوره منظور مي
  رجوع كنيد)  16سود و زيان جامع دوره منعكس شود. (به نكته اندوخته تسعير طي دوره گرديده است، بايد در صورت 

 
هاي مـالي يـك واحـد مسـتقل     حسابداري ايران تحت عنوان تسعير ارز، واحد تجاري گزارشگر براي تسعير صورت 16بر طبق مفاد استاندارد   »1«ـ گزينه 7

  هاي زير را بكار گيرد: لي خود بايد روشهاي ماخارجي به منظور انعكاس آن در صورت
  هاي واحد مستقل خارجي، اعم از پولي و غيرپولي، بايد به نرخ تسعير در تاريخ ترازنامه تسعير شود. ها و بدهيالف ـ دارايي

هاي مالي واحد مسـتقل  ي مواردي كه صورتب ـ اقلام درآمد و هزينه واحد مستقل خارجي بايد با نرخ تسعير در تاريخ انجام معاملات تسعير شود به استثنا 
  حاد ارائه شده است كه در اين صورت، اقلام درآمد و هزينه بايد با نرخ تسعير در تاريخ ترازنامه تسعير شود.  خارجي برحسب واحد پول يك اقتصاد با تورم

 

)     »2«ـ گزينه 8 , , ) ,  
255 2 6125              

  دوازدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  زدهمسيفصل 
  »حسابداري فروش اقساطي«

  

  

1شركتي ـ1 دستگاه پژو2 ن ميليو 6قسط 2ميليارد ريال در قبال دريافت 2/1ميليارد ريال به صورت اقساط به مبلغ  1را به بهاي تمام شده  6
كند. خالص ارزش بازيافتني خودروهاقسط خودروها را مسترد مي 1فروشد، خريدار پس از پرداخت ريالي به بنگاهي مي / باشد. اگر ميليارد ريال مي 5

  )84(سراسري    د ميليارد ريال است؟شركت از روش اقساطي استفاده كند، سود يا زيان حاصل از تملك مجدد خودروها چن
1(/1 1/)3 سود2/1)2 سود 1 1/) 4  زيان1   زيان2

  

  
  
  
  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 1

/موجودي كالاي تمليك شده                       5                                                     كل سود اقساطي/ / 1 2 1 2  
 1/سود تحقق نيافته اقساطي                         

/نسبت سود ناخالص                                                / 
12 1 2 6  

/هاي دريافتني اقساطي                      حساب                     6 
/هاي دريافتني                                     مانده حساب / 

11 2 62
 


  
 

/مانده سود تحقق نيافته                                            / 
16 16   

/سود يا زيان حاصل از تمليك كالا                     / /( )  6 1 5     

  

  سيزدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  سيزدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  چهاردهمفصل 
  »العمل كاريحسابداري كالاي اماني و حق«

  

  

 11,كار خود در تهران العملآمري در شيراز براي حق ـ    1قرار هر كيلوگرمي كيلوگرم چاي به  هاي پرداختي آمر برابر ريال ارسال نمود. هزينه
,8     .2ريال در اين راستا بوده است  25,شـركت بيمـه مبلـغ     .كيلوگرم از كالاها در اثر تصادف دچار حادثه شد و خسارت ديد       ريـال بابـت

   )82(آزاد   گردد؟ خسارت پرداخت نمود، درآمد حاصله از بابت خسارت بيمه براي آمر، چه رقمي در دفاترش ثبت مي
1 (,25     5,) 2  ريال     21,) 3  ريال 6    3,) 4  ريال 4    ريال  

 2سود فروش كالاي اماني در دفاتر آمر عبارت است از:  ـ  
1 (46    2 (,11 9   3 (,38 5    4 (,18 6    

 3سود يا زيان مفقود شدن كالا چه مبلغ است؟  ـ  
1 (,4     8,) 2  ريال زيان     8,) 3  ريال زيان     4,) 4  ريال سود     ريال سود  

  

  
  
  
  »4«ـ گزينه 1

)شده كالاي حادثه ديده     بهاي تمام ) ( , ) ,
,

   
22 1 8 21 61
         
  

  

,رآمد خسارت بيمه                           حاصل از د سود , , 25 21 6 3 4        
 

  »1«ـ گزينه 2
,درآمد فروش اماني                                                           , 7 1 7 119       

,                          كار                  العملهزينه كارمزد حق % , 119 1 11 9       
,سود فروش كالاي اماني ( , , , , ) ,    119 8 5 1 11 9 12 4 6                  

 
  »4«ـ گزينه 3

)شده كالاي مفقود شده          بهاي تمام , ) ( , ) ,   
22 1 5 211
         
 

  

,          سود ناشي از دريافت درآمد خسارت از بيمه         , , 25 21 4          

  چهاردهمشده كنكوري فصل  بنديهاي طبقهتست

  چهاردهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  پانزدهمفصل 
  »هاي بلندمدتحسابداري پيمان«

  

  

 18اگر مبلغ اوليه قرارداد   ـ 2ميليون ريال، مبلغ قرارداد الحاقيميليـون   62جـاري  هاي انجام شده از ابتدا تا پايان سـال  ميليون ريال، هزينه
 %85ميليون ريال، مبالغ وصول شده از كارفرمـا   71هاي تأييد شده ميليون ريال، صورت وضعيت 23هاي باقي مانده تا تكميل قرارداد ريال، برآورد هزينه

دي انجام دهد و تا پايـان سـال   مبلغ صورت وضعيتهاي تأييد شده باشد و شركت شناسايي درآمدها را به روش درصد پيشرفت كار بر مبناي مخارج برآور
3/قبل بابت اين پروژه    )78(سراسري   ميليون ريال سود شناسايي شده باشد، سود پيمان ناتمام در پايان سال جاري چند ريال است؟  2

1 (, ,7 45     2 (, ,9        3 (, ,1 65      4 (, ,15        

 21نمايد. در طي سال شركت زمين از روش حسابداري پيشرفت كار براي قراردادهاي ساختماني خود استفاده مي ـx  اين شركت عمليات يك قرارداد
  ,1  2ميليون ريالي را كه در پايان سالx مليات حسابداري شامل اطلاعات زير است: تكميل گرديد آغاز نمود. ع  
3هاي انجام شده هزينه 1xسال  4ميليون ريال، دريافتي 5هاي لازم براي تكميل قرارداد ميليون ريال، برآورد هزينه   ميليون ريال، صورتحساب

45پيشرفت كار   2ميليون ريال. در سالx 5هاي انجام شده هزينه   5ميليون ريال، دريافتي       55ميليون ريـال و صورتحسـاب پيشـرفت كـار  
   )79(آزاد   چه مقدار سود شناسايي خواهد كرد ؟  1xسال ميليون ريال . با توجه به اطلاعات شركت زمين در پايان 

1 ( 2  2 (75  3 (16   4 (15   

 380(سراسري   ه است؟به ترتيب چگون »روش كار تكميل شده«و  »روش درصد پيشرفت كار«هاي بلندمدت در شناسايي زيان برآوردي پيمان ـ(  
  ) به تدريج ـ در زمان تكميل4  ) بلافاصله ـ بلافاصله3  ) به تدريج ـ بلافاصله2  ) بلافاصله ـ در زمان تكميل1

 4اطلاعات زير از يك پيمان گزارش شده است:  ـ  
وجوه دريافت شده بابت كار گواهي شده   8 هي شده ميليون ريال، ارزش كار گوا ,1 ميليون ريال، مخارج اجراي طرح  1 9  ميليون ريال، موجودي

  ميليون ريال.  4ميليون ريال، كار گواهي نشده  6مواد و مصالح در كارگاه 
  )80(آزاد   ش شده ، سود محاسبه شده سال مورد نظر چند ميليون ريال است ؟ با توجه به اطلاعات گزار

1( 2   2( 1   3( 3    4( 16   

 5در تاريخ» نون«پيمانكار  شركت  ـ/ /x1 12 قراردادي به مبلغ  1   ,1 ريال منعقد و عمليات اجرايي آن را در اول سالx2  شروع و در پايان سال
x3 هاي نمايد. عمليات در سالپيمان را تكميل و تحويل كارفرما داد. شركت جهت شناسايي سود از روش درصد پيشرفت كار استفاده ميX2  وX3  به

  اند:شرح زير گزارش شده
هاي برآوردي براي تكميل پيمان : جمع هزينهX2سال   ,8 هاي تأييد شده ريال، صورت وضعيت  ,8  ريال، هزينه انجام يافته  ,4  .ريال  
هاي برآوردي براي تكميل پيمان: جمع هزينهX3سال   ,7 هاي تأييد شده ريال، صورت وضعيت   ,1 هاي انجام يافتهريال، هزينه   ,6   .ريـال

  )81(آزاد   چند ريال است؟ X3سود قابل شناسايي پيمان براي سال مالي 
1(   ,1  2(   ,2  3(   ,3  4(   ,5  

 6كت پيمانكاري جيم براي ساخت و ساز ساختمان اداري سازمان صاد قراردادي به مبلغ شر ـ  ,5    ريال براي مدت دو سال منعقد نمـود. مخـارج
/واقعي پيمان تا  /X1 12 ,2مبلغ  29  ريال بود. مخارج برآوردي تا تكميل پيمان 15 ,2  15مبلغ  x1ريال و موجودي مواد و مصالح در پايان سال  9
ريال بود. مبلغ  1  ريال مواد و مصالح و مبلغ 2 آلات در سال ريال ماشينX1    از بين رفته و در حساب پيمان انعكاس نيافته است. شـركت جـيم از

  )83(آزاد   چند ريال گزارش نمايد؟ X1كند. سود سال روش درصد پيشرفت كار استفاده مي
1(  4  2( 186  3( 148  4(  1  

  
  

  پانزدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 7كند. در مورد اين شركت شركت ساختماني نوروز براي شناخت درآمد قراردادهاي بلند مدت ساختماني از روش درصد پيشرفت كار استفاده مي  ـ
  اطلاعات زير در دست است:

صورت وضعيت ارسالي   ,95 ل ـ هزينه انجام شده ريا    ,9  ريال ـ وجوه دريافتي از كارفرما    ,8 ريال  
هزينه برآوردي تا تكميل انجام قرارداد   , ,1 ريال ـ مبلغ قرار داد  8     ,   ريال 3,

  )85(آزاد   كند؟را چه رقمي گزارش مي شركت سود حاصله در سال جاري
1 (,95     2( ,8       3( ,1      4( ,3       

 8پيمانكاري الف پيماني به مبلغ ـ ,7 آورد. در سال اول بابت مخارج مواد و مصالح، دستمزد و سربار در مي سال متوالي به مرحله اجرا 3ريال در  8
در دفاتر  ,3ريال ثبت نموده است. در پايان سال اول موجودي مواد و مصالح مصرف نشده مبلغ 5  ريال است. مخارج برآوردي تا تكميل پيمان

مبلغ ,3   »)گروه ب« 89(آزاد    نمايد؟ريال است. سود يا زيان سال اول برحسب درصد پيشرفت كار چه رقمي گزارش مي 5
1(75  1)2  ريال زيان 5  75)3  ريال سود 1) 4  ريال سود 5  ريال زيان  

 9اطلاعات زير مربوط به يك قرارداد پيمانكاري به مبلغ مقطوع ـ      ,   ريال است.5,

 X1 X2  شرح
  مخارج انباشته پيمان    , ,13   ريال5     ,   ريال22,

 %3 %4 رصد پيشرفت كار تا پايان سالد

  »)گروه د« 89(آزاد    به روش درصد پيشرفت كار چقدر است؟X2سود (زيان) قابل شناسايي سال
1 (, ,6 5     2  سود (, ,6 5     3  زيان (, ,3 5     4  زيان (, ,2 5     سود  

 10گروه ج و د« 90(آزاد   اي قابل اتكاء برآورد كرد درآمد پيمان بايد...................شود.هرگاه نتوان ماحصل يك پيمان بلندمدت را به گونه ـ(«  
  اي كه احتمال بازيافت آن وجود دارد، شناساييشده) تا ميزان مخارج تحمل2  ) تا ميزان كل مخارج انجام شده، شناسايي1
 ) با توجه به روش درصد تكميل پيمان، شناسايي4  ) تا برآورد قطعي ماحصل پيمان، معوق 3

 1191(آزاد   باشد؟ارد زير ميمانده حساب پروژه در جريان ساخت در پايان دوره مالي در روش درصد پيشرفت كار، نشان دهنده كدام يك از مو ـ(  
  هاي مخارج ساخت تا پايان دوره مالي ) هزينه1
  هاي مخارج ساخت تا پايان دوره مالي به كسر مانده صورت وضعيت ارسالي  ) هزينه2
  هاي مخارج ساخت تا پايان دوره مالي به كسر مبالغ دريافتي از كارفرما ) هزينه3
  سود ناخالص شناسايي شده تا پايان دوره ماليهاي مخارج ساخت به انضمام ) هزينه4

 1292(آزاد   باشد؟يك از موارد زير ميكدام» كار تكميل شده«و روش » درصد پيشرفت كار«هاي بلندمدت در روش شناسايي زيان برآوردي پيمان ـ(  

  تدريجـ بهتدريج ) به4  تدريج) بلافاصله ـ به3  تدريج ـ بلافاصله) به2  ) بلافاصله ـ بلافاصله1

 13 94(آزاد   هاي بلندمدت در هر روش به چه صورت است؟زمان شناسايي زيان پيمانـ(  
  روش كار تكميل شده  روش درصد پيشرفت كار

  در طول مدت پيمان) 1
  بلافاصله) 2
  بلافاصله) 3
  در طول مدت پيمان) 4

  بلافاصله
  در زمان تكميل

  بلافاصله
  در زمان تكميل
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  »ها صحيح نيست.دام از گزينهكهيچ «ـ 1

كل مبلغ پيمان ( درآمد )                                                        8 2 1 
 62+ 23=  85كل هزينه پيمان                                                                
كل سود پيمان                                                                    1 85 15 

/پيمان تا پايان سال جاري                                           كل سود  6215 1 9485 

/سود سال جاري پيمان                                                          / /  1 94 3 2 7 74 
 

  » 2«ـ گزينه 2
,كل سود برآوردي پيمان                                              ( )        1 3 5 2  

1x                                                               سود سال  

  

   
32 753 5  

 
ر هـر دو روش درصـد   زيان گردد (كل مخارج پيمان از كل درآمد پيمان تجاوز كند)، بايد زيان دكسب هرگاه انتظار رود كه پيمان منجر به   »3«ـ گزينه  3

  باشد. در ايران، روش كار تكميل شده مجاز نمي 9پيشرفت كار و روش كار تكميل شده شناسايي شود. لازم به توضيح است كه بر طبق استاندارد شماره 
 

  كارگواهي نشده + كارگواهي شده = مبلغ پيمان    »3«ـ گزينه  4
  مخارج اجراي طرح = مبلغ كل مخارج پيمان – مواد و مصالح پاي كار

,                                                                                        مبلغ كل پيمان    ,11 4 114       
9                                                                                           كل مخارج پيمان   6 84      

114,                                                                                            سود پيمان      84 3      
 

,      »3«ـ گزينه 5 %
,

4 58 
   
  

  2درصد پيشرفت كار در سال  

,                                        x2درآمد سال % ,        1 5 5  
,                x2سود سال   , ,         5 4 1  

,                                                                                    x3درآمد سال , ,          1 5 5  
,      x3هزينه سال  , ,         6 4 2  
,  x3سال دسو   , ,         5 2 3  

 
   ».صحيح نيست هاهيچ كدام از گزينه«ـ 6

)كل مخارج برآوردي پيمان                                                     , , ) ( ) ,          2 15 2 9 15 1 4 8  
,                                                                                         كل سود پيمان   , 5 4 8 2        

,                                                                                 1xسود سال 
,
 

 
2 15 15 12 84 8

     
 

  

 
    »3«ـ گزينه 7

,            رصد پيشرفت كار د      
, , ,

9 1
1 8 9 3


    

         
  

,                                  درآمد پيمان          , , ,13 13              
,       سود پيمان                  , , ,1 9 1                  
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    »ها صحيح نيست.گزينههيچ كدام از «ـ 8
, % /
,
 
 


 


3 5 38 463 5   درصد پيشرفت كار  3

,                  درآمد سال اول     % / ,     7 8 38 46 3   
,سود سال اول                   ( , )       3 3 5 5   

 
     »2«ـ گزينه 9

,                      اول           درآمد سال  , % , , 5 3 15               
,    سود سال اول   , , , , , 15 13 5 1 5                 

  

مخارج انباشته تا پايان سال
 كل مخارج برآوردي

x , ,%
x

  
2 224      درصد پيشرفت كار تا پايان سال دوم 

  
x                        كل مخارج برآوردي              , , 55        

,                      كل زيان برآوردي            , , , ( , , ) 5 55 5                    
  نيز بايد برگشت داده شود، بنابراين: x1كل زيان به محض برآورد بايد شناسايي شود و سود شناسايي شده در سال

,  x2زيان سال   , , , , , 5 1 5 6 5                 
  

اي كـه احتمـال   د تا ميزان مخارج تحمل شـده اي قابل اتكا برآورد كرد، درآمد پيمان بايهرگاه نتوان ماحصل يك پيمان بلندمدت را به گونه  »2«ـ گزينه 10
  بازيافت آن وجود دارد شناسايي شود.

 
هاي مخارج ساخت به انضمام سود ناخالص شناسايي شده تا پايان دوره مالي حساب پروژه در جريان ساخت در پايان دوره مالي بيانگر هزينه  »4«ـ گزينه 11
  باشد. مي

ينـه  هرگاه انتظار رود كه پيمان منجر به زيان گردد (كل مخارج پيمان از كل درآمد پيمان تجاوز كند)، بايد زيان مربوطه، فوراً به عنـوان هز   »1«ـ گزينه 12
    دوره شناسايي شود.

. البته لازم به توضيح است شودشناسايي ميهر دو روش درصد پيشرفت كار و روش كار تكميل شده، بلافاصله مدت در هاي بلندزيان پيمان »3«ـ گزينه 13
    كه روش كار تكميل شده از استاندارد ايران حذف شده است.
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  شانزدهمفصل 
  »حسابداري تورمي«

  

  

 1هاي پولي شركت الف در اول ساليداراي ـx13 لغمب 1   ,4 و در اول سالx13 مبلغ 2   ,5هاي پـولي شـركت مـذكور در اول    ريال و بدهي
x13سال مبلغ 1   ,6ريال و اول سالx13 مبلغ 2   ,7 ها در آغاز سـال باشد. شاخص سطح عمومي قيمتريال ميx13 x13و آغـاز سـال   1 بـه   2

  )83(آزاد   ريال بوده است. سود يا زيان حاصله از نگهداري اقلام پولي چند ريال است؟ 126و  12ترتيب
  23) زيان 4  23) سود 3  ) بدون سود و زيان2  6) زيان 1
 2آلاتي را به ارزششركت صاد ماشين ـ  ,11 هاريال در زماني كه شاخص عمومي قيمت9  آلاتو شاخص ماشـين11   بـود در تـاريخ/ /x5 1 5 

1هاو شاخص سطح عمومي قيمت 125آلات نزولي است. در پايان سال شاخص ماشين %1خريداري نمود. روش استهلاك بود. سود يا زيان حاصله از  8
  )83(آزاد   )C.C.Aآلات پس از حذف آثار تورم چند ريال ابراز گردد؟ (نگهداري ماشين

88) سود3 555) زيان2  325) سود1   45) زيان 5  

  

  
  
  
  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 1

x13خالص اقلام پولي در اول سال 1  , , ,  4 6 2             
x13خالص اقلام پولي در اول سال 2  , , ,  5 7 2             

)  شاخص متوسط دوره )  12 126 2 123  

( , ) [( , ) ]      
123 1232 2 976126 12        


  

 

  
  »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 2

,  آلات با توجه به شاخص قيمت خاصارزش جاري ماشين , 
12511 12 511    


  
,  آلاتارزش دفتري بهاي جاري ماشين % , 12 5 9 11 25      

)]  ارزش جاري هزينه استهلاك , , ) ] % ,   12 5 11 2 1 1175       

,  آلات با توجه به نرخ تورمارزش جاري ماشين , 
1 811 13 29
    


  
)  شاخص متوسط دوره )  1 8 9 2 99   

,  خريد ثابت (شاخص ميانگين) هزينه استهلاك بر مبناي قدرت , 
1 81175 1 28299
  

,  آلات پس از حذف آثار تورمزيان نگهداري ماشين ( , , ) ( )  11 25 13 2 1 282 668    

  شانزدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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  هفدهمفصل 
  »هاحسابداري اجاره«

  
  
 1آقاي امير يك اتومبيل به روش قرارداد اجاره خريد، خريداري نمود. قيمت نقدي آن ـ   ,18 ريال كه با امضاي قرارداد مبلغ   ,4   ريال بايـد

بپردازد و مابقي را در چهار قسط مساوي به ازاي هر قسط    ,4     ريال در پايان هر سال پرداخت نمايد. كارمزد در پايان سال اول چنـد ريـال گـزارش
  )83(آزاد   گردد؟مي

1( ,8     2 (,6     3 (,4      4 (,82     
 2بهاي تمام شده دارايي اجاره به شرط تمليك ـ    , ,2 تداي هر سـال بـه   باشد و اقساط اجاره در ابدر سال مي %16ريال و نرخ سود تضميني  8
مبلغ     ,   )85(آزاد   باشد؟گردد. از ديدگاه موجر، اجاره از چه نوعي ميريال دريافت مي 1,

  ) شكل فروش 4  ) اهرمي  3  ) عملياتي2  ) تأمين مالي  1
 3يك دستگاه ماشين آلات توليدي خود را به ارزش دفتري 1386شركت سينا در اول آبان  ـ    ,5  ريال و عمر مفيد باقي مانـده2    سـال بـه
قيمت  ,74 فروشد و بلافاصله همين ماشين آلات راريال مي1 ز كند. طبق استاندارد حسابداري ايران چـه مبلغـي از سـود ناشـي ا    ساله اجاره مي

  )87(آزاد   به عنوان درآمد شناسايي شود؟ 1386فروش بايد در پايان سال 
1 (,1   24,) 3  ) صفر 2  ريال    5,) 4  ريال    ريال  
 42,هاي اجارهپرداختي كه ارزش فعلي دفاتر مستأجر در صورتي اي،در قرارداد اجاره سرمايه ـ     22,ريال و ارزش متعارف دارايـي      ريـال

4,مانده تضمين شده توسط مستأجر معادلباشد و دارايي، داراي ارزش مازاد باقي     4رداد سال و عمر قرا 5ريال باشد با فرض اينكه عمر مفيد دارايي 
  »)گروه هـ« 90(آزاد   مبلغ استهلاك سالانه چقدر است؟ ،سال است

1(,  5 5  2(,  4 5  3(,  4  4(,  4 4  
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,  »باشد.ها صحيح نميكدام از گزينههيچ«ـ 1 , , 18 4 14             

/, ,        14 4 3 5  

/ /
( i) i %

i


  

4
11

13 5 5 71  

/, % ,       14 5 71 8  
 

پذير نيست. هر چند هاي اجاره امكانمدت اجاره نامشخص است و لذا محاسبه ارزش فعلي حداقل مبالغ دريافت  »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 2
اي نيـز  اي تلقي نمود ولي چون ارزش منصفانه دارايي نامشخص است تعيـين نـوع اجـاره سـرمايه    توان آن را سرمايهچون اجاره به شرط تمليك است ميكه 

  باشد. پذير نميامكان
 

 
ر نيست و لذا اين معامله، فروش و اجاره مجـدد از نـوع اجـاره عمليـاتي     اي برقراهيچ يك از ضوابط اجاره سرمايه  »ها صحيح نيست.هيچ كدام از گزينه«ـ 3

چنانچه اجاره مجدد از نوع عمليـاتي باشـد و مبـالغ اجـاره و قيمـت فـروش       » هاحسابداري اجاره«ايران تحت عنوان  21است. بر طبق استاندارد حسابداري 
شود. لذا سود ناشي از فروش كه است و هرگونه سود و زيان ناشي از آن شناسايي مي مبتني بر ارزش منصفانه باشد، در عمل يك فروش عادي صورت گرفته

,  بايد شناسايي شود عبارت است از: 1386در پايان سال  , , 74 5 24              
 

اي در دفـاتر اجـاره   هـاي سـرمايه  اجاره ،»هاحسابداري اجاره«ت عنوان ايران تح 21بر طبق استاندارد حسابداري   »ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ«ـ 4
اجاره هر كدام كمتر كننده بايد تحت عنوان دارايي و بدهي و به مبلغي معادل ارزش منصفانه دارايي مورد اجاره در آغاز اجاره يا به ارزش فعلي حداقل مبالغ 

  شود.  تر است مستهلك ميوره اجاره يا عمر مفيد آن هر كدام كوتاهاست در ترازنامه منعكس گرديده و دارايي مزبور طي د
,  مبلغ استهلاك سالانه    , 2 5 4      

كه اگر در پايان دوره اجاره، مالكيت دارايي به اجاره كننده منتقل شود، دوره استفاده مورد انتظار معادل عمر مفيد دارايي اسـت كـه    است يادآور شويملازم 
  نين چيزي در تست ذكر نشده است. چ
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